
Το παρόν έγγραφο προορίζεται μόνο για σκοπούς πληροφόρησης και δεν αποτελεί επίσημη καθοδήγηση  
εκ μέρους της Επιτροπής για την ερμηνεία των νόμων ή πολιτικών της ΕΕ.

Η Αντιπροσωπεία δεν φέρει καμία ευθύνη για το περιεχόμενο των ιστοσελίδων που αναφέρονται στην παρούσα έκδοση,  
εκτός από το δικό της δικτυακό τόπο, όπως και αυτό της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.  

Οι δικτυακοί τόποι τρίτων μερών αναφέρονται για επεξηγηματικούς λόγους και μόνο και δεν είναι οι μοναδικές εγκεκριμένες πηγές.

Μια αποτίμηση με στοιχεία και αριθμούς

Αντιπροσωπεία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην Ελλάδα © Μάιος 2011
http://ec.europa.eu/ellada/index_el.htm
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ΑΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΗ ΒΟΗΘΕΙΑ 74

Αγαπητοί αναγνώστες,

Με απόλυτη συναίσθηση ότι η 30η επέτειος της ένταξης της Ελλάδας στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση συμπίπτει με μια πολύ κρίσιμη στιγμή για τα οικονομικά της 

χώρας, ας ανατρέξουμε στις πολλές καλές στιγμές αυτής της κοινής πορείας.

Η Ελλάδα, ως κράτος – μέλος της Ευρωπαϊκής Οικογένειας, πέτυχε πολλά, 

τόσο για την ανάπτυξη όσο και για την αναβάθμισή της, ενώ αναντίρρητα 

ωφελήθηκε από τη συμμετοχή της στην Ευρωπαϊκή Ένωση από το 1981 έως 

σήμερα σε ποικίλους τομείς της ζωής του Έλληνα πολίτη.

Σας προσκαλούμε να διαβάσετε, στις σελίδες που ακολουθούν, ένα πρώτο 

απολογισμό με τις πολιτικές και τα έργα που υλοποιήθηκαν όλα αυτά τα 

χρόνια χάρη στη συμπόρευση Ελλάδας και Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Τον τελευταίο χρόνο, η ανάγκη αυτού του κοινού βηματισμού ενισχύθηκε και 

εμπεδώθηκε με την Ευρωπαϊκή Ένωση να βρίσκεται περισσότερο παρά ποτέ 

κοντά και στο πλευρό της Ελλάδας.

Πάνος Καρβούνης
Επικεφαλής της Αντιπροσωπείας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην Ελλάδα
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Η εμπειρία της Ελλάδας από την προσχώρησή της στην ΕΕ

Σταθεροποίηση της δημοκρατίας και των θεσμών
H ένταξη της Ελλάδας στην ΕΕ δημιούργησε ένα θεσμικό πλαίσιο μέσα στο οποίο η χώρα κατόρθωσε να σταθεροποι-
ήσει το δημοκρατικό πολιτικό της σύστημα και τους θεσμούς που το διέπουν, μετά τη περίοδο της δικτατορίας.

Ενίσχυση της πολιτικής θέσης
Η Ελλάδα ενίσχυσε την ανεξαρτησία και τη θέση της στο περιφερειακό και διεθνές σύστημα.

Εδραίωση της εθνικής ασφάλειας
Ως κράτος μέλος της ΕΕ, η Ελλάδα είχε την ευκαιρία να αναδειχθεί σε παράγοντα σταθερότητας, ειρήνης και συνεργα-
σίας στην περιοχή των Βαλκανίων και, παράλληλα, να στηρίζει τη διεύρυνση της ΕΕ με γνώμονα τις αρχές του διεθνούς 
δικαίου και τη δημοκρατίας.

Αναδιάρθρωση της εθνικής οικονομίας
Προσχωρώντας στην ΕΕ, η Ελλάδα έλαβε πρόσθετη οικονομική ενίσχυση, μέσω των προγραμμάτων ΜΟΠ και ΚΠΣ, για 
την αναδιάρθρωση της ελληνικής οικονομίας.

Δημιουργία περιφερειακών αναπτυξιακών κοινωνικών υποδομών
Η ένταξη της Ελλάδας στην ΕΕ είχε ως αποτέλεσμα την κοινοτική χρηματοδότηση μέσω προγραμμάτων τα οποία 
πρόσφεραν πρόσθετα κίνητρα για την ανάπτυξη της περιφέρειας.

Νέες προοπτικές ανάπτυξης για την οικονομία
Η Ελλάδα κατόρθωσε, με την ένταξή της στην ΟΝΕ, να δημιουργήσει νέες προοπτικές και δυνατότητες για την ελληνική 
οικονομία και κοινωνία.

Ισότιμη συμμετοχή στις αποφάσεις για το μέλλον της Ευρώπης
Ενδυνάμωσε τη θέση και το κύρος της και συμμετέχει ισότιμα στις αποφάσεις για το μέλλον της Ευρώπης. 

Πηγή: http://ec.europa.eu/ellada/abc/greece_and_the_eu/index_el.html

 ΕΙΣΑΓΩΓΗ  

Τις τελευταίες δεκαετίες, ολόκληρη σχεδόν η αναπτυξιακή προσπάθεια της χώρας καθοδηγήθηκε από τις 
διαρθρωτικές πολιτικές της ΕΕ και  ιδιαίτερα από τα διαδοχικά Κοινοτικά Πλαίσια Στήριξης (ΚΠΣ) και το ΕΣΠΑ. 

Ιδιαιτέρως σημαντικές για την Ελληνική οικονομία οι 
Διαρθρωτικές Κοινοτικές παρεμβάσεις

Πηγή: http://www.hellaskps.gr/Details.asp?L1=3

Μ.Ο.Π.  & Α’ ΚΠΣ (1986-1993) 
Από τον πρώτο κιόλας χρόνο ένταξης της χώρας στην ΕΕ οι περιφέρειες της Ελλάδας επωφελήθηκαν από 
σημαντικές εισροές κοινοτικών πόρων. Σταθμός, αποτέλεσαν τα Μεσογειακά Ολοκληρωμένα Προγράμματα (Μ.Ο.Π.) 
που θεωρούνται από πολλούς ως η αφετηρία άσκησης ουσιαστικής Ευρωπαϊκής Περιφερειακής πολιτικής. Η πολιτική 
αυτή στήριξε την οικονομική δραστηριότητα και διευκόλυνε τη βελτίωση του επιπέδου ζωής στις αγροτικές και περιμε-
τρικές περιοχές. Αναβάθμισε το επαρχιακό δίκτυο μεταφορών και ενίσχυσε τον εκσυγχρονισμό των μικρών γεωργικών 
επιχειρήσεων και την ίδρυση ξενοδοχείων μικρού και μεσαίου μεγέθους σε πολλές περιοχές.

Β’ ΚΠΣ (1994-1999)
Δόθηκε μεγαλύτερη έμφαση σε έργα υποδομής εθνικής σημασίας που ενισχύουν την εξωστρέφεια της οικονομίας και 
τη γενικότερη διασύνδεση της Ελλάδας με το εξωτερικό. Κύριο χαρακτηριστικό της περιόδου αυτής είναι η προετοι-
μασία της χώρας για την ένταξη στην Οικονομική και Νομισματική Ένωση καθώς και η υλοποίηση μεγάλων έργων 
υποδομής σε ολόκληρη την χώρα: Οδικοί άξονες (ΠΑΘΕ, Εγνατία Οδός), μετρό της Αθήνας, εκσυγχρονισμός του 
Ελληνικού Σιδηροδρομικού Δικτύου, λιμενικά έργα, ενεργειακά έργα (αιολικά πάρκα, φυσικό αέριο), τηλεπικοι-
νωνίες, νοσοκομεία, κ.ο.κ. 

Γ’ ΚΠΣ (2000-2006)
Η Ελλάδα ενισχύεται με σημαντικούς πόρους από τα Διαρθρωτικά Ταμεία της ΕΕ στα πλαίσια της Ευρωπαϊκής Περιφε-
ρειακής Πολιτικής. Οι πόροι δημιουργούν τις προϋποθέσεις για υψηλότερη μακροπρόθεσμη ανάπτυξη, οδηγούν σε 
πραγματική σύγκλιση με τις υπόλοιπες οικονομίες των κρατών μελών και συμβάλουν στην αντιμετώπιση των βασικών 
ελλείψεων της οικονομικής και κοινωνικής ζωής, κυρίως στους τομείς των υποδομών, της ανάπτυξης των ανθρώπινων 
πόρων και της παραγωγικότητας.

 ΣΥΜΒΟΛΗ ΚΟΙΝΟΤΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ 
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Ταμείο Συνοχής & Διαρθρωτικά Ταμεία
Η πολιτική συνοχής προάγει την οικονομική και κοινωνική συνοχή, 
μειώνοντας τις ανισότητες μεταξύ κρατών μελών και περιφερειών

Οι επενδύσεις πολιτικής συνοχής υποστήριξαν τεράστιο αριθμό έργων στην Ελλάδα, από δημόσια έργα 
μεγάλης κλίμακας μέχρι μικρές τοπικές πρωτοβουλίες

Τα επιτεύγματα της περιόδου 2000-2006, με μια ματιά.

• Υποστήριξη σε 23.000 εταιρείες για αναβάθμιση της τεχνολογίας

• Βοήθεια στη σύσταση 7.000 νέων επιχειρήσεων

• Βελτιωμένες υποδομές μεταφορών, συμπεριλαμβανομένων νέων οδικών συνδέσεων και καλύτερων   
 συστημάτων αστικών συγκοινωνιών 

• βοήθησαν να αναπτυχθεί το δίκτυο αυτοκινητόδρομων (ιδιαίτερα όσον αφορά τους αυτοκινητόδρομους  
 Πάτρα-Αθήνα-Θεσσαλονίκη-Εύζωνοι και Εγνατία Οδός) 

• υποστήριξαν τη δημιουργία οδικών συνδέσεων στα μεγάλα νησιά (ιδιαίτερα Κρήτη, Ρόδος, Λέσβος και  
 Κέρκυρα)

• Προγράμματα κατάρτισης για περισσότερα από 257.000 άτομα για να βελτιώσουν τις δεξιότητές τους

• Προγράμματα δράσης για 20.000 γυναίκες, το 20% των οποίων βρήκαν μια θέση εργασίας

• Χρηματοδότηση για περισσότερα από 3.500 ερευνητικά έργα 

• Αναβάθμιση και αύξηση της μεταφορικής ικανότητας των λιμένων

• Ανάπτυξη αστικών συστημάτων συγκοινωνίας

• Υποστήριξη σε περισσότερες από 80.000 εταιρείες ώστε να συνδεθούν στο Διαδίκτυο, σε 12.000 εταιρείες για  
 τη δημιουργία εμπορικών δικτυακών τόπων και σε 1.400 εταιρείες για την εισαγωγή συστημάτων ΤΠΕ

• Σύνδεση στο Διαδίκτυο για σχεδόν όλα τα δημοτικά και τα γυμνάσια

• Χρηματοδότηση 480 περίπου έργων για τη συμπαραγωγή θέρμανσης και ηλεκτρισμού και την ανάπτυξη  
 ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, 23 καινοτόμων έργων σε νησιά, που κάλυψαν τόσο ενεργειακές όσο και άλλες  
 ανάγκες (όπως το νερό), και 5 έργων σε καινοτόμες τεχνολογίες. Επιπλέον πραγματοποιήθηκαν τρεις   
 υποβρύχιες συνδέσεις για να βελτιωθεί η παροχή ηλεκτρισμού σε νησιωτικές περιοχές.

Πηγές:
Υπουργείο Οικονομίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας, Ειδική Υπηρεσία Στρατηγικής & Αξιολόγησης Αναπτυξιακών 

Προγραμμάτων, Διαχειριστική Αρχή Ε.Π. Τεχνική Υποστήριξη της Εφαρμογής

http://ec.europa.eu/regional_policy/sources/docgener/informat/country2009/el_el.pdf

  

€347 δις για την περίοδο 2007-2013

Η πολιτική συνοχής αποτελεί τη μεγαλύτερη 
πηγή οικονομικής στήριξης σε επίπεδο ΕΕ για 
επενδύσεις σε ανάπτυξη και απασχόληση· 
στόχος της είναι να δώσει τη δυνατότητα σε 
όλες τις περιφέρειες να φανούν πραγματικά 
ανταγωνιστικές στην εσωτερική αγορά. 

€20,4 δις για επενδύσεις στην Ελλάδα

• Για τη βελτίωση των υποδομών μεταφορών και της    
 προσβασιμότητας

•  Για την προστασία του περιβάλλοντος, την προώθηση της   
 βιώσιμης ανάπτυξης και την καταπολέμηση της κλιματικής   
 αλλαγής

•  Για έρευνα, ανάπτυξη και καινοτομία

•  Για τη βελτίωση της κατάρτισης και της απασχολησιμότητας   
 και για την προώθηση της κοινωνικής ένταξης 

1 τρισεκατομμύριο ευρώ  
συνολικός προϋπολογισμός της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την περίοδο 2007-2013

44% Βιώσιμη ανάπτυξη και την απασχόληση

για να παραμείνει ανταγωνιστική, η ΕΕ επενδύει μεγάλα ποσά στην εκπαίδευση, την επιμόρφωση, την έρευνα και 
υποδομή, ενώ παρέχει βοήθεια και στους μη προνομιούχους

43% Φυσικοί πόροι

η υποστήριξη των παραγωγών γεωργικών προϊόντων, που είχε δεχθεί κριτική στο παρελθόν, πρέπει να εξισορροπηθεί 
με τις νέες πρωτοβουλίες για τη μείωση των κλιματικών αλλαγών

6% Η ΕΕ ως παγκόσμιος εταίρος

η ΕΕ είναι ο μεγαλύτερος πάροχος βοήθειας παγκοσμίως, τόσο σε περιπτώσεις έκτακτης ανάγκης όσο και σε μακρό-
χρονη υποστήριξη σε αναπτυσσόμενες χώρες

6% Άλλα

κυρίως τα διοικητικά έξοδα των οργανισμών της ΕΕ

1% Δικαιώματα του πολίτη, ελευθερία, ασφάλεια και δικαιοσύνη

εκτός από την προστασία των συνόρων και τη διασφάλιση της δημόσιας υγείας, η ΕΕ χρηματοδοτεί προγράμματα για 
τον πολιτισμό και τους νέους

Οικονομική βοήθεια από το Ταμείο Αλληλεγγύης της ΕΕ 

Το Ταμείο Αλληλεγγύης της ΕΕ παρέχει επείγουσα βοήθεια σε περίπτωση μεγάλης φυσικής καταστροφής

Για την Ελλάδα
€90 εκατομμύρια ως βοήθεια για τη συμβολή στην ανοικοδόμηση των περιοχών που επλήγησαν από τις 
δασικές πυρκαγιές που προκάλεσαν μεγάλες καταστροφές σε πολλές περιοχές της χώρας το καλοκαίρι του 2007

€9 εκατομμύρια για να αντιμετωπίσει τις συνέπειες από τις καταστροφικές πλημμύρες που έπληξαν την 
περιοχή του Έβρου τον Μάρτιο του 2006 

Πηγές:

http://www.europadiary.eu/docs/edito_el.pdf

http://ec.europa.eu/regional_policy/funds/solidar/solid_en.htm
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Ένα δυνατό νόμισμα για 17 χώρες
1999: Βέλγιο, Γερμανία, Ιρλανδία, Ισπανία, Γαλλία, Ιταλία, Λουξεμβούργο, Κάτω Χώρες, Αυστρία,  
 Πορτογαλία και Φινλανδία

2001:  Ελλάδα

2007:  Σλοβενία

2008:  Κύπρος, Μάλτα

2009:  Σλοβακία

2011:  Εσθονία

Ένα παγκόσμιο νόμισμα, πολλές ευκαιρίες, πολλαπλά οφέλη

Το ευρώ χρησιμοποιείται από τη Μεσόγειο μέχρι τον Αρκτικό Κύκλο, από 330 εκατομμύρια ανθρώπους

Τα τελευταία 10 χρόνια έχουν γίνει οι μεγαλύτερες ανακατατάξεις νομισμάτων στην ιστορία της ηπείρου, καθώς τα 17 
από τα 27 κράτη μέλη της ΕΕ χρησιμοποιούν πλέον το ευρώ ως επίσημο νόμισμα. 

Το ευρώ χρησιμοποιείται πλέον καθημερινά από σχεδόν 330 εκατομμύρια ανθρώπους. Είναι το νόμισμα με το δεύτερο 
μεγαλύτερο αποθεματικό στον κόσμο, ενώ το 2006 ξεπέρασε το αμερικάνικο δολάριο και έγινε το νόμισμα με τη 
μεγαλύτερη αξία χαρτονομισμάτων που βρίσκονται σε κυκλοφορία.

Πριν από το ευρώ, η ανάγκη μετατροπής των νομισμάτων δημιουργούσε επιπλέον κόστος, κινδύνους και έλλειψη 
διαφάνειας στις διασυνοριακές συναλλαγές. Με το ενιαίο νόμισμα, οι συναλλαγές στην ευρωζώνη είναι αποτελεσματι-
κότερες από πλευράς κόστους και εμπερικλείουν λιγότερους κινδύνους.

Η εισαγωγή του ευρώ το 2002 κατέστησε ακόμα πιο εύκολη τη σύγκριση των τιμών για τους καταναλωτές και τους 
έδωσε τη δυνατότητα να πραγματοποιούν τις αγορές τους σε διάφορες χώρες χωρίς να χρειάζονται συνάλλαγμα. Η 
δυνατότητα εύκολης σύγκρισης των τιμών ενθαρρύνει το διασυνοριακό εμπόριο και τις επενδύσεις κάθε είδους από 
μεμονωμένους καταναλωτές που αναζητούν προϊόντα χαμηλού κόστους, από επιχειρήσεις που αγοράζουν υπηρε-
σίες με την καλύτερη τιμή, καθώς και από μεγάλους θεσμικούς επενδυτές που επενδύουν αποτελεσματικότερα στην 
ευρωζώνη χωρίς τους κινδύνους που συνεπάγονται οι συναλλαγματικές διακυμάνσεις.

Ταξίδια και αγορές στην Ευρώπη: απλοποίηση αγορών κι εξοικονόμηση! Ένα ταξίδι στο εξωτερικό παλαιότερα 
συνεπαγόταν κουραστικές και ακριβές επισκέψεις σε κάποιο ανταλλακτήριο συναλλάγματος. Επίσης έπρεπε να κάνουμε 
συνέχεια υπολογισμούς μετατρέποντας στο νόμισμα της χώρας μας όταν κάναμε κάποια αγορά. Όταν επιστρέφαμε στη 
χώρα μας, μάς περίσσευαν πολλές φορές χαρτονομίσματα ή κέρματα του νομίσματος της χώρας που επισκεφτήκαμε, τα 
οποία δε μας χρησίμευαν πλέον σε τίποτα. Αυτό δεν ισχύει πια στην ευρωζώνη. Τα πράγματα έχουν γίνει πολύ πιο απλά 
και επιπλέον μπορούμε να εξοικονομούμε χρήματα!

Γενικότερα, το ευρώ προσφέρει πολλά πλεονεκτήματα και πολλαπλά οφέλη σε σχέση με την προηγούμενη κατάσταση 
όπου κάθε κράτος μέλος είχε το δικό του νόμισμα. 

• Περισσότερες επιλογές και σταθερές τιμές για τους καταναλωτές 

• Μεγαλύτερη ασφάλεια και περισσότερες ευκαιρίες για τις επιχειρήσεις και τις αγορές 

• Βελτίωση της οικονομικής σταθερότητας και ανάπτυξης 

• Βελτίωση της ενοποίησης των χρηματοπιστωτικών αγορών 

• Ισχυρότερη παρουσία της ΕΕ στην παγκόσμια οικονομία 

• Απτό σημάδι της ευρωπαϊκής ταυτότητας

 ΕΥΡΩ 

Μηχανισμός άνω των 500 δις ευρώ και κανόνες διαφάνειας 
η άμεση απάντηση σε μια κρίση που κανένα κράτος δε θα 
μπορούσε να αντιμετωπίσει μόνο του

Τα κράτη μέλη προστατεύθηκαν από το γεγονός και μόνο ότι είναι μέλη της ΕΕ, μιας ισχυρής 
εσωτερικής αγοράς 500 εκατ. ανθρώπων, με ένα σταθερό και αξιόπιστο νόμισμα, το ευρώ 

Το μέγεθος της ευρωζώνης και η συνετή διαχείριση εξασφαλίζουν, επίσης, οικονομική σταθερότητα, καθιστώντας την 
ευρωζώνη ανθεκτικότερη στους εξωτερικούς οικονομικούς κραδασμούς, όπως ενδεχόμενες ξαφνικές οικονομικές 
αλλαγές εκτός της ευρωζώνης, που διαταράσσουν τις εθνικές οικονομίες, π.χ. παγκόσμιες αυξήσεις της τιμής του πετρε-
λαίου ή διαταραχές στις παγκόσμιες συναλλαγματικές αγορές. Το μέγεθος και η ισχύς της ευρωζώνης της επιτρέπουν 
να απορροφά καλύτερα αυτούς τους εξωτερικούς κραδασμούς χωρίς απώλειες θέσεων απασχόλησης και μείωση των 
ρυθμών ανάπτυξης.

Η πρόσφατη οικονομική κρίση και η πίεση που υφίσταται η χρηματοπιστωτική σταθερότητα στην Ευρώπη ανέδειξαν 
σαφέστερα από ποτέ την αλληλεξάρτηση των οικονομιών της ΕΕ, ιδίως στο εσωτερικό της ευρωζώνης. 

Η ΕΕ έδρασε άμεσα διαφυλάσσοντας τη σταθερότητα και την αξιοπιστία του ευρώ, εμπνέοντας εμπιστοσύνη στις 
αγορές, βοηθώντας τα κράτη μέλη που αντιμετωπίζουν δυσκολίες να ανακάμψουν οικονομικά και συστήνοντας καινο-
τόμο μηχανισμό άνω των 500 δισεκατομμυρίων ευρώ για να διασφαλίσει την οικονομική σταθερότητα στην 
ευρωζώνη. 

Παράλληλα, η ΕΕ καθιέρωσε νέους αυστηρούς κανόνες για τα κράτη μέλη, τις τράπεζες και τους τραπεζίτες. 
Οφείλουν να καταστήσουν τις χρηματοπιστωτικές αγορές διαφανέστερες και να περιορίσουν την υπερβολική ανάληψη 
κινδύνων, για παράδειγμα, μέσω νέων κανόνων για τα αμοιβαία κεφάλαια υψηλού κινδύνου (hedge funds) και για τα 
συστήματα ανταμοιβής των τραπεζιτών. Λειτουργούν, επίσης, νέοι φορείς εποπτείας της συνολικής ευρωπαϊκής 
επικράτειας με εντεταμένη την προσοχή τους έναντι των χρηματοοικονομικών φορέων. 

Πηγές: 

http://ec.europa.eu/economy_finance/euro/index_el.htm

http://ec.europa.eu/economy_finance/euro/why/index_el.htm

http://ec.europa.eu/snapshot/economy/index_el.htm 
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Λιγότερα σύνορα, περισσότερες ευκαιρίες

21 εκατομμύρια ευρωπαϊκές επιχειρήσεις 

παρέχουν 175 εκατομμύρια θέσεις απασχόλησης 

και προμηθεύουν 500 εκατομμύρια καταναλωτές

Άνθρωποι, αγαθά υπηρεσίες και κεφάλαια κυκλοφορούν ελεύθερα

• Μπορείς να ταξιδέψεις σχεδόν σε όλη την Ευρώπη χωρίς διαβατήριο και χωρίς συνοριακούς έλεγχους.

• Μπορείς να κάνεις αγορές σε άλλη χώρα στην οποία τα αγαθά είναι φθηνότερα χωρίς περιορισμούς ή επιπλέον  
 φόρους, από τη στιγμή που αυτό που αγοράζεις είναι για προσωπική σου χρήση. 

• Το ενιαίο νόμισμα, το ευρώ, σου επιτρέπει να συγκρίνεις αυτόματα όλες τις τιμές σε όλες τις χώρες που το   
 χρησιμοποιούν.  

• Είναι ευκολότερο να ταξιδεύεις μεταξύ των χωρών της ευρωζώνης γιατί το κόστος και η δυσανασχέτηση του  
 συναλλάγματος έχουν εξαλειφθεί.  

Η καθιέρωση του ανταγωνισμού μέσω της απελευθερωμένης συνόρων ενιαίας αγοράς οδήγησε στην άνοδο της 
ποιότητας και τη μείωση των τιμών. Οι τηλεφωνικές κλήσεις, η πρόσβαση στο διαδίκτυο και τα αεροπορικά ταξίδια 
είναι φθηνότερα. 

Οι τιμές των κινητών τηλεφώνων μειώθηκαν κατά 70% 
και το κόστος των αεροπορικών εισιτηρίων κατά 40%

Ήδη περίπου 11 εκατομμύρια πολίτες της Ένωσης έχουν επωφεληθεί από το πλεονέκτημα που παρέχει το δικαίωμα 
ελεύθερης κυκλοφορίας και ζουν τώρα σε άλλο κράτος μέλος της Ένωσης. 

Πολλοί περισσότεροι ταξιδεύουν τακτικά σε άλλες χώρες της ΕΕ για δουλειά ή για τουρισμό χωρίς να υποβάλλονται σε 
ελέγχους εντός του χώρου Σένγκεν ή υποβάλλονται σε ταχείς ελέγχους στα σύνορα.

Οι πολίτες της ΕΕ μπορούν να ζουν, να εργάζονται, να σπουδάζουν σε άλλη ευρωπαϊκή χώρα. 

Πηγή: http://ec.europa.eu/internal_market/smact/docs/brochure-web_el.pdf

 ΕΝΙΑΙΑ ΑΓΟΡΑ  Το 2014 θα εκδοθούν τα πρώτα Ευρωπαϊκά Διπλώματα Ευρεσιτεχνίας
Κάθε επιχείρηση ή ιδιώτης που επιθυμεί να καταχωρίσει ένα δίπλωμα ευρεσιτεχνίας πρέπει να προβεί σε διαδικασία 
επικύρωσής του σε καθένα από τα κράτη μέλη, γεγονός που συνεπάγεται έξοδα μετάφρασης. Πρόκειται για μία 
δαπανηρή διαδικασία, αποτρεπτική για τις μικρότερες επιχειρήσεις.

Η καταχώριση διπλώματος ευρεσιτεχνίας σήμερα μπορεί να αποτελέσει αντικείμενο δαπανηρών και αβέβαιων ως προς 
την έκβαση πολλαπλών δικαστικών διαφορών σε διαφορετικά κράτη μέλη.

Σε κάθε κράτος μέλος υπάρχει από ένα κέντρο SOLVIT 
για την επίλυση προβλημάτων που ανακύπτουν από την κακή εφαρμογή της νομοθεσίας της εσωτερικής αγοράς από 
τις δημόσιες αρχές. 

Αν και η εσωτερική αγορά λειτουργεί καλά, είναι σχεδόν αναπόφευκτο να γίνονται μερικές φορές κάποια λάθη ή να 
παρουσιάζονται προβλήματα ερμηνείας σχετικά με τα έννομα δικαιώματά σας. Μπορεί να έχετε προβλήματα με την 
εξασφάλιση άδειας παραμονής, με την άρνηση αναγνώρισης διπλώματος ή επαγγελματικών προσόντων, με την ταξινό-
μηση του αυτοκινήτου σας, με τα εργασιακά σας δικαιώματα, με την κοινωνική ασφάλιση, με τους φόρους εισοδήματος 
ή με τα δικαιώματα συμμετοχής σε εκλογές. Ή μπορεί η επιχείρησή σας να αντιμετωπίσει διοικητικά εμπόδια, πρόσθετες 
εθνικές απαιτήσεις σχετικά με προϊόντα που διατίθενται ήδη στην αγορά άλλου κράτους μέλους της ΕΕ, ή προβλήματα 
με την επιστροφή του ΦΠΑ.

Τα κέντρα SOLVIT είναι μέρος της εθνικής διοίκησης και έχουν ως αποστολή να προσφέρουν ουσιαστικές λύσεις σε 
πραγματικά προβλήματα μέσα σε ένα μικρό χρονικό διάστημα δέκα εβδομάδων. 

Οι υπηρεσίες SOLVIT παρέχονται δωρεάν.

Πρότυπα Αεροσκαφών
Πετυχημένη ιστορία εταιρείας Airbus Industries

Η εταιρεία Airbus Industries, θυγατρική της EADS, υπήρξε πρωτοπόρος στον παγκόσμιο αεροναυπηγικό κλάδο για 
περισσότερα από σαράντα χρόνια. Πολύ πρόσφατα, ο κατασκευαστής μείωσε δραστικά τον αριθμό των μερών για τα 
ευρείας ατράκτου επιβατικά αεροσκάφη A330/A340 με τη χρήση εναρμονισμένων προτύπων. Ο συγχρονισμός των 
προτύπων σε ευρωπαϊκό επίπεδο οδήγησε σε μεγαλύτερη αποτελεσματικότητα του κόστους και σε καλύτερη πρόσβαση 
στις παγκόσμιες αγορές. Η Airbus μπορούσε να χρησιμοποιεί τα ευρωπαϊκά πρότυπα και δεν ήταν πλέον αναγκασμένη 
να συμμορφώνεται με μια πλειάδα βιομηχανικών προτύπων σε διαφορετικές χώρες.

Αποτέλεσμα: Μείωση του κόστους κατά περισσότερο από 9 δισεκατομμύρια ευρώ

Σύστημα Πληροφόρησης για την Εσωτερική Αγορά (ΙΜΙ)
Χρήση νέας τεχνολογίας για την αποτελεσματική λειτουργία της ενιαίας αγοράς. 

Το σύστημα πληροφόρησης για την Εσωτερική Αγορά (‘Internal Market Information System’ IMI) είναι ένα ηλεκτρονικό 
σύστημα ανταλλαγής που βοηθάει τις διοικήσεις να κατανοήσουν και να ερμηνεύσουν τη νομοθεσία σε άλλα κράτη 
μέλη όταν εξετάζουν τους επαγγελματίες και τους παρόχους υπηρεσιών οι οποίοι επιθυμούν να εργαστούν στις χώρες 
τους. 

Πώς λειτουργεί το IMI; 

Ένας ταξιδιωτικός πράκτορας της Σλοβακίας θέλησε να ανοίξει ταξιδιωτικό πρακτορείο στην Ουγγαρία. Για να το πράξει, 
έπρεπε να υποβάλει δήλωση στην οποία να αποδεικνύεται ότι διέθετε τα απαιτούμενα επαγγελματικά προσόντα. Η 
ουγγρική υπηρεσία αδειοδότησης ωστόσο, είχε αμφιβολίες για τα προσόντα του και θέλησε να τα ελέγξει. Έτσι, συνδέ-
θηκαν με το σύστημα (IMI) και ζήτησαν τις σχετικές πληροφορίες από τους ομολόγους τους της Σλοβακίας, οι οποίοι 
με τη σειρά τους επιβεβαίωσαν την ίδια ημέρα την αναγνώριση των προσόντων. Ο Σλοβάκος ταξιδιωτικός πράκτορας 
μπορούσε να ξεκινήσει τις δραστηριότητές του αμέσως.

Πηγές:

http://ec.europa.eu/internal_market/smact/docs/brochure-web_el.pdf

http://ec.europa.eu/solvit/site/about/index_el.htm
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156,8 εκατ. ευρώ από το Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα Δράσης
υπέρ των καταναλωτών (2007-2013)

Η ΕΕ προσπαθεί παράλληλα να ενσωματώσει τα συμφέροντα των καταναλωτών σε όλες τις πολιτικές της και ιδίως σε ό,τι αφορά 
την ενιαία αγορά, την πολιτική ανταγωνισμού, την ενεργειακή πολιτική, την απελευθέρωση του τομέα των δημόσιων επιχειρή-
σεων κοινής ωφελείας καθώς και τη διατήρηση των υπηρεσιών κοινής ωφελείας. 

Ανοιχτή Ενιαία αγορά

27 χώρες με περισσότερους από 490 εκατομμύρια καταναλωτές

Πρόσβαση σε μια τεράστια ποικιλία προϊόντων και υπηρεσιών, για αγορά στις πλέον ανταγωνιστικές τιμές, χωρίς να 
ανησυχείτε για δασμούς, φόρους και τιμές συναλλάγματος

Δέκα βασικές αρχές προστασίας των καταναλωτών στην ΕΕ
• Αγοράστε ό,τι θέλετε, όπου θέλετε

• Αν δε λειτουργεί, στείλτε το πίσω

• Υψηλά πρότυπα ασφάλειας για τρόφιμα και καταναλωτικά αγαθά

• Μάθετε τι τρώτε

• Οι όροι των συμβολαίων πρέπει να είναι δίκαιοι για τους καταναλωτές

• Μερικές φορές οι καταναλωτές μπορούν να αλλάξουν γνώμη

• Εύκολη σύγκριση τιμών

• Οι καταναλωτές δεν πρέπει να παραπλανώνται

• Προστασία κατά τις διακοπές

• Πραγματική αποκατάσταση στην περίπτωση διασυνοριακών διαφορών 

Πηγή: http://ec.europa.eu/publications/booklets/move/64/el.pdf

 ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΕΣ  

1 εκατομμύριο αντίγραφα 
του Ευρωπαϊκού Ημερολογίου για εφήβους διατέθηκαν σε 9 000 σχολεία ανά την ΕΕ 

για να γίνουν ενημερωμένοι καταναλωτές 

Προστασία του καταναλωτή στην παγκόσμια αγορά 
Ευρωπαϊκό Σύστημα RAPEX: Κοινοποίηση επικίνδυνων προϊόντων από παραγωγούς & διανομείς

Οι παραγωγοί και οι διανομείς καταναλωτικών προϊόντων (εκτός των τροφίμων) πρέπει να ενημερώνουν τις αρμόδιες 
εθνικές αρχές όταν γνωρίζουν ότι ένα προϊόν που έχουν διαθέσει στην αγορά (π.χ. παιχνίδι, προϊόν παιδικής φροντίδας, 
οικιακή ηλεκτρική συσκευή ή όχημα) παρουσιάζει κινδύνους για τους καταναλωτές.

Αν εντοπιστεί ένα επικίνδυνο προϊόν σε μία χώρα, οι πληροφορίες για 
το προϊόν κοινοποιούνται στις άλλες χώρες της ΕΕ μέσω του RAPEX 
ενός συστήματος έγκαιρης προειδοποίησης. Το σύστημα διευκολύνει 
τη συνεργασία μεταξύ των αρμόδιων αρχών για τον εντοπισμό και την 
άμεση απόσυρση από την αγορά των επικίνδυνων προϊόντων. 

Ένα παρόμοιο σύστημα, το RASFF, εφαρμόζεται για τα τρόφιμα.

Πηγές:

http://ec.europa.eu/consumers/dyna/rapex/rapex_archives_en.cfm  

http://ec.europa.eu/consumers/cons_safe/prod_safe/gpsd/danger_def_el.pdf 

Ένας Κοινός Φορτιστής για τα κινητά των ευρωπαίων 

Μεγάλο βήμα προόδου!

Η Επιτροπή έπεισε τους κατασκευαστές κινητών τηλεφώνων να εγκαταλεί-
ψουν το δαπανηρό και αναποτελεσματικό σύστημα διαφορετικών φορτι-
στών για διαφορετικά τηλέφωνα.

14 από τους κορυφαίους κατασκευαστές τηλεφώνων συμφώνησαν 
σε ένα εναρμονισμένο σύστημα για τα κινητά τηλέφωνα μεταφοράς 
δεδομένων που πωλούνται στην ΕΕ. 

Μεταξύ των εταιρειών που υπέγραψαν περιλαμβάνονται οι Apple, 
Emblaze Mobile, Huawei Technologies, LGE, Motorola Mobility, NEC, Nokia, 
Qualcomm, Research In Motion (RIM), Samsung, Sony Ericsson, TCT Mobile 
(ALCATEL mobile phones), Texas Instruments και Atmel. 

Το αποτέλεσμα επί χάρτου είναι ένα νέο τεχνικό πρότυπο. Το αποτέλεσμα στα καταστήματα — αλλά και στις τσέπες 
και τις τσάντες των πολιτών της ΕΕ — είναι ότι όλα αυτά τα τηλέφωνα μπορούν να φορτιστούν με ένα απλό βύσμα 
micro-USB. Το αποτέλεσμα για το περιβάλλον είναι λιγότερα ηλεκτρικά απόβλητα.

Πηγές:

http://ec.europa.eu/snapshot/mobile/index_el.htm 

http://europedirect.eliamep.gr/archives/1492 
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Ευρωχρέωση (Eurotariff)       

Χάρη στο νόμο της ΕΕ που τέθηκε σε ισχύ τα 2007, οι χρεώσεις της περιαγωγής έχουν μειωθεί έως και 70% 
και υπάρχει ανώτατο όριο για κλήσεις που γίνονται από ή προς το εξωτερικό στην ΕΕ

Η ΕΕ είναι υπερήφανη για ορισμένους από τους αυστηρότερους νόμους προστασίας του καταναλωτή και έχει 

πλέον βάλει τέρμα στις ακριβές τιμές για την περιαγωγή – την τιμή αποστολής γραπτών μηνυμάτων 

και πλοήγησης στο διαδίκτυο από το κινητό σας όταν είστε στο εξωτερικό. 

Πώς προέκυψε αυτό; Ο Κανονισμός για την Περιαγωγή επεκτάθηκε ώστε να περιλαμβάνει τα εξής:

Στις παραπάνω τιμές δεν περιλαμβάνεται ο ΦΠΑ.

Οι εταιρείες δεν θα επιτρέπεται να χρεώνουν τους πελάτες τους για τα φωνητικά μηνύματα που 
λαμβάνουν όταν βρίσκονται σε άλλο κράτος μέλος της ΕΕ.

Χάρη στις νέες ρυθμίσεις της ΕΕ οι χρήστες κινητών τηλεφώνων δεν θα πληρώνουν πλέον αστρονο-
μικά ποσά για την πλοήγηση στο Διαδίκτυο και για τις τηλεφορτώσεις δεδομένων όταν βρίσκονται 
στο εξωτερικό.

Πηγές: 

http://ec.europa.eu/consumers/empowerment/docs/agenda_el_2010.pdf

http://ec.europa.eu/news/environment/100630_el.htm

Η ΕΕ έχει δημιουργήσει ένα δίκτυο Ευρωπαϊκών Κέντρων Καταναλωτή 
σε 29 χώρες τα οποία διευθετούν διαμαρτυρίες καταναλωτών. 

Το Ευρωπαϊκό Κέντρο Καταναλωτή παρέχει πληροφορίες και συμβουλές σε καταναλωτές που 
πραγματοποιούν αγορές αγαθών και υπηρεσιών στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Πηγή: http://www.eccefpolis.gr/article.php?id=36577

Όριο χρέωσης SMS

Οι καταναλωτές πληρώ-
νουν πλέον το μέγιστο 
€0,11 ανά μήνυμα κειμένου 
(+ ΦΠΑ) που αποστέλλεται 
από το εξωτερικό, ενώ η 
λήψη SMS σε άλλη χώρα 
της ΕΕ παραμένει δωρεάν.

Ανώτατο όριο τιμής 
χονδρικής στα δεδομένα

Η χονδρική τιμή των 
δεδομένων – αυτό που 
πληρώνουν οι εταιρίες 
κινητών επικοινωνιών για 
την παροχή υπηρεσιών 
περιαγωγής μεταξύ τους – 
περιορίζεται σε €0,80 ανά 
megabyte που μεταφορτώ-
νετε.

Ανώτατο όριο

Για να αποφευχθούν οι 
‘φουσκωμένοι λογαρια-
σμοί’, η σύνδεση των 
καταναλωτών στο διαδί-
κτυο μέσω κινητού διακό-
πτεται αν ο λογαριασμός 
τους φτάσει σε ένα συγκε-
κριμένο όριο – από προεπι-
λογή, αυτό ορίζεται σε €50 
το μήνα.

Χρέωση ανά δευτερό-
λεπτο 

Οι καταναλωτές χρεώνο-
νται πλέον ανά δευτερό-
λεπτο, ξεκινώντας αμέσως 
για κλήσεις που λαμβάνο-
νται στο  εξωτερικό, και 
μετά από το πρώτο μισό 
λεπτό για κλήσεις που 
πραγματοποιούνται στο 
εξωτερικό.

70% φθηνότερα

Ολοκληρωμένη στρατηγική της ΕΕ 
Δυνατότητα ανίχνευσης των τροφίμων σε όλη την πορεία τους 
«από το αγρόκτημα στο τραπέζι»

Η ολοκληρωμένη στρατηγική της ΕΕ για την ασφάλεια των τροφίμων, η οποία καλύπτει επίσης την υγεία και την καλή 
μεταχείριση των ζώων, καθώς και την υγεία των φυτών, διασφαλίζει τη δυνατότητα ανίχνευσης των τροφίμων σε όλη 
την πορεία τους από το αγρόκτημα στο τραπέζι, ξεπερνώντας τα εσωτερικά σύνορα της ΕΕ, έτσι ώστε να εξαλειφθούν 
τα εμπόδια στο εμπόριο και οι καταναλωτές να έχουν στη διάθεσή τους μεγαλύτερη ποικιλία τροφίμων. 

Κοινοί κανόνες της ΕΕ για την επισήμανση μας επιτρέπουν να εντοπίζουμε ευκολότερα τα συστατικά στα οποία μπορεί 
να είμαστε αλλεργικοί, ή να κατανοούμε καλύτερα διάφορους όρους όπως «χαμηλά λιπαρά» και «υψηλή περιεκτικότητα 
σε ίνες».

Εντοπισμός επικίνδυνων τροφών πριν φθάσουν στο πιάτο μας
Ευρωπαϊκό Σύστημα RASSF: Σύστημα Έγκαιρης Προειδοποίησης για τα Τρόφιμα και τις Ζωοτροφές

Τι είναι χειρότερο από το να βρεις ένα σκουλήκι στο μήλο σου; Να βρεις μισό σκουλήκι. Αλλά, ενώ η παρουσία 
ενός σκουληκιού στο φρούτο θεωρείται κάτι φυσικό και μπορεί μάλιστα να είναι ένδειξη της βιολογικής προέλευσης 
του μήλου, άλλα είδη μόλυνσης των τροφίμων μπορεί να είναι επικίνδυνα. Σκεφθείτε, για παράδειγμα, τις διοξίνες ή τη 
μελαμίνη στις παιδικές τροφές από την Κίνα.

Για να κρατά τα επικίνδυνα τρόφιμα και τις ζωοτροφές μακριά από τα ράφια, η ΕΕ διαθέτει εδώ 30 χρόνια το 
σύστημα έγκαιρης προειδοποίησης για τα τρόφιμα και τις ζωοτροφές (RASFF), το οποίο επιτρέπει στις χώρες της 
ΕΕ να ανταλλάσσουν γρήγορα πληροφορίες για τα ενδεχομένως επικίνδυνα προϊόντα και να αντιδρούν αμέσως.

Αν τα προβλήματα εντοπιστούν σε αρχικό στάδιο και γίνει η κατάλληλη ενημέρωση, τα προϊόντα μπορούν να αποσυρ-
θούν γρήγορα από την αγορά της ΕΕ ή, ακόμη καλύτερα, να απαγορευτεί η διάθεσή τους στην αγορά. Οι εθνικές αρχές 
ενημερώνονται επίσης σχετικά με εισαγόμενα προϊόντα τα οποία δεν επιτρέπεται να εισέλθουν στην αγορά της ΕΕ για 
λόγους ασφάλειας.

Το RASFF λειτουργεί σε εικοσιτετράωρη βάση για τη διασφάλιση της αποστολής, της λήψης και της απάντησης 
επειγουσών κοινοποιήσεων στο συντομότερο δυνατό χρονικό διάστημα.

Παράδειγμα
Το 2008, βρέθηκαν πολύ υψηλά ποσοστά διοξινών σε χοιρινό κρέας που είχε παραχθεί στην Ιρλανδία. Ξεκίνησε αμέσως η διεξαγωγή 
ερευνών για τον προσδιορισμό των ποσοστών των διοξινών και για τον εντοπισμό της πιθανής εστίας επιμόλυνσης. Το σημείο επαφής της 
Ιρλανδίας κοινοποίησε το συμβάν στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή μέσω του RASFF. Η Επιτροπή απέστειλε επείγουσα κοινοποίηση σε όλα τα 
μέλη. Ως εστία της επιμόλυνσης προσδιορίστηκε η χρήση μολυσμένων ψίχουλων ψωμιού που προέρχονταν από απορρίμματα αρτοποιίας. 
Σε λιγότερο από δύο εβδομάδες εκδόθηκαν περισσότερες από 100 Συμπληρωματικές Κοινοποιήσεις σχετικά με τον έλεγχο προϊόντων –από 
ωμό κρέας μέχρι μεταποιημένα προϊόντα που περιείχαν χοιρινό κρέας ως ένα από τα συστατικά τους – σε 54 χώρες, 27 από τις οποίες ήταν 
μέλη του RASFF. 

Χάρη στο RASFF, οι χώρες αυτές είχαν τη δυνατότητα να λάβουν άμεση δράση, να εντοπίσουν και να ανακαλέσουν το χοιρινό κρέας 
και τα μεταποιημένα προϊόντα του, που ενδέχεται να είχαν επιμολυνθεί με διοξίνες, πριν από την κατανάλωσή τους.

Πηγές:

http://europa.eu/pol/food/index_el.htm 

http://ec.europa.eu/news/agriculture/090717_el.htm 

http://ec.europa.eu/food/food/rapidalert/docs/rasff_leaflet_el.pdf

 ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΤΡΟΦΙΜΩΝ 

Περίπου το 2% των ενηλίκων και το 5% των παιδιών πάσχουν από κάποια μορφή αλλεργίας σε 
τρόφιμα. Οι βαριές μορφές αλλεργιών μπορεί να οδηγήσουν σε θάνατο. Η νομοθεσία της ΕΕ απαιτεί να 
αναγράφονται όλα τα συστατικά που χρησιμοποιήθηκαν κατά τη διαδικασία παραγωγής της τροφής.
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Σχέδιο Δράσης του Προγράμματος της Στοκχόλμης 
Οι πολίτες προσδοκούν να έχουν τα ίδια δικαιώματα και την 
ίδια αίσθηση ασφάλειας σε όλη την Ευρωπαϊκή Ένωση. Η 
δημιουργία ενός ενιαίου χώρου δικαιοσύνης και ασφάλειας 
για τα 500 εκατομμύρια των Ευρωπαίων αποτελεί κορυφαία 
προτεραιότητα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στο νέο πενταετές 
σχέδιο Δικαιοσύνης και εσωτερικής ασφάλειας, με πολλαπλά 
οφέλη τόσο για τους πολίτες όσο και τις επιχειρήσεις.

Αν και τις τελευταίες δεκαετίες έχει ενισχυθεί η συνεργασία μεταξύ των χωρών της ΕΕ σε θέματα δικαιοσύνης και 
ασφάλειας, η ποικιλομορφία των νομικών συστημάτων που ισχύουν στην Ένωση των 27 καθιστά ακόμη δύσκολο για 
τους Ευρωπαίους να ζήσουν και να εργαστούν σε άλλη χώρα της ΕΕ. Για παράδειγμα, πολλά έγγραφα σε θέματα αστικού 
δικαίου που εκδίδονται σε μια χώρα δεν αναγνωρίζονται σε άλλες.

Το εν λόγω σχέδιο στοχεύει όχι μόνο στην εξάλειψη τέτοιου είδους εμποδίων, αλλά και στην προώθηση μιας πανευρω-
παϊκής προσέγγισης σε θέματα που ξεπερνούν τα εθνικά σύνορα, όπως η αντιμετώπιση των καταστροφών, η μετανά-
στευση, το οργανωμένο έγκλημα και η τρομοκρατία.

Το σχέδιο άπτεται πολλών διαφορετικών θεμάτων, όπως το ηλεκτρονικό έγκλημα, οι συνοριακοί έλεγχοι, το άσυλο και 
η δίκαιη διεξαγωγή των δικών. 

Προβλέπεται η καθιέρωση μιας πανευρωπαϊκής εντολής προστασίας και ολοκληρωμένης νομοθεσίας για τα δικαιώματα 
των θυμάτων. Το Eurojust, το δίκτυο εθνικών εισαγγελέων, δικαστών και αξιωματικών αστυνομίας, θα έχει πλέον το 
δικαίωμα να κινεί διαδικασίες έρευνας. Επίσης, προβλέπεται η δημιουργία Ευρωπαϊκής Εισαγγελίας που θα ασχολείται 
με τη δίωξη αδικημάτων εναντίον οικονομικών συμφερόντων της ΕΕ, όπως οι φορολογικές απάτες.

Η Επιτροπή σκοπεύει να ενισχύσει και το ρόλο του Frontex, του Ευρωπαϊκού Οργανισμού για τη Διαχείριση της Επιχει-
ρησιακής Συνεργασίας στα Εξωτερικά Σύνορα, με προτάσεις που θα αφορούν σε ένα κοινό σύστημα ασύλου όπως και 
σε αυτόματες διαδικασίες ελέγχου στα σύνορα εντός του χώρου Σένγκεν, όπου δεν χρειάζεται διαβατήριο.

Πηγές:

http://ec.europa.eu/ellada/news/news/20100420justice_el.htm 

http://ec.europa.eu/news/justice/100420_el.htm 

 ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ & ΕΣΩΤΕΡΙΚΕΣ ΥΠΟΘΕΣΕΙΣ 

Αντίθετα με τα εθνικά προγράμματα, 
το πρόγραμμα της Στοκχόλμης εξετάζει τα 

θέματα δικαιοσύνης και ασφάλειας και από τη 
σκοπιά των 500 εκατομμυρίων Ευρωπαίων.

Χάρτης Θεμελιωδών Δικαιωμάτων
Η ΕΕ έχει θέσει ως στόχο την προώθηση των 
ανθρώπινων δικαιωμάτων εντός της Ένωσης 
αλλά και σε όλο τον κόσμο. 

Ο Χάρτης αναγνωρίζει μία σειρά προσωπικών, αστικών, πολιτικών, 
οικονομικών και κοινωνικών δικαιωμάτων των πολιτών και μόνιμων 
κατοίκων της ΕΕ, τα οποία καθιερώνει στη νομοθεσία της ΕΕ.

Ο χάρτης συγκεντρώνει σε ένα μόνο έγγραφο δικαιώματα που μέχρι 
τότε ήταν διάσπαρτα στις διάφορες νομοθετικές πράξεις όπως  στις 
εθνικές νομοθεσίες και τη νομοθεσία της ΕΕ, καθώς και στις διεθνείς 
συμβάσεις του Συμβουλίου της Ευρώπης, των Ηνωμένων Εθνών 
(ΟΗΕ), του Διεθνούς Οργανισμού Εργασίας (ΔΟΕ). 

Ο χάρτης, παρέχοντας διαφάνεια και σαφήνεια στα θεμελιώδη δικαιώματα και ελευθερίες, δημιουργεί νομική ασφάλεια 
στην ΕΕ. Αποτελεί εξαιρετικά σύγχρονη κωδικοποίηση και περιλαμβάνει θεμελιώδη δικαιώματα “τρίτης γενεάς”, όπως η 
προστασία δεδομένων, εγγυήσεις για τη βιοηθική και διάφανη διοίκηση. 

Στα 50 άρθρα του περιλαμβάνεται μια μεγάλη λίστα 
δικαιωμάτων ανάμεσα στα οποία είναι κα τα εξής:

• Το δικαίωμα στην ανθρώπινη αξιοπρέπεια

• Το δικαίωμα στη ζωή

• Το δικαίωμα για το σεβασμό της ιδιωτικής και   
 οικογενειακής ζωής

• Την απαγόρευση της δουλείας

• Το δικαίωμα για αμερόληπτη δίκη

• Το δικαίωμα ελεύθερης έκφρασης

• Και το δικαίωμα του εκλέγειν και εκλέγεσθαι

Ωφελούνται όλοι!

Όταν οι ενήλικες παίρνουν αποφάσεις 
για τα παιδιά, πρέπει να λαμβάνουν υπόψη 
πώς οι αποφάσεις αυτές θα τα επηρεά-
σουν. Η τήρηση αυτής της αρχής είναι ένα 
από τα πιο προοδευτικά επιτεύγματα 
καθώς αναγνωρίζει ότι το παιδί είναι ένα 
ξεχωριστό άτομο και φορέας των προσω-
πικών του δικαιωμάτων.

Όταν οι ενήλικες παίρνουν αποφάσεις για 
τα παιδιά, πρέπει να λαμβάνουν υπόψη 
πώς οι αποφάσεις αυτές θα τα επηρεά-
σουν. Η τήρηση αυτής της αρχής είναι ένα 
από τα πιο προοδευτικά επιτεύγματα 
καθώς αναγνωρίζει ότι το παιδί είναι ένα 
ξεχωριστό άτομο και φορέας των προσω-
πικών του δικαιωμάτων.

Οι πολίτες που θα προστατεύ-
ονται καλύτερα τα θεμελιώδη 
δικαιώματά τους στο πλαίσιο της 
ενωσιακής νομοθεσίας.

Τα κράτη μέλη ΕΕ καθώς θα 
ενισχυθεί ο σεβασμός των 
θεμελιωδών δικαιωμάτων 
στην εφαρμογή της ενωσιακής 
νομοθεσίας και θα αυξηθεί η 
αμοιβαία εμπιστοσύνη.

Τα ευρωπαϊκά όργανα καθώς 
διασφαλίζεται η συμμόρφωση 
της ενωσιακής νομοθεσίας με τον 
Χάρτη σε κάθε στάδιο της διαδι-
κασίας λήψης αποφάσεων.

“Απαγορεύεται κάθε διάκριση ιδίως 
λόγω φύλου, φυλής, χρώματος, εθνοτικής 

καταγωγής ή κοινωνικής προέλευσης, 
γενετικών χαρακτηριστικών, γλώσσας, 
θρησκείας ή πεποιθήσεων, πολιτικών 
φρονημάτων ή κάθε άλλης γνώμης, 

ιδιότητας μέλους εθνικής μειονότητας, 
περιουσίας, γέννησης, αναπηρίας, ηλικίας 

ή γενετήσιου προσανατολισμού.” 

Άρθρο 21(1) του Χάρτη Θεμελιωδών 
Δικαιωμάτων
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Τα δικαιώματα των νέων

• Δικαίωμα στην προσωπική ανάπτυξη

• Δικαίωμα σεβασμού των απόψεών τους και υποστήριξης των βέλτιστων συμφερόντων τους ανά πάσα στιγμή

• Δικαίωμα στο όνομα και την εθνικότητα, την ελευθερία έκφρασης και την πρόσβαση σε πληροφορίες που  
 τους αφορούν

• Δικαίωμα σε ένα οικογενειακό περιβάλλον ή σε εναλλακτική φροντίδα και δικαίωμα επικοινωνίας και με   
 τους δύο γονείς, όσο συχνά αυτό είναι εφικτό

• Δικαιώματα στον τομέα της υγείας και της κοινωνικής πρόνοιας, συμπεριλαμβανομένων των δικαιωμάτων  
 για παιδιά με αναπηρία, δικαίωμα στην υγειονομική περίθαλψη και την κοινωνική ασφάλιση

• Δικαίωμα στην εκπαίδευση, την ψυχαγωγία, τον πολιτισμό και τις τέχνες

• Ειδική προστασία για παιδιά πρόσφυγες, παιδιά σε φυλακές ανηλίκων, παιδιά που στερούνται την   
 ελευθερία τους και παιδιά που υποφέρουν από οικονομική, σεξουαλική ή άλλου είδους εκμετάλλευση

Δικαιώματα εργαζομένων  

Στον τομέα της απασχόλησης, απαγορεύεται από τη νομοθεσία της ΕΕ η διάκριση λόγω φυλής ή εθνικής 
καταγωγής, θρησκείας ή πεποιθήσεων, ηλικίας, γενετήσιου προσανατολισμού ή αναπηρίας. Υπάρχουν σχέδια 
για διεύρυνση των δικαιωμάτων αυτών και σε τομείς πέρα από την απασχόληση, όπως κοινωνική προστασία, 
υγειονομική περίθαλψη, εκπαίδευση και πρόσβαση σε εμπορικά αγαθά και υπηρεσίες.

Πηγές:

http://www.europadiary.eu/docs/edito_el.pdf

http://ec.europa.eu/dgs/justice/summary/docs/2010/implement_charter_FR_el.pdf

http://ec.europa.eu/consumers/empowerment/docs/agenda_el_2010.pdf

http://europa.eu/legislation_summaries/justice_freedom_security/combating_discrimination/l33501_el.htm

116000
Τηλεφωνική Γραμμή Παροχής Βοήθειας για Εξαφανισμένα Παιδιά 
Ένας μόνο αριθμός τηλεφώνου για βοήθεια οπουδήποτε στην ΕΕ σε σχέση 
με εξαφανισμένα παιδιά και τους γονείς τους

Στην Ελλάδα, η υπηρεσία είναι επίσης διαθέσιμη στα αγγλικά.

Η πρόσβαση στην ίδια γραμμή παροχής βοήθειας διευκολύνει παιδιά και γονείς που αντιμετωπίζουν πρόβλημα 
να εξασφαλίσουν βοήθεια ακόμη και αν βρίσκονται μακριά από τον τόπο διαμονής τους, παραδείγματος 
χάρη κατά τη διάρκεια των οικογενειακών διακοπών. 

Η Αντιπρόεδρος Viviane Reading, Επίτροπος της ΕΕ επιφορτισμένη με θέματα Δικαιοσύνης, Θεμελιωδών 
Δικαιωμάτων και Ιθαγένειας, δήλωσε τα εξής: «Η εξαφάνιση ενός παιδιού αποτελεί πάντα ένα τραγικό συμβάν 
και σε ορισμένες περιπτώσεις ενδέχεται να εγκυμονεί κινδύνους ακόμη και για τη ζωή του εξαφανισμένου παιδιού. 
Ο αριθμός τηλεφώνου 116 000 παρέχει βοήθεια, υποστήριξη και ελπίδα σωτηρίας για τα εξαφανισμένα 
παιδιά και τους γονείς τους. Κάθε παιδί και κάθε γονιός θα πρέπει να θυμούνται μονάχα έναν αριθμό τηλεφώνου 
και όχι 27 εθνικούς αριθμούς. Οι πολίτες θα πρέπει επίσης να έχουν τη βεβαιότητα ότι οι αιτήσεις τους για την 
παροχή βοήθειας θα αντιμετωπίζονται με παρόμοιο τρόπο ανεξάρτητα από το πού βρίσκονται όταν καλούν την 
τηλεφωνική γραμμή παροχής βοήθειας 116.»

Πηγή: http://ec.europa.eu/ellada/news/news/20101117grammi_vohtheias_el.htm

Αυξάνεται ο αριθμός των δικτυακών τόπων παιδικής  
πορνογραφίας
Υπολογίζεται ότι 200 καινούργιες φωτογραφίες μπαίνουν καθημερινά σε κυκλοφορία 

Η Επιτροπή πρότεινε αυστηρότερες ποινές για τη σεξουαλική κακοποίηση και τη σεξουαλική εκμετάλλευση 
παιδιών, καθώς και για την παιδική πορνογραφία.

Οι νέοι κανόνες έχουν επίσης στο στόχαστρο την αθέμιτη προσέγγιση παιδιών μέσω διαδικτύου (διαμέσου 
συνομιλίας web chat με σκοπό τη σεξουαλική τους κακοποίηση) και το λεγόμενο «σεξουαλικό τουρισμό», 
ακόμα και αν το έγκλημα αυτό έλαβε χώρα εκτός συνόρων της ΕΕ. 

Απαιτείται, επίσης, βελτιωμένη προστασία των παιδιών που έρχονται στην ΕΕ χωρίς συνοδεία ενηλίκου. 
Περισσότεροι από 10.000 ασυνόδευτοι ανήλικοι υπέβαλαν αιτήσεις ασύλου στην ΕΕ το 2009. Οι χώρες της ΕΕ 
υιοθέτησαν μια ευρωπαϊκή προσέγγιση με βάση το συμφέρον κάθε παιδιού έτσι ώστε να τα προστατεύσουν 
από κινδύνους και κακοποίηση. Η ευρωπαϊκή προσέγγιση θέτει κοινά πρότυπα για τον τρόπο συμπεριφοράς 
των αρχών μετανάστευσης έναντι ασυνόδευτων ανηλίκων, όπως, για παράδειγμα, επιτροπεία, νομική εκπρο-
σώπηση και πρόσβαση σε στέγαση και φροντίδα.

Πηγή: http://ec.europa.eu/snapshot/protection/index_el.htm
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Γρήγορες απαντήσεις σε απορίες των πολιτών για νομικά 
ζητήματα, με ένα κλικ στο European e-Justice portal

Ένας Έλληνας που ταξιδεύει στη Γερμανία χρειάζεται δικηγόρο. 

Ένας γάλλος επιχειρηματίας θέλει να πραγματοποιήσει έρευνα στο κτηματολόγιο της 
Ουγγαρίας. 

Ένας εσθονός δικαστής έχει μια απορία σχετικά με το δικαστικό σύστημα της Ισπανίας. 

Σήμερα, η εξεύρεση τέτοιου είδους πληροφοριών μπορεί να απαιτήσει εβδομάδες. Στο μέλλον, για να βρει κανείς την 
απάντηση σε τέτοιου είδους ερωτήματα θα αρκεί να κάνει ένα κλικ στην ευρωπαϊκή διαδικτυακή πύλη για να έχει 
πρόσβαση στη Δικαιοσύνη σε ολόκληρη την ΕΕ, σε όλες τις επίσημες γλώσσες της ΕΕ.

Οι πολίτες μπορούν να βρουν απαντήσεις για τον τρόπο λειτουργίας 
των νομικών συστημάτων των 27 κρατών μελών. Μπορούν να βρίσκουν 
γρήγορα απαντήσεις για την αντιμετώπιση καταστάσεων της καθημερινής 
ζωής, όπως είναι το διαζύγιο, ο θάνατος, οι νομικές διαφορές ή ακόμη 
και η αλλαγή κατοικίας. Μπορούν να εξεύρουν κάποιον επαγγελματία 
του νομικού χώρου σε άλλη χώρα, να πληροφορηθούν πώς μπορούν 
να αποφύγουν δαπανηρές διαδικασίες ενώπιον δικαστηρίων χάρη στην 
προσφυγή σε διαμεσολάβηση, πού πρέπει να ασκήσουν αγωγή, ποιου 
κράτους μέλους το δίκαιο εφαρμόζεται σε μια συγκεκριμένη υπόθεση και 
κατά πόσον δικαιούνται νομική συνδρομή.

Οι δικηγόροι, οι συμβολαιογράφοι και οι δικαστές μπορούν να ανατρέχουν σε νομικές βάσεις δεδομένων, να επικοι-
νωνούν με συναδέλφους τους μέσω δικαστικών δικτύων και να βρίσκουν πληροφορίες σχετικά με την κατάρτιση των 
δικαστικών. Επίσης μπορούν να ενημερωθούν για τις δυνατότητες πραγματοποίησης διασυνοριακών τηλεσυνδιασκέψεων.

Οι επιχειρήσεις θα βρίσκουν συνδέσμους προς μητρώα αφερεγγυότητας και κτηματολόγια, καθώς και πληροφορίες 
για το εφαρμοστέο δίκαιο και τις διασυνοριακές διαδικασίες.

Διασυνοριακή συνεργασία

Πηγή: http://europa.eu/rapid/pressReleasesAction.do?reference=IP/10/956&format=HTML&aged=0&language=EL&guiLanguage=en

Για την αντιμετώπιση του διασυνοριακού εγκλήματος 
και της τρομοκρατίας, οι χώρες της ΕΕ έλαβαν μέτρα 
για να εξασφαλίσουν την πλήρη συνεργασία μεταξύ 
της αστυνομίας τους και των τελωνειακών υπαλλήλων, 
των μεταναστευτικών αρχών και των δικαστηρίων. 

Ένα πρακτικό βήμα ήταν να υιοθετηθεί ένα ευρωπαϊκό 
ένταλμα σύλληψης, ώστε να γίνει ευκολότερο να 
μεταφέρονται ύποπτοι εγκληματίες από τη χώρα που 
έγινε η σύλληψη στη χώρα που καταζητούνται για 
ανάκριση ή παράσταση σε δίκη. Οι χώρες της ΕΕ συντο-
νίζουν επίσης τις πολιτικές ασύλου και ενισχύουν τους 
ελέγχους στα εξωτερικά σύνορα της ΕΕ.

Από τη στιγμή που οι πολίτες της ΕΕ είναι ελεύθεροι να 
ζουν σε οποιοδήποτε κράτος-μέλος, πρέπει να έχουν 
ίση πρόσβαση στη δικαιοσύνη παντού στην ΕΕ. Οι 
κυβερνήσεις των μελών οφείλουν να εξασφαλίσουν 
ότι όλες εφαρμόζουν τους νόμους της ΕΕ με τον ίδιο 
τρόπο και οι δικαστικοί νόμοι μιας χώρας μπορούν 
να εκτελεστούν και σε μια άλλη. 

Η ΕΕ έχει κάνει πολλά για να διευκολύνει την επίλυση 
διασυνοριακών νομικών προβλημάτων συμπεριλαμ-
βανομένου προβλημάτων γάμου, διαζυγίου, επιμέ-
λειας παιδιών όπως επίσης και άλλου είδους αστικών 
διαφορών. 

Η ΕΕ εγγυάται το δικαίωμα των πολιτών 
της σε δωρεάν πλήρεις υπηρεσίες 
μετάφρασης όταν εμπλέκονται σε 
δικαστική υπόθεση οπουδήποτε εντός 
της Ένωσης. Η νέα νομοθεσία βοηθά τα 
πρόσωπα να ασκούν το δικαίωμά τους 
για δίκαιη δίκη στην επικράτεια της ΕΕ 
όταν δεν μιλούν τη γλώσσα της εκδικα-
ζόμενης υπόθεσης.

Δεκαετής Στρατηγική για άτομα με αναπηρία

Εξαιτίας του χαμηλότερου επιπέδου απασχόλησης και εκπαίδευσης, το ποσοστό φτώχειας για τα άτομα 
με αναπηρία είναι 70% υψηλότερο από το μέσο όρο.

Περίπου 80 εκατομμύρια άτομα στην ΕΕ υποφέρουν από κάποια ήπια ή σοβαρή μορφή αναπηρίας. 

Τα φυσικά εμπόδια που αντιμετωπίζουν, παραδείγματος χάρη για την πρόσβαση στο σχολείο ή στον χώρο εργασίας, τα 
καθιστούν ευάλωτα στον κοινωνικό αποκλεισμό. 

Η ευρωπαϊκή στρατηγική για τα άτομα με αναπηρία στοχεύει να βοηθήσει τα άτομα αυτά να ζουν καθημερινά 
όπως όλος ο κόσμος και να απολαμβάνουν τα δικαιώματά τους ως πολίτες της ΕΕ.

Η στρατηγική αυτή εξασφαλίζει πρόσβαση σε κονδύλια της ΕΕ, αυξάνει την ευαισθητοποίηση του κοινού σε θέματα 
αναπηρίας και ενθαρρύνει τη συνεργασία μεταξύ των κρατών μελών για την εξάλειψη των εμποδίων στην κοινωνική 
ένταξη.

Στόχοι της στρατηγικής για τα πέντε πρώτα χρόνια είναι:

• η χάραξη πολιτικών για εκπαίδευση υψηλού επιπέδου χωρίς αποκλεισμούς

• η διασφάλιση ότι η ευρωπαϊκή πλατφόρμα κατά της φτώχειας θα δίνει ιδιαίτερη προσοχή στα άτομα με   
 αναπηρία 

• η αναγνώριση των καρτών αναπηρίας σε όλη την ΕΕ, έτσι ώστε να διασφαλίζεται ίση μεταχείριση όσον αφορά  
 την εργασία, τη ζωή και τα ταξίδια στην ΕΕ

• η κατάρτιση προτύπων ώστε να είναι προσβάσιμα τα εκλογικά κέντρα και το υλικό των προεκλογικών   
 εκστρατειών

• η συνεκτίμηση των δικαιωμάτων των ατόμων με αναπηρία στα προγράμματα εξωτερικής βοήθειας και   
 προετοιμασίας των υποψηφίων χωρών για προσχώρηση στην ΕΕ

Η Επιτροπή πρόκειται επίσης να προτείνει μια “ευρωπαϊκή πράξη προσβασιμότητας”, στην οποία θα καθορί-
ζονται πρότυπα της ΕΕ για προϊόντα, υπηρεσίες και δημόσια κτήρια. Για παράδειγμα, η πράξη αυτή θα διευκολύνει 
τους κατασκευαστές υποβοηθητικών συσκευών, όπως τα αναπηρικά καροτσάκια και τα πληκτρολόγια με μεγάλους 
χαρακτήρες, να αναπτύσσουν διασυνοριακές εμπορικές δραστηριότητες, συμβάλλοντας έτσι στη μείωση του κόστους.

Η βελτίωση της προσβασιμότητας είναι σημαντική για τη δημιουργία ενός ευρύτερου κλίματος 
ίσων ευκαιριών για όλους στην ΕΕ. Θα έχει επίσης γενικότερα οφέλη για την οικονομία. Η στήριξη 
των βιομηχανιών που επενδύουν σε προσβάσιμα προϊόντα και υπηρεσίες θα δώσει ώθηση στην 
καινοτομία και θα δημιουργήσει θέσεις απασχόλησης.

Πηγή: http://ec.europa.eu/news/justice/101115_el.htm
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Αν βρεθείτε σε μια χώρα όπου δεν υπάρχει πρεσβεία της χώρας σας, 
έχετε το δικαίωμα να ζητήσετε προξενική προστασία 

από οποιοδήποτε άλλο κράτος μέλος της ΕΕ.

Στην Ευρώπη ζείτε σε μια εποχή ειρήνης και ευημερίας χωρίς 
προηγούμενο, που «τυγχάνει» να συμπίπτει με την ύπαρξη της ΕΕ

Η συνθήκη της Λισαβόνας
Η συνθήκη της Λισαβόνας κυρώθηκε από τη Βουλή των Ελλήνων στις 12/08/2008 

Μία δημοκρατικότερη και διαφανέστερη Ευρώπη, με ενισχυμένο τον ρόλο του Ευρωπαϊκού Κοινο-
βουλίου και των εθνικών κοινοβουλίων, με περισσότερες ευκαιρίες για τους πολίτες να εκφράζουν τις 
απόψεις τους και να ακούγεται η φωνή τους, αλλά και με πιο συγκεκριμένη εικόνα για το ποιος κάνει τι 
σε ευρωπαϊκό και εθνικό επίπεδο. 

Μία αποτελεσματικότερη Ευρώπη, με απλουστευμένες μεθόδους εργασίας και κανόνες ψηφοφορίας, με βελτιωμένα 
και σύγχρονα θεσμικά όργανα για μία Ευρωπαϊκή Ένωση 27 μελών και με βελτιωμένη ικανότητα παρέμβασης σε τομείς 
άμεσης προτεραιότητας για τη σημερινή Ένωση.  Η Συνθήκη της Λισαβόνας παρέχει τη δυνατότητα στην ΕΕ να εκφράζει 
ενιαία άποψη και να συνεργάζεται σε θέματα παγκόσμιου ενδιαφέροντος, όπως οι κλιματικές αλλαγές, η ανθρωπιστική 
βοήθεια και η αειφόρος ανάπτυξη.

Πρωτοβουλία Ευρωπαίων Πολιτών 
Νέα Μορφή Συμμετοχικής Δημοκρατίας - Καινοτομία
Για πρώτη φορά οι πολίτες προτείνουν άμεσα νέα νομοθεσίας της ΕΕ
Η Πρωτοβουλία Ευρωπαίων Πολιτών (ΠΕΠ) είναι μια καινοτομία που περιλαμβάνεται στη συνθήκη της Λισαβόνας, και 
θα επιτρέψει σε τουλάχιστον ένα εκατομμύριο πολίτες από το ένα τέταρτο τουλάχιστον των κρατών μελών της ΕΕ να 
καλέσουν την Ευρωπαϊκή Επιτροπή να υποβάλει νομοθετικές προτάσεις σε τομείς της αρμοδιότητάς της. 

Οι διοργανωτές της πρωτοβουλίας πολιτών, μια επιτροπή πολιτών αποτελούμενη από τουλάχιστον επτά πολίτες κατοί-
κους επτά τουλάχιστον διαφορετικών κρατών μελών, θα έχουν στη διάθεσή τους ένα έτος για να συγκεντρώσουν 
υπογραφές, ενώ η Επιτροπή θα έχει στη διάθεσή της τρεις μήνες για να εξετάσει μια πρωτοβουλία και να αποφασίσει με 
ποιον τρόπο θα ενεργήσει. 

πραγματικό βήμα προόδου στη δημοκρατική ζωή της Ένωσης
Η πρωτοβουλία πρέπει να υποστηρίζεται από τουλάχιστον ένα εκατομμύριο πολίτες προερχόμενους από το ένα τέταρτο 
τουλάχιστον των κρατών μελών. 

Το ελάχιστο όριο ηλικίας για τους υπογράφοντες είναι η ηλικία απόκτησης δικαιώματος ψήφου στις εκλογές του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου.

Η πρωτοβουλία πολιτών, μολονότι δεν επηρεάζει το δικαίωμα της Επιτροπής να αναλαμβάνει νομοθετικές 
πρωτοβουλίες, θα την υποχρεώσει να λαμβάνει σοβαρά υπόψη τα αιτήματα που υποστηρίζονται από 
τουλάχιστον 1 εκατομμύριο πολίτες. 

Πηγές: 

http://europa.eu/lisbon_treaty/glance/index_el.htm

http://ec.europa.eu/ellada/news/news/20101215pep_el.htm

 ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

 

Η ευρωπαϊκή Ατζέντα για τον πολιτισμό έχει ως προτεραιότητες
• την πολιτισμική πολυμορφία και το διαπολιτισμικό διάλογο 

• την ενδυνάμωση της δημιουργικότητας στο πλαίσιο της στρατηγικής της Λισσαβόνας για την ανάπτυξη και  
 την απασχόληση 

• τον πολιτισμός ως νευραλγικό στοιχείο των διεθνών σχέσεων 

Ο πολιτιστικός τομέας έχει ήδη αποτελέσει αντικείμενο πολλών κοινοτικών δράσεων για την προώθηση του 
πολιτισμού όπως το υπό εξέλιξη πρόγραμμα «Πολιτισμός» (2007-2013), το πρόγραμμα «Η Ευρώπη για τους 
πολίτες» (2007-2013) και το πρόγραμμα MEDIA. 
 

Αθήνα, πρώτη Πολιτιστική Πρωτεύουσα της Ευρώπης

Η Μελίνα Μερκούρη, ως Υπουργός Πολιτισμού της Ελλάδας, είχε δηλώσει πως «η Ευρώπη χρειάζεται Ψυχή. Μόνο ο 
Πολιτισμός μπορεί να γίνει αυτή η Ψυχή». Η καθιέρωση  του κορυφαίου ευρωπαϊκού πολιτιστικού θεσμού, «Πολιτι-
στική Πρωτεύουσα της Ευρώπης», οφείλεται αποκλειστικά στη Μελίνα Μερκούρη, όπως αυτή την οραματίστηκε 
και πρωτοδιοργάνωσε στην Αθήνα ως πρώτη Πολιτιστική Πρωτεύουσα, το 1985. 

Ευρωπαϊκή Ημέρα Πολιτιστικής Κληρονομιάς 
Στόχος είναι το άνοιγμα προς το πλατύ κοινό μνημείων και χώρων δύσκολα προσβάσιμων τον υπόλοιπο χρόνο. 

Μέσα από το πρόγραμμα τα μνημεία βγαίνουν από την απομόνωσή τους και εντάσσονται στην κοινωνική ζωή του 
τόπου. 

Έτσι, κάθε χρόνο, το τελευταίο Σαββατοκύριακο του Σεπτεμβρίου ανοίγουν τις πόρτες τους και τα ελληνικά μνημεία, 
μουσεία και αρχαιολογικοί χώροι. Συναυλίες, γιορτές, εκθέσεις, ξεναγήσεις, εκπαιδευτικές δραστηριότητες, έντυπα, 
προβολές ταινιών, αναπαραστάσεις δίνουν την ευκαιρία στους επισκέπτες να έρθουν σε επαφή με τα μνημεία με 
τρόπους πιο άμεσους, ευχάριστους και διασκεδαστικούς. 

Η είσοδος στα μουσεία και τους αρχαιολογικούς χώρους όλης της χώρας είναι ελεύθερη το σαββατοκύριακο του εορτα-
σμού. Η Παρασκευή δε, είναι αφιερωμένη στο σχολικό κοινό. 

Πηγές:

http://europa.eu/legislation_summaries/culture/l29019_el.htm

http://www.ant1online.gr/Culture/General/Pages/201010/3dcf4d08-3f98-4733-b81b-a2dcac576b54.aspx

http://www.yppo.gr/5/g5151.jsp?Obj_id=1032

 ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ 

Ελεύθερη είσοδος στα μουσεία και τους αρχαιολογικούς χώρους όλης της χώρας
το τελευταίο Σαββατοκύριακο του Σεπτεμβρίου
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Η Ακρόπολη στα μνημεία της Ευρώπης

Η ΕΕ αναδεικνύει τα μνημεία που συμβολίζουν την ενοποίηση, τα ιδανικά και την 
ιστορία της Ευρώπης. Η ευρωπαϊκή ήπειρος είναι ένα τεράστιο μωσαϊκό γλωσσών 
και πολιτισμών όπου συχνά οι διαφορές μεταξύ των χωρών προβάλλονται περισσό-
τερο από τις ομοιότητές τους. Για να ενισχύσει το αίσθημα της κοινής ευρωπαϊκής 
ταυτότητας, η Επιτροπή αποφάσισε να χρηματοδοτήσει τη δημιουργία ενός σήματος 
ευρωπαϊκής πολιτιστικής κληρονομιάς, το οποίο θα απονέμεται σε τόπους με πανευ-
ρωπαϊκή ιστορική σημασία. 

Ο κατάλογος των μνημείων περιλαμβάνει δεκάδες ιστορικά μνημεία, όπως η Ακρόπολη, το σπίτι του γάλλου πολιτικού 
Ρομπέρ Σουμάν, που αποτέλεσε ιδρυτική μορφή της ΕΕ, καθώς και τα ναυπηγεία του Γκντανσκ, το μέρος όπου ιδρύθηκε 
το συνδικάτο “Αλληλεγγύη” το οποίο πυροδότησε τα γεγονότα που οδήγησαν στη λήξη του Ψυχρού Πολέμου.

Για την απονομή του σήματος είναι απαραίτητο να καταδειχθεί η σημασία που έχουν τα μνημεία στη διαδικασία της ευρωπα-
ϊκής ενοποίησης. Στη συνέχεια, τοποθετείται στην είσοδο του μνημείου μια επιγραφή με το σήμα της ευρωπαϊκής πολιτιστικής 
κληρονομιάς. 

Το σήμα αυτό δεν είναι σημαντικό μόνον από πολιτιστική άποψη. Όπως και τα μέρη που περιλαμβάνονται στον 
κατάλογο των μνημείων παγκόσμιας πολιτιστικής κληρονομιάς της UNESCO, τα μέρη που φέρουν το ευρωπαϊκό 
σήμα προσελκύουν τουρίστες, δίνοντας ώθηση στις περιφερειακές οικονομίες. 

Photo: http://www.coolimagebank.gr/index.php?option=com_gallery2&Itemid=44&g2_itemId=6140

Ανέγερση Νέου Μουσείου Ακρόπολης

Το έργο συγχρηματοδοτήθηκε από το Ελληνικό Δημόσιο (Υπουργείο Πολιτισμού) και την Ευρωπαϊκή Ένωση 
(Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης). Ο συνολικός προϋπολογισμός ανέγερσης ανήλθε στα 130 εκατ. 
ευρώ, εκ των οποίων το 30% έχει καλυφθεί από κοινοτικά κονδύλια. 

Συγκεκριμένα, η χρηματοδότηση από το Γ’ ΚΠΣ είναι 85.000.000 ευρώ, εκ των οποίων το 50% προέρχεται από κοινοτι-
κούς πόρους και το 50% από εθνικούς. 

Πολλοί Έλληνες αλλά και μεγάλος αριθμός Βρετανών πιστεύουν ότι το σύγχρονο μουσείο θα συμβάλλει στην επιστροφή 
των γλυπτών του Παρθενώνα που σήμερα επιδεικνύονται στο Βρετανικό Μουσείο. Η διεκδίκηση της επιστροφής τους 
αποκτά νέα διάσταση μετά την ανέγερση του Νέου Μουσείου Ακροπόλεως.

Το Νέο Μουσείο της Ακρόπολης βρίσκεται στην ιστορική περιοχή του Μακρυγιάννη, νοτιανατολικά του Ιερού Βράχου. 
Απέχει μόνο 300 μέτρα από την Ακρόπολη και περίπου δύο χιλιόμετρα από το Σύνταγμα. 

Σήμερα, το νέο Μουσείο της Ακρόπολης είναι στο σύνολό του 25,000 τ.μ. και διαθέτει εκθεσιακούς χώρους με εμβαδόν 
14,000 τ.μ., δέκα φορές μεγαλύτερους από ότι στο παλιό Μουσείο. Το νέο Μουσείο προσφέρει όλες τις υπηρεσίες που 
απαιτούνται από ένα παγκόσμιο μουσείο του 21ου αιώνα.

Πηγές:

http://ec.europa.eu/news/culture/100309_el.htm

http://www.theacropolismuseum.gr/default.php?pname=History&la=1

http://www.hellaskps.gr/bestpractices/

Εθνικό Θέατρο

Το έργο συγχρηματοδοτήθηκε από την Ευρωπαϊκή Ένωση, μέσω του Γ’ Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης 2000-2006 
και του Υπ. Πολιτισμού (Ε.Π. “Πολιτισμός”) και η δαπάνη του ανήλθε στα 26 εκατ. ευρώ. 

Το Εθνικό Θέατρο αναπτύσσεται σήμερα σε συνολική επιφάνεια 16.500 τ.μ. και αποτελείται, εκτός από το διατηρητέο 
ιστορικό κτίριο που σχεδιάστηκε από τον Ερνέστο Τσίλλερ και περιλαμβάνει την Κεντρική Σκηνή, το κτίριο της Νέας 
Σκηνής που κατασκευάστηκε την δεκαετία του 1960, και τα πρόσφατα ανεγερθέντα κτίρια της Σκηνής και της Επέκτασης. 

Το θέατρο πλέον διαθέτει μία νέα εγκατάσταση της σκηνής που περιλαμβάνει το χώρο της κύριας σκηνής επιφάνειας 
350 τ.μ, βάθους 11,50 μ., με το μεταλλικό πύργο σκηνής ύψους 25 μ, με τις τρεις γαλαρίες κυκλοφορίας του και το τροχα-
λιοστάσιο, και το χώρο της πλευρικής σκηνής επιφανείας 180 τ.μ. Το κτήριο αποτελεί σημαντικό στοιχείο της ιστορίας 
της πόλης και συγκαταλέγεται σε ένα από τα πλέον αξιόλογα μνημειακά κτίρια του 19ου αιώνα που οικοδομή-
θηκαν στο κέντρο της. 

Πηγή: http://stock.ana-mpa.gr/articleview1.php?id=21277

Σημαντική Χρηματοδότηση Ελληνικών Μουσείων

Το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Αναπτύξεως χρηματοδοτεί, μεταξύ άλλων, προγράμματα κατασκευής κτηρι-
ακών εγκαταστάσεων για πολιτιστικές χρήσεις, καθώς και σχετικές δράσεις αναπαλαιώσεως ιστορικών κτηρίων για τη 
μετατροπή τους σε μουσεία, βιβλιοθήκες, μουσικές αίθουσες, κέντρα πολυμέσων κλπ.

Το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης έχει χρηματοδοτήσει μεταξύ άλλων:

• τη συντήρηση και αναστήλωση των μνημείων της Ακρόπολης 

• τη μελέτη, κατασκευή και τον εξοπλισμό του Εθνικού Μουσείου Σύγχρονης Τέχνης 

• την αναβάθμιση του νέου Μουσείου Ολυμπίας

• τη δημιουργία του πολιτιστικού κέντρου Μουσείου Μπενάκη

• την επανέκθεση του Μουσείου Δελφών

• τη συντήρηση του Αρχαίου Θεάτρου Λάρισας

• την ανάπλαση και ανάδειξη της Βασιλικής Νεκρόπολης & του Ανάκτορου των Αιγών

• της οργάνωσης της μόνιμης έκθεσης του Μουσείου Βυζαντινού Πολιτισμού

• της δημιουργίας Μουσείου Βιομηχανικής Ελαιουργίας Λέσβου

• την αποκατάσταση και τον εξοπλισμό του κτιρίου Σουφαρί Σεράι (Ν. Ιωαννίνων)

Πηγή: http://www.hellaskps.gr/bestpractices/
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Και οι τρεις ταινίες χρηματοδοτήθηκαν από την ΕΕ, θριάμβευσαν στην απονομή των βραβείων Όσκαρ που 
καθηλώνουν εκατομμύρια ανθρώπους στους τηλεοπτικούς δέκτες και είχαν τεράστια επιτυχία.

Τελευταία ευρωπαϊκή επιτυχία με 12 υποψηφιότητες και 4 Όσκαρ είναι η ταινία “The King’s Speech”
 

Μόνο για το διάστημα 2007-2013, η Ένωση χρηματοδοτεί τον ευρωπαϊκό κινηματογράφο με 755 εκατομμύρια 
ευρώ, μέσω του προγράμματος MEDIA. Πρόσφατα, τον Φεβρουάριο του 2011, 22 ταινίες που έχει συγχρηματοδοτήσει 
η Ευρωπαϊκή Ένωση για την παραγωγή και τη διανομή τους σε όλη την Ευρώπη, προβλήθηκαν στο φεστιβάλ κινηματο-
γράφου του Βερολίνου, συμπεριλαμβανομένης της ταινίας «Ο λόγος του Βασιλιά». 

Μέσω του Προγράμματος «Πολιτισμός», η Ευρωπαϊκή Ένωση χρηματοδοτεί τα 
ευρωπαϊκά βραβεία «Border Breaker»  τα οποία απονέμονται σε ορισμένα από τα 
πιο αξιόλογα συγκροτήματα της Ευρώπης.

Σκοπός των βραβείων είναι η προβολή της μουσικής πολυμορφίας της Ευρώπης 
και η ανάδειξη μεμονωμένων καλλιτεχνών και συγκροτημάτων που έχουν 
οπαδούς και εκτός της χώρας τους.

Οι νικητές επιλέγονται με βάση τις πωλήσεις που πραγματοποίησαν και τις ραδιο-
τηλεοπτικές τους εμφανίσεις στη χώρα τους και στο εξωτερικό, την απήχηση των 
ζωντανών εμφανίσεών τους και τη δημοτικότητά τους στα μουσικά φεστιβάλ όλης 
της Ευρώπης.

 

Πηγές:

http://ec.europa.eu/news/culture/110121_el.htm 

http://www.europeanborderbreakersawards.eu/content/helena-paparizou

http://ec.europa.eu/news/culture/110211_el.htm

Photo: http://www.glowimages.com/index.cfm?/search_EN&cp=762E9FFE-D485-6454-EA44A69D686BF067

Τι κοινό έχουν οι ταινίες «Slumdog Millionaire», «Ζωή σαν Τριαντάφυλλο» και «Οι παραχαράκτες»

and the Oscar goes to… 
      "ο  Λόγος  του  Βασιλιά" 12 υποψηφιότητες & 4 βραβεία Όσκαρ

Το 2007, η Έλενα Παπαρίζου κέρδισε το βραβείο «Border Breaker» για την επιτυχία που είχε το 
άλμπουμ της “My Number One” στις ευρωπαϊκές χώρες. 

Είναι η πρώτη φορά που Έλληνας καλλιτέχνης κερδίζει το ευρωπαϊκό βραβείο. 14 εκατομμύρια ψηφιοποιημένα έργα 

Europeana
Η ψηφιακή βιβλιοθήκη με έργα πολιτιστικής κληρονομιάς

Στην ψηφιακή βιβλιοθήκη της ΕΕ μπορείτε να έχετε πρόσβαση από τον υπολογιστή σας σε μια πληθώρα ιστορικών 
ντοκουμέντων, σπάνιων και ανεκτίμητης αξίας χειρογράφων, καθώς και σπουδαίων έργων πολιτιστικής κληρονομιάς.

Το Europeana είναι ένα φιλόδοξο σχέδιο που σκοπό έχει την προβολή της ευρωπαϊκής ιστορίας, λογοτεχνίας, τέχνης 
και επιστήμης. 

Εκατομμύρια πολιτιστικά έργα (εικόνες, κείμενα και οπτικοακουστικό υλικό) καταχωρήθηκαν στο Διαδίκτυο.

Χάρη στη Europeana, οι χρήστες του Διαδικτύου μπορούν να βρουν, με μία μόνο αναζήτηση, 
χιλιάδες ψηφιοποιημένες συλλογές ευρωπαϊκών μουσείων, βιβλιοθηκών και εθνικών αρχείων 
καθώς και οπτικοακουστικές συλλογές — μεταξύ άλλων, του Λούβρου στο Παρίσι, του 
Rijksmuseum στο Άμστερνταμ και του Βρετανικού Μουσείου στο Λονδίνο. Μόνο το Εθνικό 
Οπτικοακουστικό Ίδρυμα της Γαλλίας προσέφερε 80.000 ραδιοτηλεοπτικές εγγραφές του 
20ού αιώνα, όπως κινηματογραφικά ντοκουμέντα από τις μάχες στη Γαλλία το 1914. 

Ο δικτυακός τόπος είναι διαθέσιμος σε 23 γλώσσες δωρεάν και χωρίς επιβάρυνση για τα 
πνευματικά δικαιώματα, πράγμα που σημαίνει ότι ο καθένας μπορεί να τηλεφορτώσει υλικό 
για προσωπική του χρήση.

Χάρη στη Europeana, μπορούμε όλοι μας να βρούμε, με μία μόνο αναζήτηση την παρτιτούρα της 
ενάτης συμφωνίας του Μπετόβεν, τη γαλλική διακήρυξη των δικαιωμάτων του ανθρώπου του 
1789, την αγγλική Μάγκνα Χάρτα, τη “Θεία Κωμωδία” του Δάντη και τη Βίβλο του Γουτεμβέργιου

“Φανταστείτε μόνο τις δυνατότητες που θα έχουν οι φοιτητές, οι φιλότεχνοι και άλλοι ενδιαφερόμενοι να ψάξουν, να συνδυάσουν 
και να βρουν πολύτιμα έργα πολιτιστικής κληρονομιάς όλων των χωρών μελών στο Διαδίκτυο,” ανέφερε ο Ζοζέ Μανουέλ Μπαρόζο, 
πρόεδρος της ΕΕ η οποία συγχρηματοδοτεί το σχέδιο.

Η Europeana εγκαινιάστηκε το 2008, με στόχο να γίνει εφικτή η πρόσβαση του κοινού στην πολιτιστική και επιστημονική κληρονομιά 
της Ευρώπης. Το έργο χρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Εδρεύει στην Εθνική Βιβλιοθήκη της Ολλανδίας, τη Koninklijke 
Bibliotheek. 

Ήδη, η συλλογή της Europeana έχει ξεπεράσει τα 14 εκατομμύρια τεκμήρια.

Το 1,4% του συνολικού περιεχομένου της αντιστοιχεί σε ελληνικό περιεχόμενο.

Πηγές:

http://www.europeana.eu/portal/aboutus_background.html

http://ec.europa.eu/news/culture/081120_1_el.htm

http://www.ekt.gr/content/img/product/82356/18-24.pdf
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Το νέο πλαίσιο δράσης για τον Ευρωπαϊκό τουρισμό στοχεύει:

• στην ενθάρρυνση της ανταγωνιστικότητας του τουριστικού τομέα στην Ευρώπη

• στην προώθηση της ανάπτυξης βιώσιμου, υπεύθυνου και ποιοτικού τουρισμού

• στην εδραίωση της εικόνας και της προβολής της Ευρώπης ως συνόλου βιώσιμων και ποιοτικών προορισμών

• στη μεγιστοποίηση του δυναμικού των πολιτικών και των χρηματοδοτικών μέσων της ΕΕ για την ανάπτυξη  
 του τουρισμού

Ευρωπαϊκοί Προορισμοί Αριστείας
Το ευρωπαϊκό έργο EDEN, προάγει μοντέλα ανάπτυξης βιώσιμου τουρισμού σε ολόκληρη την Ευρωπαϊκή Ένωση 
βραβεύοντας αναδυόμενους, σχετικά άγνωστους ευρωπαϊκούς προορισμούς που βρίσκονται στα 27 κράτη μέλη και 
στις υποψήφιες χώρες, ως τουριστικούς «Ευρωπαϊκούς Προορισμούς Αριστείας».

Το 2009, απονεμήθηκε στη Λέσβο ο τίτλος του Ευρωπαϊκού Τουριστικού Προορισμού Αριστείας 
σε προστατευμένες περιοχές.

Το 2008 βραβεύτηκαν τα Γρεβενά με τον τίτλο του Ευρωπαϊκού Τουριστικού Προορισμού 
Αριστείας στην Άυλη Κληρονομιά.

Το 2007 βραβεύτηκε η Φλώρινα με τον τίτλο του Καλύτερου Αναδυόμενου Ευρωπαϊκού 
Αγροτουριστικού Προορισμού Αριστείας.

Το βασικότερο χαρακτηριστικό των επιλεγμένων προορισμών είναι η δέσμευσή τους στην κοινωνική, πολιτιστική και 
περιβαλλοντική βιωσιμότητα. Το πρόγραμμα EDEN βοηθά στην εξάπλωση των βιώσιμων πρακτικών που εφαρμόζονται 
στους επιλεγμένους προορισμούς σε ολόκληρη την Ένωση και στη μετατροπή αυτών των τοποθεσιών σε πόλους έλξης 
επισκεπτών ολόκληρο το χρόνο. 

Πηγές:

http://ec.europa.eu/enterprise/sectors/tourism/eden/what-is-eden/index_el.htm

http://ec.europa.eu/enterprise/sectors/tourism/eden/themes-destinations/countries/greece/index_el.htm

http://europa.eu/legislation_summaries/enterprise/industry/et0004_en.htm

http://ec.europa.eu/enterprise/sectors/tourism/index_el.htm 

 ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

266 δις ευρώ έσοδα από 370 εκατομμύρια αφίξεις διεθνών τουριστών 
στην Ευρώπη

Και ο Παγκόσμιος Οργανισμός Τουρισμού προβλέπει περαιτέρω 
σημαντική αύξηση των αφίξεων

Τα τελευταία χρόνια, η αύξηση της 
απασχόλησης στον τουρισμό ήταν σημαντικά 
υψηλότερη σε σύγκριση με την υπόλοιπη 
ευρωπαϊκή οικονομία

Η Ευρώπη είναι ο πρώτος 
τουριστικός προορισμός 

στον κόσμο

2 εκατομμύρια επιχειρήσεις και 8 εκατομμύρια 
θέσεις εργασίας. Αν ληφθούν υπόψη και οι συναφείς 

τομείς, τότε ο τουρισμός παράγει έμμεσα περίπου 
το 11% του ΑΕγχΠ της ΕΕ και αξιοποιεί περίπου το 

12% του εργατικού δυναμικού
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Ευρωπαϊκές Πολιτιστικές Διαδρομές
Οι ευρωπαϊκές πολιτιστικές διαδρομές αντιπροσωπεύουν ένα αυθεντικό πανευρωπαϊκό τουριστικό προϊόν. Οι διαδρομές 
πολιτιστικής κληρονομιάς μπορεί να αναπτυχθεί περαιτέρω σε ένα ολοκληρωμένο πακέτο και να ωφελήσει τον τομέα 
του τουρισμού και τους Ευρωπαίους. Μπορεί, επίσης, να μειώσει τη συγκέντρωση των τουριστών σε λίγα μόνο μέρη και 
να βοηθήσει στην εξάλειψη της εποχικότητας προτείνοντας ένα νέο μοντέλο τουρισμού και ενισχύοντας την ιθαγένεια 
της ΕΕ μέσα από την ανακάλυψη της κοινής κληρονομιάς μας. 

Παραδείγματα τέτοιων διαδρομών είναι «Στα ίχνη του Σιδηρού Παραπετάσματος», «Η διαδρομή των Φοινίκων», «Ο 
δρόμος των Φράγκων», «Οι δρόμοι της ελιάς», και άλλα.

 «Οι Δρόμοι της Ελιάς» ξεκίνησαν το 1998, με πρωτοβουλία του Επιμελητηρίου Μεσσηνίας, από φίλους της ελιάς 
και της μοτοσικλέτας και με σημείο εκκίνησης την Αρχαία Πύλο. Το 2006 αναγνωρίστηκαν από το Συμβούλιο της 
Ευρώπης ως «Μεγάλη Ευρωπαϊκή Πολιτιστική Διαδρομή.

Οι διακοπές είναι δικαίωμα όλων
Μέσω του Ευρωπαϊκού Προγράμματος «Καλυψώ» δίνεται η ευκαιρία σε ανθρώπους που συνήθως αδυνατούν να ταξιδέ-
ψουν να επισκεφθούν ευρωπαϊκούς προορισμούς, βοηθώντας παράλληλα τις τοπικές οικονομίες να αντιμετωπίσουν 
τις περιόδους μειωμένης τουριστικής κίνησης. Είναι μια εξαιρετικά ενδιαφέρουσα πρωτοβουλία της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής, που φιλοδοξεί να βελτιώσει τις ζωές των λιγότερο προνομιούχων πολιτών σε ολόκληρη την Ευρώπη. 

Κάθε ευρωπαίος πολίτης θα πρέπει να έχει το δικαίωμα να ταξιδεύει. 

Το πρόγραμμα πήρε την ονομασία του από τη θαλάσσια νύμφη της ελληνικής μυθολογίας 
Καλυψώ, που για 7 χρόνια φιλοξένησε στο νησί της τον αποκαμωμένο από τον πόλεμο Οδυσσέα.

Είναι γεγονός ότι ένα μεγάλο μέρος των Ευρωπαίων δεν έχει την οικονομική ευχέρεια να κάνει διακοπές. Επιπλέον λόγω 
των σχολικών διακοπών οι περισσότεροι Ευρωπαίοι αναγκάζονται να ταξιδεύουν είτε το καλοκαίρι είτε την περίοδο των 
Χριστουγέννων και του Πάσχα όταν οι τιμές συχνά διπλασιάζονται.

Μία από τις πολλές θετικές πτυχές του προγράμματος «Καλυψώ» είναι ότι δεν αφορά μόνο στον τουρισμό, αλλά αγγίζει 
και ζητήματα που σχετίζονται με την υγεία, τη νεολαία και την κοινωνική ένταξη καθώς και την προσπάθεια δημιουργίας 
μιας ευρωπαϊκής ταυτότητας.

• Είσαι νέος ηλικίας μεταξύ 18 και 30 ετών? 

• Είστε άνω των 65 ετών ή/και συνταξιούχος που είτε δεν έχετε την οικονομική ευχέρεια να κάνετε ταξίδια   
 αναψυχής είτε δυσκολεύεστε με τον σχεδιασμό και την οργάνωση ενός τέτοιου ταξιδιού;

• Είστε άτομο με ειδικές ανάγκες;

• Μήπως αντιμετωπίζει η οικογένειά σας οικονομικά ή άλλα προβλήματα;

Από το πρόγραμμα «Καλυψώ» επωφελείται τόσο ο τουριστικός κλάδος όσο και η κοινωνία. 
Κάνοντας τον τουρισμό πιο προσιτό ιδιαίτερα στις λιγότερο προνομιούχες κοινωνικές ομάδες 
και αντιμετωπίζοντας αντίστοιχα τις περιόδους χαμηλής τουριστικής κίνησης δίνεται ώθηση 
στις τουριστικές επιχειρήσεις και ενισχύονται οι προοπτικές απασχόλησης στον τουριστικό 
κλάδο βελτιώνοντας παράλληλα την ποιότητα ζωής των ευρωπαίων πολιτών.

Πηγές:

http://ec.europa.eu/enterprise/sectors/tourism/files/docs/calypso/leaflets/leaflet_calypso_el.pdf

http://www.olivetreeroute.gr/gr/fondation_gr.htm# 

http://europa.eu/rapid/pressReleasesAction.do?reference=IP/10/1177&format=HTML&aged=1&language=EL&guiLanguage=fr
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Ευρωπαϊκή Στρατηγική Απασχόλησης

Δημιουργία περισσότερων και καλύτερων θέσεων εργασίας στην ΕΕ

3 στόχοι της Ευρωπαϊκής Στρατηγικής Απασχόλησης, μέχρι το 2020

• να έχει απασχολήσει το 75% των ατόμων ηλικίας 20-64 ετών

• να μειωθούν κάτω του 10% τα ποσοστά εγκατάλειψης του σχολείου, και να ολοκληρώνει σπουδές   
 τριτοβάθμιας εκπαίδευσης τουλάχιστον το 40% των ατόμων ηλικίας 30-34 ετών

• να μειωθούν κατά 20 εκατομμύρια τουλάχιστον τα άτομα που ζουν ή κινδυνεύουν να ζήσουν σε συνθήκες  
 φτώχειας και κοινωνικού αποκλεισμού

Οι δράσεις που προβλέπονται στο πλαίσιο της εμβληματικής πρωτοβουλίας “Ατζέντα για νέες δεξιότητες και θέσεις 
εργασίας” έχουν καθοριστική σημασία για την επίτευξη των στόχων αυτών.

Πηγές: http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=COM:2010:0682:FIN:EL:PDF

http://ec.europa.eu/news/employment/101123_1_el.htm 

http://europa.eu/rapid/pressReleasesAction.do?reference=IP/10/1541&format=HTML&aged=0&language=EL&guiLanguage=fr 

Ατζέντα για νέες δεξιότητες και θέσεις εργασίας
Προτεραιότητα η καταπολέμηση της ανεργίας
Από το 2008, όταν η κρίση άρχισε να πλήττει τις αγορές εργασίας, η Ευρώπη έχασε 5,6 εκατομμύρια θέσεις εργασίας. 

Σήμερα υπάρχουν στην ΕΕ 23 εκατομμύρια άνεργοι, το 10% του ενεργού πληθυσμού. Αυτό όμως δεν οφείλεται στο 
ότι δεν υπάρχουν δουλειές. Σύμφωνα με εκτιμήσεις, η ΕΕ θα έχει έως το 2015 έλλειψη 2,7 εκατομμυρίων εξειδικευ-
μένων εργαζομένων στους τομείς της πληροφορικής, της υγείας και της έρευνας. 

Για να αντιμετωπιστούν οι προκλήσεις αυτές και για να τονωθεί το ποσοστό απασχόλησης στην ΕΕ, η Επιτροπή μέσω της 
πρωτοβουλίας «Ατζέντα για νέες δεξιότητες και θέσεις εργασίας»  στοχεύει στη μεταρρύθμιση των αγορών εργασίας, 
την αναβάθμιση των δεξιοτήτων και την προσαρμογή τους στις ανάγκες της αγοράς, έτσι ώστε να τονωθεί η απασχολη-
σιμότητα και να διευκολυνθεί η επαγγελματική κινητικότητα, να βελτιωθούν οι συνθήκες και η ποιότητα της εργασίας 
και να δημιουργηθούν θέσεις απασχόλησης. 

Η ατζέντα επικεντρώνεται 

α) στον εκσυγχρονισμό των αγορών εργασίας με την ενιαία σύμβαση αορίστου χρόνου να παράσχει   
 στους εργαζομένους μεγαλύτερη προστασία από το ενδεχόμενο απόλυσής τους, όσο μεγαλώνει ο χρόνος 
  παραμονής τους στην εργασίας 

β) την αντιστοίχιση δεξιοτήτων με θέσεις εργασίας μέσω μιας ηλεκτρονικής βάσης δεδομένων που θα   
 προβλέπει τη ζήτηση του εργατικού δυναμικού και την προσφορά δεξιοτήτων και θα βοηθά στην επιλογή  
 κατάλληλης εκπαίδευσης και επαγγελματικής κατάρτισης με βάση τη μελλοντική αγορά

γ) τη βελτίωση της ποιότητας των θέσεων απασχόλησης και συνθηκών εργασίας επανεξετάζοντας τους  
 ισχύοντες νόμους για το χρόνο εργασίας, την υγεία και την ασφάλεια καθώς και την ένταξη των εργαζομένων  
 από χώρες εκτός ΕΕ

δ) τη δημιουργία θέσεων εργασίας μέσω του περιορισμού της γραφειοκρατίας

Το σχέδιο προβλέπει και την αναγνώριση των προσόντων σε πανευρωπαϊκό επίπεδο μέσω του «Ευρωπαϊκού Διαβατη-
ρίου Δεξιοτήτων».

 ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ & ΔΙΑ ΒΙΟΥ ΜΑΘΗΣΗ 

Ύψιστη προτεραιότητα για την Ευρώπη η καταπολέμηση της ανεργίας

Το Ευρωπαϊκό Ταμείο Προσαρμογής στην Παγκοσμιοποίηση διαθέτει έως και 500 εκατομμύρια ευρώ ετησίως 
για να βοηθήσει άτομα που έχασαν τη δουλειά τους να επανειδικευτούν και να αντιμετωπίσουν τις δυσκολίες που 
συνεπάγεται η αναζήτηση νέας εργασίας. 

Από τον Ιούνιο του 2010, ο Ευρωπαϊκός Μηχανισμός Μικροχρηματοδοτήσεων χορηγεί 100 εκατομμύρια ευρώ 
για τα επόμενα οκτώ χρόνια, που σε συνδυασμό με τα κονδύλια διεθνών χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων, θα διατεθούν 
για δάνεια ύψους έως και 25.000 ευρώ σε 45.000 νέες επιχειρήσεις. Η επένδυση στο ταλέντο και στο δυναμικό των 
Ευρωπαίων και η ενίσχυση των πρωτοβουλιών τους για τη δημιουργία θέσεων εργασίας διαδραματίζουν ουσιαστικό 
ρόλο για την ανάκαμψη της ευρωπαϊκής οικονομίας. 

Η καταπολέμηση της ανεργίας στην Ελλάδα 
• Με προϋπολογισμό πάνω από 32 εκατομμύρια ευρώ η ΕΕ χρηματοδοτεί από το 2006, μέσω του ΕΚΤ, το πρόγραμμα 

“Νέοι Αυτοαπασχολούμενοι Επιστήμονες” και παρέχει κατάρτιση και πρακτικές συμβουλές σε δικηγόρους, 
γιατρούς, μηχανικούς, φαρμακοποιούς και άλλους επιστήμονες με στόχο να τους βοηθήσει να ξεκινήσουν μια 
πετυχημένη επαγγελματική καριέρα. 

• Το ΕΤΠΑ επενδύει 3 εκατομμύρια ευρώ στην πρωτοβουλία “Corallia” που στηρίζει τεχνολογικές επιχειρήσεις 
στην Ελλάδα μέσω συμπράξεων δημοσίου-ιδιωτικού τομέα, δημιουργώντας έτσι απασχόληση για τους Έλληνες 
πολίτες. Στόχος της πρωτοβουλίας είναι η αύξηση των εξαγωγών ελληνικών προϊόντων και υπηρεσιών υψηλής 
τεχνολογίας, καθώς και η στενή συνεργασία με τα πανεπιστήμια και τα ερευνητικά κέντρα. 

• Με προϋπολογισμό 3,6 εκατομμυρίων ευρώ το πρόγραμμα “E-ducate” καλύπτει το 90% του κόστους κάθε 
φοιτητή που παρακολουθεί επιμόρφωση σε διάφορα θέματα, όπως βάσεις δεδομένων, λογιστικά φύλλα, διαχεί-
ριση των πληροφοριών και της επικοινωνίας, σχεδιασμός ιστοσελίδων και διαχείριση δικτύου. Οι φοιτητές 
αποκτούν ένα αναγνωρισμένο πιστοποιητικό σπουδών που θα τους βοηθήσει να βρουν δουλειά, καθώς και 
ουσιαστικά προσόντα που θα τους διασφαλίσουν μια πετυχημένη καριέρα. 

Πηγή: http://ec.europa.eu/financial-crisis/pdf/tackling_unemployment_el_el.pdf

Τα τελευταία τρία χρόνια, η ΕΕ χορήγησε  
93 δισεκατομμύρια ευρώ για προγράμ-
ματα στήριξης εκατομμυρίων Ευρωπαίων πολιτών 
και εκατοντάδων χιλιάδων επιχειρήσεων. Ένα 
μεγάλο μέρος αυτών των χρημάτων διατέθηκε για 
την ενίσχυση των ανέργων στην προσπάθειά τους 
να βρουν δουλειά και για την πραγματοποίηση 
επενδύσεων στην έρευνα και την ανάπτυξη. 

> 10 εκατομμύρια άτομα επωφελού-
νται ετησίως μέσω του Ευρωπαϊκού Κοινω-
νικού Ταμείου από τις δυνατότητες εκπαίδευσης 
και κατάρτισης, καθώς και από προγράμματα 
για τη βοήθεια νέων επιχειρηματιών κατά την 
εκπόνηση επιχειρηματικών σχεδίων, στην παροχή 
παιδικής μέριμνας έτσι ώστε οι γονείς να μπορούν 
να εργάζονται και στη διευκόλυνση ατόμων με 
αναπηρία να βρουν δουλειά. 
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Πρόγραμμα διά βίου μάθησης 2007-2013

7 δισεκατομμύρια ευρώ 
Μια νέα γενιά προγραμμάτων της ΕΕ για την εκπαίδευση και την κατάρτιση, τη νεολαία, τον πολιτισμό και την 
ιδιότητα του πολίτη κατά την περίοδο 2007-2013

Το Πρόγραμμα Δια Βίου Μάθησης 2007-2013 αποτελείται από 4 τομεακά προγράμματα και ολοκληρώνεται με 
ένα εγκάρσιο πρόγραμμα με επίκεντρο τη συνεργασία στον τομέα των πολιτικών, στις γλώσσες, στις τεχνολογίες  
πληροφοριών και επικοινωνιών και τη διάδοση και αξιοποίηση των αποτελεσμάτων.

Το τελικό στοιχείο του προγράμματος είναι η δράση Jean Monnet, η οποία επικεντρώνεται στην υποστήριξη της 
διδασκαλίας της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης ως μάθημα σε πανεπιστήμια, και υποστηρίζει ορισμένες σημαντικών 
ιδρυμάτων και ενώσεων που δραστηριοποιούνται στον τομέα.

Ο στόχος του προγράμματος είναι να συμβάλει, δίνοντας έμφαση στην ανάγκη για δια βίου μάθηση, στην ανάπτυξη 
της Κοινότητας ως προηγμένης κοινωνίας της γνώσης, με βιώσιμη οικονομική ανάπτυξη, περισσότερες και καλύτερες 
θέσεις εργασίας και μεγαλύτερη κοινωνική συνοχή. Στόχος της είναι να καλλιεργήσει την αλληλεπίδραση, τη συνεργασία 
και την κινητικότητα μεταξύ των συστημάτων εκπαίδευσης και κατάρτισης εντός της Κοινότητας, ώστε να καταστούν 
παγκόσμιο σημείο ποιοτικής αναφοράς.

 

Η ΕΕ υποστηρίζει τη «δεύτερη ευκαιρία» με την εκπαίδευση 
των ενηλίκων

Το πρόγραμμα Grundtvig ξεκίνησε το 2000

Το πρόγραμμα Grundtvig φέρει το όνομα του δανού φιλοσόφου, θεολόγου και δασκάλου Nikolaj Grundtvig (1783-
1872). Θεωρείται ο «πατέρας» του κινήματος για τη λαϊκή δευτεροβάθμια εκπαίδευση, το οποίο ξεκίνησε στη Δανία στα 
μέσα του 19ου αιώνα και εξαπλώθηκε σε ολόκληρη τη Σκανδιναβία και σε πολλά άλλα μέρη.

Ο Grundtvig θεωρούσε ότι η μελέτη στην τάξη είναι περιορισμένη και ότι η πραγματική μάθηση είναι καρπός της ίδιας 
της ζωής - εκπαίδευση μέσα από τη ζωή, εκπαίδευση για τη ζωή.

Το πρόγραμμα Grundtvig βοηθά τους ενηλίκους να αυξήσουν τις δεξιότητές τους και την απασχολησιμότητά τους με 
την παροχή οικονομικής ενίσχυσης για προγράμματα κατάρτισης και μαθησιακή κινητικότητα. 

415 εκατομμύρια ευρώ για την περίοδο 2007-13 

Πηγές:

http://ec.europa.eu/ellada/news/news/20100922grundtving_el.htm

http://europa.eu/legislation_summaries/education_training_youth/general_framework/c11082_el.htm  

http://europedirect.eliamep.gr/archives/1190

Σχολική
εκπαίδευση

Τριτοβάθμια
εκπαίδευση

Επαγγελματική
κατάρτιση

Εκπαίδευση
ενηλίκων

Comenius

Συμμετοχή 3 εκατ. 
μαθητών σε κοινές 

εκπαιδευτικές 
δραστηριότητες

Erasmus

Συμμετοχή 3 εκατ. 
ατόμων στην κινητι-

κότητα των φοιτητών 
μέχρι το 2012 

Leonardo da Vinci

Αύξηση περιόδων 
άσκησης σε 

επιχειρήσεις σε 
80.000 ετησίως 

Grundtvig

Κινητικότητα 7.000 
ατόμων, ανά έτος, 
που εμπλέκονται 
στην εκπαίδευση 

ενηλίκων

17.000 επιχορηγήσεις 
500.000 μέλη

Το ευρωπαϊκό πρόγραμμα «Νεολαία σε δράση», με ετήσιο προϋπολογισμό ύψους 140 εκατομμυ-

ρίων ευρώ, χρηματοδοτεί τη μη τυπική μάθηση, τον εθελοντισμό στο εξωτερικό και την ανάπτυξη του τομέα 

της νεολαίας πέρα από τα σύνορα της ΕΕ για περισσότερους από 140.000 νέους κάθε χρόνο. Τα σχέδια 

προάγουν το διάλογο, την ανοχή, τη διαπολιτισμική ευαισθητοποίηση και την αλληλεγγύη, στοχεύοντας στην 

κατάρριψη των προκαταλήψεων και των στερεοτύπων. 

Βιογραφικό Σημείωμα Europass

+ 10 εκατομμύρια άνθρωποι 
το χρησιμοποιούν για να τους βοηθήσει να βρουν μια θέση εργασίας 
Τυποποιημένο υπόδειγμα βιογραφικού σημειώματος διαθέσιμο σε 26 γλώσσες

Παρουσιάζει τις γνώσεις και δεξιότητες με τρόπο φιλικό προς τον χρήστη, σε εργοδότες σε 
ολόκληρη την Ευρώπη και πέραν αυτής

Σχεδόν οι μισοί χρήστες του Europass έχουν ηλικία κάτω των 25 ετών

«Νομίζω ότι πολύ σύντομα οι χρήστες του Europass θα φτάσουν τα 20 εκατομμύρια» Ανδρούλλα Βασιλείου, 
επίτροπος αρμόδια για την εκπαίδευση, τον πολιτισμό, την πολυγλωσσία και τη νεολαία

Το Europass ξεκίνησε το 2005 και αρχικά απευθυνόταν στους νέους που αναζητούν εργασία και ευκαιρίες στο εξωτε-
ρικό· αυτοί οι χρήστες εξακολουθούν να είναι οι κύριοι πελάτες του.

Ωστόσο, πολλοί χρησιμοποιούν το ΒΣ για να υποβάλουν αίτηση για θέσεις εργασίας και στην ίδια τη χώρα τους.

Το Europass έχει καταστεί δημοφιλές στις επιχειρήσεις και τις υπηρεσίες απασχόλησης και αποτελεί το πρώτο βήμα 
προς την ανάπτυξη του «Ευρωπαϊκού διαβατηρίου δεξιοτήτων», που θα επιτρέψει στους πολίτες να καταγράφουν 
καλύτερα τις δεξιότητες που απέκτησαν μέσω σχετικής εμπειρίας, όπως π.χ. πρακτική άσκηση ή εθελοντική εργασία στη 
χώρα τους ή στο εξωτερικό. Όπως και το ΒΣ Europass, το διαβατήριο δεξιοτήτων θα βοηθήσει τα άτομα που αναζητούν 
εργασία να παρουσιάσουν ευκρινέστερα τις ικανότητες και την πείρα τους.

Πηγές:

http://ec.europa.eu/cyprus/news/news_from_across_the_eu/20101206_europasscv_el.htm

http://europa.eu/rapid/pressReleasesAction.do?reference=IP/09/907&format=HTML&aged=0&language=EL&guiLanguage=en

http://www.otenet.gr/portal/portal/info/news/euronews?media-type=html&user=anon&js_panename=euronews&action=portl
ets.PsmlPortletAction&eventsubmit_doview=2851603&category=euronews 

Γνωρίζετε;
ECTS – Ευρωπαϊκό σύστημα μεταφοράς Ακαδημαϊκών μονάδων 
Το ευρωπαϊκό σύστημα μεταφοράς και συσσώρευσης ακαδημαϊκών μονάδων βελτιώνει τη διαφάνεια της διδασκαλίας 
και της μάθησης και διευκολύνει την αναγνώριση των σπουδών (τυπική, μη τυπική ή άτυπη μάθηση). Το σύστημα 
χρησιμοποιείται σε όλη την Ευρώπη για τη μεταφορά μονάδων (κινητικότητα φοιτητών) και τη συσσώρευση μονάδων 
(διαδρομές μάθησης για την απόκτηση πτυχίου).

DS – Συμπλήρωμα Διπλώματος
Το συμπλήρωμα διπλώματος είναι ένα έγγραφο που προσαρτάται στο δίπλωμα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης με σκοπό τη 
βελτίωση της «διαφάνειας» διεθνώς και τη διευκόλυνση της αναγνώρισης των ακαδημαϊκών και επαγγελματικών 
προσόντων (διπλωμάτων, πτυχίων, πιστοποιητικών κ.λπ.). Το σήμα απονέμεται σε εκπαιδευτικά ιδρύματα που έχουν 
αποδείξει ότι χορηγούν συμπληρώματα διπλωμάτων σε φοιτητές με τον ορθό τρόπο.
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Δίκτυο EURES (European Employment Services)

Ο εύκολος τρόπος για να βρεις κενές θέσεις εργασίας σε 31 ευρωπαϊκές χώρες και βιογραφικά σημειώ-
ματα ενδιαφερόμενων υποψηφίων και ό,τι χρειάζεται να γνωρίζεις σχετικά με τη ζωή και την εργασία στο 
εξωτερικό.

Η EURES δημιουργήθηκε το 1993 και έχει εξελιχθεί σε ένα διευρυμένο δυναμικό δίκτυο περισσότερων από 5.000 
τοπικών γραφείων απασχόλησης, με προσωπικό που ξεπερνά τις 100.000 και με 850 συμβούλους να βρίσκονται σε 
καθημερινή επαφή με άτομα που αναζητούν εργασία και με εργοδότες σε ολόκληρη την Ευρώπη.

Βοήθεια για τους εργαζόμενους να διασχίσουν τα σύνορα

600.000 ευρωπαίοι έχουν καταχωρήσει τα βιογραφικά σημειώματά τους 
στο δίκτυο EURES ψάχνοντας για δουλειά στο εξωτερικό, εκ των οποίων 
14.500 είναι αιτήσεις Ελλήνων (Μάρτιος 2011)

Πηγή: ec.europa.eu/social/BlobServlet?docId=5658&langId=el

Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο — περισσότερες και καλύτερες θέσεις εργασίας

Μεταξύ των προγραμμάτων που υλοποιήθηκαν στην Ελλάδα, με διαθέσιμους πόρους 1,7 δισεκατομμύρια 
ευρώ, για την περίοδο 2000-2006, ήταν η επιχορήγηση Νέων Ελεύθερων Επαγγελματιών, η επιχορήγηση 

Νέων Θέσεων Εργασίας στον ιδιωτικό τομέα, η απόκτηση της εργασιακής εμπειρίας, η εξατομικευμένη προσέγγιση 

των ανέργων, μέσω των Κέντρων Προώθησης στην Απασχόληση του ΟΑΕΔ, προγράμματα επαγγελματικής κατάρτισης 

ανέργων, ιδίως σε Τεχνολογίες Πληροφορίας και Επικοινωνιών.

Μόνο από το πρόγραμμα Νέοι επιστήμονες Ελεύθεροι Επαγγελματίες:

• 74% των συμμετεχόντων συνέχισε την άσκηση επιχείρησης ή ελεύθερου επαγγέλματος

• 63% δήλωσε πως τα οικονομικά στοιχεία των επιχειρήσεών τους, όπως ο κύκλος εργασιών ή τα κέρδη,   
 παρουσίασαν αυξητικές τάσεις ή παρέμειναν σταθερά 

• σε κάθε νέα επιχείρηση δημιουργήθηκε κατά μέσο όρο 0,5 επιπλέον θέση εργασίας με ευεργετικές   
 συνέπειες για την απασχόληση

Με 105.9382.847€ χρηματοδότησε το ΕΚΤ την Κοινοτική Πρωτοβουλία EQUAL 
στοχεύοντας στην καταπολέμηση των διακρίσεων 

και της ανισότητας στον τομέα της απασχόλησης (2000-2006).

Ανθρώπινοι Πόροι 

Τι έκανε το Γ’ Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης  την περίοδο 2000-2006;

• Δημιουργία 2.700 Νέων Αιθουσών Διδασκαλίας 

• 73.000 φοιτητές ωφελήθηκαν από τη λειτουργία Ανοικτού Πανεπιστημίου. Περισσότεροι από 286.669   
 ωφελούμενοι Μαθητές με Πολιτισμικές Ιδιαιτερότητες 

• Περισσότεροι από 616.000 μαθητές συμμετείχαν σε προγράμματα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης

• Δημιουργία 105 τμημάτων μεταπτυχιακών σπουδών

• Επιμόρφωση 400.000 εκπαιδευτικών 

• Δημιουργία 119 Κέντρων Προώθησης Απασχόλησης για τη στήριξη των ανέργων 

• Δημιουργία 5.000 εργαστηρίων πληροφορικής, φυσικών επιστημών και τεχνολογίας στα σχολεία

• Δημιουργία και λειτουργία 4.300 ολοήμερων δημοτικών σχολείων και 2.300 ολοήμερων νηπιαγωγείων 

• Κατάρτιση 630.000 περίπου ατόμων 

• Δημιουργία 1.126 δομών «Βοήθεια στο Σπίτι» για την παροχή υπηρεσιών σε 121.000 άτομα 

• Ωφελήθηκαν περίπου 15.000 παιδιά από τη δημιουργία 492 βρεφονηπιακών, παιδικών σταθμών και   
 κέντρων δημιουργικής απασχόλησης παιδιών 

• Ωφελήθηκαν περισσότερα από 132.000 άτομα από προγράμματα απασχόλησης και επιχορήγησης   
 ανέργων για την ίδρυση μικρών επιχειρήσεων 

Με το ΕΣΠΑ  σε εξέλιξη…

• Αυξάνονται οι πόροι για την Παιδεία

• Προωθούνται δράσεις για τη μείωση του ποσοστού των μαθητών που εγκαταλείπουν πρόωρα το σχολείο 

• Αναμορφώνονται 600 προγράμματα σπουδών πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης

• Προωθείται η συμμετοχή 1.300.000 ατόμων σε δράσεις δια βίου μάθησης, και αυτό επιτυγχάνεται με   
 εκπαιδευτικά σεμινάρια, με επιμόρφωση, με προγράμματα κατάρτισης για 300.000 εργαζόμενους.

• Στηρίζονται 175.000 άτομα που ανήκουν σε ευπαθείς ομάδες του πληθυσμού, όπως είναι τα Άτομα με   
 Αναπηρία. Με στοχευμένες δράσεις για να μάθουν μια τέχνη. Με στοχευμένες δράσεις, όπως είναι η επιδότηση  
 των επιχειρήσεων για την πρόσληψη ατόμων με αναπηρία. Με ειδικά προγράμματα εκπαίδευσης.

• Στηρίζονται οι άνεργοι να βρουν δουλειά, με τη συμμετοχή 200.000 ανέργων σε προγράμματα κατάρτισης  
 και προώθησης στην αγορά εργασίας.

Πηγή: Υπουργείο Οικονομίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας, Ειδική Υπηρεσία Στρατηγικής & Αξιολόγησης Αναπτυξιακών 
Προγραμμάτων, Διαχειριστική Αρχή Ε.Π. Τεχνική Υποστήριξη της Εφαρμογής
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Μείωση διοικητικών επιβαρύνσεων, προώθηση καινοτομίας, ενθάρρυνση βιώσιμης παραγωγής, διασφά-
λιση της αρμονικής λειτουργίας της εσωτερικής αγοράς αγαθών της ΕΕ, δημιουργία επιχειρηματικών 
ευκαιριών στον τομέα έρευνας του χώρου και της ασφάλειας.

Μερικά παραδείγματα όσων κάνει η ΕΕ για να δημιουργήσει ένα φιλικό περιβάλλον για τις επιχειρήσεις

«Small Business Act για την Ευρώπη» 
Μοχλός ανάπτυξης και τόνωση για τις μικρές επιχειρήσεις 

Η στρατηγική της Ευρώπης για το 2020 και η οικονομία της Ευρώπης βασίζονται σε πολύ μεγάλο βαθμό στην 
ανάπτυξη του δυναμικού των μικρών και μεσαίου μεγέθους επιχειρήσεων (ΜΜΕ).  Στην ΕΕ υπάρχουν περίπου  
23 εκατομμύρια ΜΜΕ που απασχολούν το 67% του εργατικού δυναμικού του ιδιωτικού τομέα. Η «Small 
Business Act» είναι το πλαίσιο πολιτικής της ΕΕ που αποσκοπεί στην ενίσχυση των ΜΜΕ ώστε να αναπτυχθούν και να 
δημιουργήσουν θέσεις απασχόλησης. 

Επιτυχημένες πρωτοβουλίες στο πλαίσιο της «Small Business Act» από το 2008

•  100.000 ΜΜΕ έχουν ωφεληθεί από τα χρηματοοικονομικά μέσα που παρέχονται από το πρόγραμμα-πλαίσιο  
 για την ανταγωνιστικότητα και την καινοτομία, ενώ έχουν δημιουργηθεί περισσότερες από 100.000 θέσεις  
 εργασίας.

•  Χάρη στην οδηγία για τις καθυστερήσεις πληρωμών, οι δημόσιες αρχές υποχρεώνονται πλέον να εξοφλούν  
 τους προμηθευτές τους σε διάστημα 30 ημερών, βελτιώνοντας έτσι την ταμειακή ροή των επιχειρήσεων.

•  Στα περισσότερα κράτη μέλη της ΕΕ ο χρόνος και το κόστος ίδρυσης μιας εταιρείας έχει μειωθεί σε μεγάλο  
 βαθμό. Ο μέσος όρος για τη σύσταση μιας ιδιωτικής εταιρείας περιορισμένης ευθύνης έφτασε το 2010 να είναι  
 7 ημέρες και το μέσο κόστος 399 ευρώ, ενώ το 2007 ήταν 12 ημέρες και 485 ευρώ αντίστοιχα.

•  Οι απλουστευμένες ηλεκτρονικές διαδικασίες και οι ευκαιρίες για από κοινού υποβολή προσφορών έχουν   
 διευκολύνει την πρόσβαση των ΜΜΕ στις δημόσιες συμβάσεις.

•  Το νέο κέντρο για τις ΜΜΕ της ΕΕ στην Κίνα βοηθά τις ΜΜΕ να αποκτήσουν πρόσβαση στις κινεζικές αγορές.

Πηγή: http://europa.eu/rapid/pressReleasesAction.do?reference=IP/11/218&format=HTML&aged=0&language=EL&guiLanguage=en 

Ώθηση στις μικρές επιχειρήσεις και δημιουργία νέων θέσεων εργασίας
Η ΕΕ ενισχύει τις πολυάριθμες μικρές επιχειρήσεις που προωθούν την ανάπτυξη της οικονομίας και της απασχόλησης.

Μεταξύ των ετών 2002 και 2008, οι μικρές επιχειρήσεις δημιούργησαν 9,4 εκατομμύρια θέσεις εργασίας στην ΕΕ, μέγεθος 
μεγαλύτερο από αυτό που έδωσαν συνολικά όλες οι μεγάλες εταιρείες μαζί. Διαθέτουν το δυναμικό τροφοδότησης μιας 
γρήγορης ανάκαμψης της ΕΕ, τόσο στον τομέα της οικονομικής ανάπτυξης όσο και της απασχόλησης.

Το δυναμικό αυτό, όμως, απαιτεί φροντίδα για να αποδώσει. Η οικονομική ύφεση έδειξε ότι ακόμα και οι καλύτερες 
μικρές επιχειρήσεις και οι ευφυέστεροι επιχειρηματίες μπορούν να αποδειχθούν ευάλωτοι σε οτιδήποτε, από καθυστε-
ρημένες πληρωμές μέχρι ελλιπή πρόσβαση σε δάνεια ή επαγγελματική κατάρτιση. 

Γι’ αυτό η ΕΕ έδρασε αποφασιστικά ώστε να βοηθήσει την ανάπτυξή τους.

•  Νέος κανονισμός της ΕΕ υποχρεώνει τις δημόσιες αρχές να εξοφλούν εντός 30 ημερών τα αγαθά και τις υπηρεσίες  
 που αγοράζουν. Πρόκειται για πραγματική βελτίωση των ταμειακών ροών που κρατούν τις μικρές επιχειρήσεις ζωντανές.

 ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ & AΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ •  Νέο σύστημα ανταλλαγών σε ευρωπαϊκό επίπεδο, που καταρτίστηκε   
 με βάση το πρόγραμμα Erasmus, το οποίο αποδείχθηκε ιδιαίτερα   
 επιτυχημένο για τους φοιτητές, προσφέρει τώρα στους νέους    
 επιχειρηματίες την ευκαιρία να αποκτήσουν δεξιότητες διαχείρισης   
 συνεργαζόμενοι με έμπειρους επιχειρηματίες.

•  100 εκατομμύρια ευρώ για δάνεια έναρξης λειτουργίας, τα οποία   
 προορίζονται για απολυμένους που επιθυμούν να δημιουργήσουν   
 δική τους επιχείρηση, βοηθώντας έτσι την ανάκαμψη της απασχόλησης  
 σε περιοχές όπου σημειώθηκαν σοβαρές απώλειες θέσεων εργασίας.

Σκέφτεστε να δημιουργήσετε τη δική σας επιχείρηση; 
Είστε ήδη επιτυχημένος επιχειρηματίας; 
Το πρόγραμμα ανταλλαγών Erasmus «Νέοι Επιχειρηματίες» παρέχει στους νέους επιχειρηματίες τη 
δυνατότητα να εργαστούν για περίοδο μέχρι έξι μηνών μαζί με έναν έμπειρο επιχειρηματία στην ΜΜΕ 
του σε άλλη χώρα της ΕΕ.

• Προσφέρει στους νέους επιχειρηματίες την ευκαιρία να μάθουν από έναν έμπειρο   
 επιχειρηματία, ο οποίος διευθύνει μια μικρομεσαία επιχείρηση (ΜΜΕ) σε άλλη χώρα της ΕΕ

•  Επιτρέπει την ανταλλαγή εμπειριών μεταξύ των νέων και των έμπειρων επιχειρηματιών

•  Διευκολύνει την πρόσβαση σε νέες αγορές και την αναζήτηση δυνητικών επιχειρηματικών εταίρων

•  Συμβάλλει στη δικτύωση των ανθρώπων των επιχειρήσεων και των ΜΜΕ

•  Επιτρέπει στους πεπειραμένους επιχειρηματίες να αναπτύξουν νέες εμπορικές σχέσεις και να μάθουν   
 περισσότερα σχετικά με τις ευκαιρίες σε άλλη χώρα της ΕΕ

Περισσότεροι από 2500 δυνητικά νέοι και επιχειρηματίες υποδοχής, από όλες τις χώρες της ΕΕ, έχουν κάνει αίτηση 
συμμετοχής στο πρόγραμμα. Ήδη 294 σχέσεις συνεργασίας έχουν επιτευχθεί εκ των οποίων 163 έχουν ολοκληρωθεί 
με επιτυχία  (Ιούνιος 2010).

Πηγές: http://ec.europa.eu/snapshot/jobs/index_el.htm
http://europedirect.eliamep.gr/archives/804

http://ec.europa.eu/ellada/news/news/20100224erasmus_el.htm

Πρόγραμμα-ΠΛΑΙΣΙΟ για την ανταγωνιστικότητα και την καινοτομία 2007-2013

2,170 δισεκατομμύρια ευρώ για την προώθηση του επιχειρηματικού πνεύματος

Η ΕΕ χρηματοδοτεί ενέργειες που στοχεύουν στην προώθηση του επιχειρηματικού πνεύματος, της 
βιομηχανικής ανταγωνιστικότητας και της καινοτομίας.

Το πρόγραμμα για την καινοτομία και το επιχειρηματικό πνεύμα στοχεύει ειδικότερα στις ΜΜΕ, 
από τις ταχέως αναπτυσσόμενες επιχειρήσεις υψηλής τεχνολογίας έως τις πολύ μικρές επιχειρήσεις 
και τις οικογενειακές επιχειρήσεις που αντιπροσωπεύουν τη μεγάλη πλειονότητα των ευρωπαϊκών 
επιχειρήσεων. 

Διευκολύνει την πρόσβαση των ΜΜΕ στη χρηματοδότηση και στις επενδύσεις κατά την εκκίνηση και ανάπτυξή τους. 

Επιτρέπει επίσης την πρόσβαση των επιχειρήσεων σε πληροφορίες και συμβουλές για τη λειτουργία της εσωτερικής 
αγοράς και τις δυνατότητές της καθώς και για την κοινοτική νομοθεσία που εφαρμόζεται σε αυτές και τη μελλοντική 
νομοθεσία ενόψει της οποίας μπορούν να προετοιμαστούν και να προσαρμοστούν με το ελάχιστο δυνατό κόστος. 

Με αυτή την προοπτική, το δίκτυο “Enterprise Europe Network” διαδραματίζει σημαντικό ρόλο.

100 εκατομμύρια ευρώ  
διατίθενται από τον Ευρωπαϊκό 

Μηχανισμό Μικροχρηματοδοτή-
σεων, σε συνδυασμό με κονδύλια 

διεθνών χρηματοπιστωτικών 
ιδρυμάτων, για δάνεια ύψους έως 

και 25.000 ευρώ σε 45.000 νέες 
επιχειρήσεις
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Ένα ευρωπαϊκό δίκτυο
600 οργανισμοί όπως εμπορικά και βιομηχανικά επιμελητήρια, φορείς περιφερειακής ανάπτυξης, 
ερευνητικά και τεχνολογικά κέντρα

4.000 επαγγελματίες με εμπειρία στην παροχή υποστηρικτικών υπηρεσιών προς επιχειρήσεις 

40 ευρωπαϊκές χώρες 

Ένα ενιαίο κέντρο εξυπηρέτησης για τις επιχειρήσεις

Το Enterprise Europe Network αποτελεί τη “δέσμευση” της Ευρώπης απέναντι στις μικρές επιχειρήσεις  
για την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητάς τους μέσω της καινοτομίας. 

Πηγές:
http://europa.eu/legislation_summaries/energy/european_energy_policy/n26104_el.htm

http://www.enterprise-europe-network.ec.europa.eu/index_en.htm
http://ec.europa.eu/small-business/success-stories/2010/august/index_el.htm

http://ec.europa.eu/youreurope/business/finance-support/business-support/index_el.htm

Άνεργες Ελληνίδες δημιουργούν τη δική τους επιχείρηση γαστριμαργικών απολαύσεων
Με τη βοήθεια χρηματοδότησης της ΕΕ, μια ομάδα γυναικών χωρίς προηγούμενη επαγγελματική εμπειρία κατόρθωσε 
να δημιουργήσει έναν εργατικό συνεταιρισμό, προκειμένου να κερδίσει τα προς το ζην. Έτσι γεννήθηκε ο Αγροτουριστικός 
Συνεταιρισμός Γυναικών ΤΟ ΚΑΣΤΡΙ.

Στη Σύρο, ένα ελληνικό νησί με υψηλό δείκτη ανεργίας, μια ομάδα από δραστήριες ντόπιες 
νοικοκυρές ένωσαν τις δυνάμεις τους, για να ανοίξουν τη δική τους επιχείρηση catering και να 
αρχίσουν να εργάζονται εκτός σπιτιού. 

Ήδη από την αρχή είχαν τη στήριξη του προγράμματος EQUAL για τη γυναικεία επιχει-
ρηματικότητα, το οποίο χρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο. 

TO KASTRI παρουσιάστηκε στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Εβδομάδας ΜΜΕ 2010.

Το 1ο Γυμνάσιο Τριανδρίας στην Ελλάδα σχεδίασε το επίσημο λογότυπο 

του Ευρωπαϊκού Παρατηρητηρίου παραποίησης / απομίμησης και πειρατείας, 

και κέρδισε το πρώτο βραβείο σε διαγωνισμό της ΕΕ.

Το ευρωπαϊκό σήμα πιστότητας «CE» μειώνει τη γραφειοκρατία και το κόστος ενώ παράλ-
ληλα διασφαλίζει τις απαιτήσεις ασφάλειας. 

Αν και το σήμα «CE» υπάρχει εδώ και περισσότερα από 15 χρόνια, το ευρύ κοινό δε γνωρίζει πως 
το σήμα δε δημιουργήθηκε μόνον για να ενισχύσει την ασφάλεια των καταναλωτών, αλλά και για 
να διευκολύνει την ελεύθερη κυκλοφορία των προϊόντων στη μεγάλη αγορά της ΕΕ.

Πάνω από το 30% των βιομηχανικών προϊόντων, μεταξύ άλλων υπολογιστές, παιχνίδια, ηλεκτρικές και ιατρικές συσκευές, 
μπορούν να πωληθούν στην αγορά της ΕΕ μόνον αν φέρουν το σήμα «CE».

Πηγές:
http://www.equal-greece.gr/default.asp

http://ec.europa.eu/small-business/success-stories/2010/july/index_el.htm
http://ec.europa.eu/news/business/100623_el.htm
http://ec.europa.eu/news/business/100419_el.htm

Ψηφιακό Θεματολόγιο για την Ευρώπη
Το ψηφιακό θεματολόγιο επικεντρώνεται στις τεχνολογίες του 21ου αιώνα και σε επιγραμμικές υπηρεσίες 
που θα επιτρέψουν στην Ευρώπη να αυξήσει τις ευκαιρίες δημιουργίας θέσεων εργασίας, να προωθήσει 
την οικονομική ευημερία και να βελτιώσει την καθημερινή ζωή των πολιτών και των επιχειρήσεων της ΕΕ 
με διάφορους τρόπους. 

Προβλέπονται 100 δράσεις

Για τους καταναλωτές
Σφύζουσα ψηφιακή ενιαία αγορά και πρόσβαση υψηλής ταχύτητας στο διαδίκτυο

•  Πολύ γρήγορη πρόσβαση στο διαδίκτυο, ώστε οι χρήστες να πραγματοποιούν αγορές, να δημιουργούν,  
 μαθαίνουν, να έχουν κοινωνικές επαφές και να επικοινωνούν επιγραμμικά, ενώ είναι επίσης σημαντική για την  
 ανάπτυξη της οικονομίας. 

•  Ανάπτυξη καινοτόμων ασύρματων ευρυζωνικών υπηρεσιών. 

•  Πανευρωπαϊκή πρόσβαση σε νόμιμο διαδικτυακό περιεχόμενο απλοποιώντας τη διαδικασία εκκαθάρισης  
 δικαιωμάτων δημιουργού, διαχείρισης και διασυνοριακής αδειοδότησης. 

•  Προώθηση της ψηφιοποίησης των πλούσιων συλλογών των εθνικών βιβλιοθηκών, αρχείων και μουσείων,   
 καθώς και της πρόσβασης σε αυτές μέσω της Europeana (www.europeana.eu), της δικτυακής πύλης των  
 ψηφιακών βιβλιοθηκών της Ευρώπης. 

•  Διευκόλυνση των ηλεκτρονικών πληρωμών και της τιμολόγησης σε ολόκληρη την Ευρώπη, ώστε να   
 ενθαρρύνεται η πραγματοποίηση διασυνοριακών επιγραμμικών αγορών. 

•  Ενίσχυση των κανόνων της ΕΕ για την προστασία των δεδομένων 

•  Αύξηση της εμπιστοσύνης των καταναλωτών στη χρήση του διαδικτύου 

•  Έως το 2015, η διαφορά μεταξύ της περιαγωγής και των εθνικών τιμολογίων να είναι σχεδόν μηδενική.

Γνωρίζετε;
150 εκατομμύρια – περίπου το 30% των Ευρωπαίων – δεν έχουν χρησιμοποιήσει ποτέ το 
διαδίκτυο, ενώ τα συστήματα εκπαίδευσης και κατάρτισης της Ευρώπης δεν συμβαδίζουν με 
τις δεξιότητες στις ΤΠΕ που απαιτούνται στη σημερινή ψηφιακή αγορά εργασίας. 

 ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΤΗΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΣ 
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Για τους εργαζόμενους
Κατάλληλες δεξιότητες για την ψηφιακή εποχή

• Αύξηση και αναβάθμιση των ψηφιακών δεξιοτήτων όλων των πολιτών της ΕΕ, ανεξαρτήτως ηλικίας,   
 γεωγραφικής θέσης ή οικονομικής κατάστασης, ώστε να μπορούν να συμμετέχουν πλήρως στην ψηφιακή  
 κοινωνία και στην αγορά εργασίας. 

•  Όλοι οι πολίτες και ειδικά οι νέοι άνθρωποι θα συνειδητοποιήσουν τις δυνατότητες των ΤΠΕ για όλα τα είδη  
 επαγγελμάτων. Η ΕΕ θα καλέσει τα κράτη μέλη να καταστήσουν τον ψηφιακό γραμματισμό και τις δεξιότητες  
 προτεραιότητα για το ΕΚΤ.

Για ασθενείς και ιατρούς
Χρήση των ΤΠΕ για βιώσιμη υγειονομική περίθαλψη

Το ψηφιακό θεματολόγιο έχει ως στόχο έως το 2015 να παρέχεται στους Ευρωπαίους ασφαλής πρόσβαση 
στους επιγραμμικούς ιατρικούς τους φακέλους, όχι μόνο στη χώρα τους, αλλά και όταν ταξιδεύουν σε 
ολόκληρη την Ευρώπη. Με τον τρόπο αυτό, θα διευκολυνθεί το έργο των ιατρών και οι ασθενείς θα λαμβά-
νουν την καλύτερη δυνατή βοήθεια όταν επισκέπτονται έναν ιατρό στη χώρα τους ή σε άλλη χώρα της ΕΕ.

Γνωρίζετε;
Οι τεχνολογίες ηλ-υγείας μπορούν να μειώσουν τον κίνδυνο ιατρικών σφαλμάτων και να 
συμβάλλουν στην έγκαιρη διάγνωση προβλημάτων υγείας. 

Η κατ’ οίκον τηλεπαρακολούθηση καρδιοπαθών μπορεί να βελτιώσει τα ποσοστά επιβίωσης 
κατά 15%, να μειώσει τις ημέρες νοσηλείας κατά 26% και το κόστος νοσηλείας κατά 10%. 

Οι ηλεκτρονικές συνταγογραφήσεις μπορούν να μειώσουν τον κίνδυνο σφαλμάτων στις 
δοσολογίες των φαρμάκων κατά 15%.

Για τον κλάδο ΤΠΕ 

Έρευνα και καινοτομία για την ψηφιακή οικονομία

•  Προώθηση της εκπαίδευσης σε ΤΠΕ και υποβολή προτάσεων για μέτρα βελτίωσης της ελκυστικότητας για  
 εξέλιξη της σταδιοδρομίας. 

•  Συμβολή στον προσδιορισμό και στην αναγνώριση των ικανοτήτων των επαγγελματιών ΤΠΕ, ώστε οι εταιρείες  
 του κλάδου που χρειάζονται εργαζόμενους με συγκεκριμένες δεξιότητες ΤΠΕ να μπορούν να τους εντοπίσουν  
 εύκολα.

•  Αύξηση των ιδιωτικών επενδύσεων μέσω της στρατηγικής χρήσης προ-εμπορικών δημόσιων συμβάσεων   
 και συμπράξεων δημόσιου-ιδιωτικού τομέα, με περιφερειακή χρηματοδότηση της ΕΕ ή άλλου τύπου   
 χρηματοδότηση για την έρευνα και την καινοτομία και με τη διατήρηση του ρυθμού ετήσιας αύξησης του   
 προϋπολογισμού της ΕΕ για Ε&Α σε ΤΠΕ, που καθορίζεται στα ευρωπαϊκά προγράμματα πλαίσια για την έρευνα,  
 τουλάχιστον έως το 2013.

Για τον κλάδο μεταποίησης
Ευκαιρίες μιας διαλειτουργικής ψηφιακής οικονομίας

Η μισή αύξηση της ευρωπαϊκής παραγωγικότητας τα τελευταία 15 χρόνια οφείλεται στις τεχνολογίες πληροφοριών και  
επικοινωνιών. 

•  Αναθεώρηση της πολιτικής τυποποίησης της ΕΕ έως το 2010, που θα επικεντρωθεί κυρίως στην ανάγκη η  
 ευρωπαϊκή τυποποίηση των ΤΠΕ να συμβαδίζει με τις ταχέως εξελισσόμενες αγορές των τεχνολογιών. 

•  Παροχή κατευθυντήριων γραμμών σχετικά με τους κανόνες για τη θέσπιση προτύπων, τις δημόσιες συμβάσεις  
 για λύσεις ΤΠΕ και τη διαλειτουργικότητα. 

Για τους ερευνητές
Αυξημένη και κοινή χρηματοδότηση έρευνας σε ΤΠΕ

•  Η Επιτροπή θα υποστηρίξει 6 συμπράξεις δημόσιου-ιδιωτικού τομέα που βασίζονται σε λύσεις ΤΠΕ   
 στο έβδομο πρόγραμμα πλαίσιο της ΕΕ για την έρευνα (7ο ΠΠ) με συνολική χρηματοδότηση της ΕΕ ύψους  
 1 δισεκατομμυρίου ευρώ και αύξηση των ιδιωτικών δαπανών σε 2 δισεκατομμύρια ευρώ περίπου. Επίσης,  
 θα διατηρήσει τον ρυθμό ετήσιας αύξησης του προϋπολογισμού για Ε&Α σε ΤΠΕ τουλάχιστον έως το 2013. 

•  Μείωση της υπερβολικής γραφειοκρατίας, ώστε οι νέοι ερευνητές και οι ΜΜΕ να έχουν ευκολότερη και   
 ταχύτερη πρόσβαση σε κονδύλια της ΕΕ για ΤΠΕ ξεκινώντας από το 2011 και για την ενίσχυση του  
 συντονισμού και της συγκέντρωσης πόρων με τα κράτη μέλη και τον κλάδο. 

Για τις ΜΜΕ
Ηλεκτρονική διακυβέρνηση για απλοποίηση της λειτουργίας των ΜΜΕ

•  Έως το 2015, το 33% των ΜΜΕ να διεξάγουν επιγραμμικές αγορές ή πωλήσεις. Η ολοκλήρωση του Ενιαίου  
 Ευρωπαϊκού Χώρου Πληρωμών (SEPA) θα διευκολύνει τις ηλεκτρονικές πληρωμές και την τιμολόγηση  
 των ΜΜΕ εκτός των εθνικών τους συνόρων με βάση ασφαλείς και αποτελεσματικές μεθόδους πληρωμής. 

•  Έως το 2011, οι χώρες της ΕΕ πρέπει να συμφωνήσουν σε έναν κοινό κατάλογο βασικών διασυνοριακών   
 δημόσιων υπηρεσιών (π.χ. απαιτούμενα ηλεκτρονικά πιστοποιητικά για την αναγνώριση ενός εργολήπτη σε  
 διαδικασίες δημοσίων συμβάσεων) που θα παρέχουν στους επιχειρηματίες τη δυνατότητα να ιδρύουν και να  
 διευθύνουν μια επιχείρηση οπουδήποτε στην Ευρώπη, ανεξάρτητα από τη γεωγραφική τους θέση. 

Για τους καλλιτέχνες, συγγραφείς, μουσικούς

• Ενθάρρυνση της διασυνοριακής και πανευρωπαϊκής αδειοδότησης στο ψηφιακό περιβάλλον.

Παρόλο που οι ευρωπαίοι καταναλωτές μπορούν, για παράδειγμα, να αγοράσουν CD σε όλα τα καταστήματα, συχνά δεν έχουν 
τη δυνατότητα να αγοράσουν μουσική από νόμιμες επιγραμμικές πλατφόρμες σε όλη την EE, επειδή τα δικαιώματα αδειοδοτού-
νται σε εθνική βάση. 
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Για το περιβάλλον
Χρήση των ΤΠΕ για τη μείωση του περιβαλλοντικού μας αποτυπώματος

•  Έως το 2020 πρέπει να επιτευχθεί μείωση 20% στη χρήση ενέργειας για φωτισμό σε σύγκριση με το 2010. 

•  Διασφάλιση στενής συνεργασίας των δημόσιων αρχών, του κλάδου των ΤΠΕ και των τομέων με σημαντικές  
 εκπομπές για την επιτάχυνση της μαζικής ανάπτυξης λύσεων που βασίζονται σε ΤΠΕ, ώστε να επιτευχθούν οι  
 στόχοι εξοικονόμησης ενέργειας. 

Γνωρίζετε;
Ο φωτισμός αντιστοιχεί στο 20% περίπου της κατανάλωσης ηλεκτρισμού παγκοσμίως 
και ότι το 70% περίπου μπορεί να εξοικονομηθεί χρησιμοποιώντας αποδοτικά και έξυπνα 
συστήματα διαχείρισης φωτισμού που βασίζονται σε λύσεις ΤΠΕ. 

Για τα παιδιά και τους γονείς τους
Ενίσχυση της ασφάλειας στο διαδίκτυο

•  Ενθάρρυνση της δημιουργίας ανοιχτών γραμμών επικοινωνίας για την καταγγελία προσβλητικού επιγραμμικού  
 περιεχομένου και την παροχή διδασκαλίας για την επιγραμμική ασφάλεια στα σχολεία. 

•  Οι πάροχοι γραμμικών υπηρεσιών που είναι ιδιαίτερα δημοφιλείς στις νέες γενιές (π.χ. κοινωνικά δίκτυα,   
 εταιρίες κινητής τηλεφωνίας) καλούνται έως το 2013 να αναπτύξουν περαιτέρω μέτρα αυτορύθμισης σχετικά  
 με την επιγραμμική ασφάλεια των παιδιών.

•  Ενίσχυση της συνεργασίας σε ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο για την καταπολέμηση της εγκληματικότητας  
 στον κυβερνοχώρο (π.χ. επιγραμμικές πλατφόρμες προειδοποίησης σε εθνικό επίπεδο και σε επίπεδο ΕΕ   
 για την αντιμετώπιση της σεξουαλικής εκμετάλλευσης και της διάδοσης επιγραμμικού υλικού σεξουαλικής  
 κακοποίησης παιδιών), καθώς και άλλων μορφών επιθέσεων στον κυβερνοχώρο, της κλοπής ταυτότητας και  
 των ανεπιθύμητων ηλεκτρονικών μηνυμάτων.

Για την περίοδο 2009-2013, η Επιτροπή χρηματοδοτεί με 55 εκατ. ευρώ το πρόγραμμα για την ασφαλέστερη 
χρήση του Διαδικτύου.

Γνωρίζετε;
Περισσότεροι από τους μισούς νέους ηλικίας 13-16 ετών έχουν πρόσβαση στο Διαδίκτυο 
στο υπνοδωμάτιό τους.

Τα παιδιά συνδέονται πλέον σε νεαρότερη ηλικία στο Διαδίκτυο και όχι μόνο μέσω υπολο-
γιστή, αλλά και από κονσόλες παιχνιδιών και από κινητά τηλέφωνα.

Ποσοστό 59% των 9-16χρονων διαθέτουν προφίλ κοινωνικής δικτύωσης. Το 26% από 
αυτούς έχουν εντελώς «δημόσιο» προφίλ.

Ποσοστό 14% των παιδιών περιλαμβάνουν στο προφίλ τους τη διεύθυνση και τον αριθμό 
τηλεφώνου τους.

Στην Ελλάδα λειτουργεί το Ελληνικό Κέντρο Ασφαλούς Διαδικτύου  
υπό την αιγίδα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και διατηρεί την ιστοσελίδα  

της Δράσης Ενημέρωσης και Επαγρύπνησης. 

http://www.saferinternet.gr/

Πηγή: http://europa.eu/rapid/pressReleasesAction.do?reference=IP/11/135&format=HTML&aged=0&language=EL&guiLanguage=el

Για άτομα σε αγροτικές και απομακρυσμένες περιοχές
Σύνδεση κοινοτήτων

•  Παροχή ευρυζωνικών συνδέσεων σε όλους, ακόμη και στα άτομα που διαμένουν σε απομονωμένες   
 περιοχές, έως το 2013.

•  Διασφάλιση μέρους του ψηφιακού μερίσματος –οι ραδιοσυχνότητες που μένουν ελεύθερες κατά τη μετάβαση  
 από τις αναλογικές σε ψηφιακές εκπομπές– ώστε να χρησιμοποιηθεί για ασύρματες ευρυζωνικές τεχνολογίες. 

Για τους ηλικιωμένους και τα άτομα με αναπηρία
Νέες ευκαιρίες

•  Έως το 2015 ο διπλασιασμός της αφομοίωσης των ρυθμίσεων ανεξάρτητης διαβίωσης για ηλικιωμένους. 

•  Γεφύρωση του ψηφιακού χάσματος για να βοηθήσει τα μέλη των μειονεκτουσών κοινωνικών ομάδων να   
 συμμετάσχουν σε πιο ισότιμη βάση στην ψηφιακή κοινωνία (συμπεριλαμβανομένων των υπηρεσιών που   
 τους ενδιαφέρουν άμεσα, όπως η ηλ-εκπαίδευση, η ηλε-διακυβέρνηση, η ηλ-υγεία), καθώς και να αυξήσουν την  
 απασχολησιμότητα και την ποιότητα ζωής τους. 

Πηγή: http://europa.eu/rapid/pressReleasesAction.do?reference=MEMO/10/199&format
=HTML&aged=0&language=EL&guiLanguage=en

Αυτόνομη διαβίωση υποβοηθούμενη από το περιβάλλον
Η ευγηρία στην κοινωνία της πληροφορίας

Το Πρόγραμμα Ambient Assisted Living (AAL) αποτελεί μια Πανευ-
ρωπαϊκή πρωτοβουλία που στόχο έχει τη βελτίωση της ποιότητας 
ζωής της τρίτης ηλικίας μέσα από τη χρήση τεχνολογιών πληροφο-
ρικής και την εισαγωγή καινοτόμων τεχνολογιών και υπηρεσιών στην 
Ευρωπαϊκή αγορά. 

Στην Ευρώπη, πάνω από 1 δις ευρώ επενδύονται από το δημόσιο και τον ιδιωτικό τομέα στην έρευνα και την 
καινοτομία για την ευγηρία: περίπου 600 εκατ. ευρώ στο κοινό πρόγραμμα AAL (AAL JP), 400 εκατ. ευρώ στο 
πρόγραμμα-πλαίσιο της ΕΕ για την έρευνα και περισσότερα από 50 εκατ. ευρώ μέχρι σήμερα στο πρόγραμμα 
υποστήριξης πολιτικής ΤΠΕ της ΕΕ. 

Ωφελούμενοι δεν είναι μόνο τα άτομα της τρίτης ηλικίας αλλά και αυτά του άμεσου περιβάλλοντός τους.

Από το 2008 έχουν χρηματοδοτηθεί περισσότερα από 50 έργα έρευνας και καινοτομίας στα πεδία της διαχεί-
ρισης χρόνιων ασθενειών και της κοινωνικής αλληλεπίδρασης των ηλικιωμένων. 

Ανάμεσα στα παραδείγματα περιλαμβάνονται ρομπότ που εκτελούν δουλειές του σπιτιού, ενώ παράλληλα 
βοηθούν τα άτομα να παραμένουν συνδεδεμένα με τον κοινωνικό τους περίγυρο, καθώς και τα περιβάλ-
λοντα «έξυπνου σπιτιού» που ανταποκρίνονται στις κινήσεις και τη συμπεριφορά των κατοίκων τους 
για να διευκολύνουν τη ζωή τους.

Πηγή: http://www.aal-europe.eu/

GSM 
Ενιαίο ψηφιακό σύστημα κινητής τηλεφωνίας 
Μπορείτε να χρησιμοποιείτε το κινητό σας τηλέφωνο παντού στην Ευρώπη και σε άλλες περιοχές του κόσμου

Το Global System for Mobile communications (Παγκόσµιο Σύστηµα Κινητών Επικοινωνιών), συντμ. GSM 
είναι ένα κοινό Ευρωπαϊκό ψηφιακό σύστημα κινητής τηλεφωνίας. 

Το ευρωπαϊκό πρότυπο GSM υιοθετήθηκε από πολλές άλλες χώρες των άλλων Ηπείρων.
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112 ευρωπαϊκός 
Αριθμός Έκτακτης Ανάγκης
Ας υποθέσουμε ότι βρίσκεστε σε ταξίδι σε μια χώρα της 
ΕΕ και σας συμβαίνει ατύχημα ή απλώς είστε μάρτυρας 
κάποιου ατυχήματος. 

Γνωρίζετε ποιον αριθμό πρέπει να καλέσετε για να επικοι-
νωνήσετε με τις υπηρεσίες έκτακτης ανάγκης;

Το 112 είναι ο αριθμός που μπορείτε να καλείτε 
δωρεάν σε περίπτωση έκτακτης ανάγκης σε 
όλες τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, από 
σταθερό ή κινητό τηλέφωνο. 

Καθώς όλο και περισσότεροι Ευρωπαίοι ταξιδεύουν για 
δουλειά ή αναψυχή, εκατομμύρια πολίτες θα μπορούσαν 
να βρεθούν σε αυτή την κατάσταση. Ευτυχώς, δεν χρειά-
ζεται να ψάχνετε και να απομνημονεύετε τον αριθμό 
έκτακτης ανάγκης που ισχύει σε κάθε χώρα της ΕΕ που 
επισκέπτεστε.

Φτάνει να θυμάστε το 112! 
Σύντομα, ο Ευρωπαϊκός αριθμός έκτακτης ανάγκης 112 θα είναι προσβάσιμος 
και στην πλειοψηφία των ατόμων με ειδικές ανάγκες. 

Με την ολοκλήρωση του ευρωπαϊκού έργου REACH 112 (Responding to all 
citizens needing help) χιλιάδες άνθρωποι θα επικοινωνούν ταυτόχρονα με 
βίντεο, φωνή και κείμενο.

Πηγές:

http://el.wikipedia.org/wiki/Global_System_for_Mobile_Communications

http://ec.europa.eu/information_society/activities/112/docs/112_el.pdf

Τι έκανε το Γ’ Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης  την περίοδο 2000-2006;

•  Ένταξη ολοκληρωμένων συστημάτων πληροφορικής και επικοινωνιών στη διαδικασία παραγωγής σε   
  κρίσιμους τομείς, όπως η δημόσια διοίκηση, η υγεία, οι μεταφορές και το περιβάλλον

•  Ανάπτυξη τηλεπικοινωνιακής υποδομής σε απομακρυσμένες περιοχές

•  Σύνδεση όλων των σχολείων με το Διαδίκτυο

•  Αύξηση κατά 15% των ΜΜΕ που κάνουν εφαρμογή του ηλεκτρονικού επιχειρείν

•  109.000 φυσικά και νομικά πρόσωπα ωφελήθηκαν από δράσεις Κοινωνίας της Πληροφορίας

Το έργο «ΔΙΚΤΥΩΘΕΙΤΕ» χρηματοδότησε 50.000 μικρομεσαίες επιχειρήσεις για την αξιοποίηση 
των ευκαιριών που προσφέρει το Διαδίκτυο.

Μερικά επιτεύγματα …
Μόνο το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Κοινωνία της Πληροφορίας», την περίοδο 2000-2006, έχει χρηματο-
δοτήσει μεταξύ άλλων:

Το έργο «ΣΥΖΕΥΞΙΣ» συνδέει όλους 
τους φορείς του δημοσίου (νοσοκομεία, 
ταμεία κοινωνικής ασφάλισης, βιβλιο-
θήκες κ.λπ.), της δημόσιας διοίκησης και 
τοπικής αυτοδιοίκησης με ευρυζωνικά 
δίκτυα, για την εσωτερική τους επικοι-
νωνία και για να μπορούν να προσφέ-
ρουν σε όλους τους πολίτες και τις επιχει-
ρήσεις πρόσβαση, μέσω Διαδικτύου, 
σε όλες τις υπηρεσίες της δημόσιας 
διοίκησης, χωρίς ψηφιακούς αποκλει-
σμούς.

ΤΟ ΔΙΚΤΥΟ ΤΟΥ TAXIS ΕΙΝΑΙ ΠΛΕΟΝ 
ΤΟ ΣΥΖΕΥΞΙΣ ΚΙ ΕΤΣΙ ΟΛΕΣ ΟΙ ΔΟΥ ΤΗΣ 
ΧΩΡΑΣ ΕΙΝΑΙ ΠΛΕΟΝ ΠΙΟ ΕΥΡΥΖΩ-
ΝΙΚΕΣ 

Το Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό 
Σύστημα Φορολογίας, TAXIS, είναι το 
μεγαλύτερο έργο πληροφορικής στην 
Ελλάδα. Αρχικά, υλοποιήθηκε στα 
πλαίσια του Β' Κ.Π.Σ., ενώ η προσαρμογή 
των εφαρμογών στο ευρώ υλοποιήθηκε 
από το Γ' Κ.Π.Σ. 

Το TAXIS στοχεύει στον εκσυγχρονισμό 
και τη βελτίωση της αποτελεσματικό-
τητας των υπηρεσιών του Υπουργείου 
Οικονομικών, την πάταξη της φοροδι-
αφυγής και τη βέλτιστη εξυπηρέτηση 
των πολιτών. Επίσης,  αναπτύχθηκαν 
και εναλλακτικοί τρόποι εξυπηρέτησης 
των πολιτών μέσω ηλεκτρονικών συναλ-
λαγών στο Internet (TAXISnet).

Η πύλη ERMIS είναι η ενιαία Κυβερνη-
τική Διαδικτυακή Πύλη της Δημόσιας 
Διοίκησης για την πληροφόρηση 
πολιτών και επιχειρήσεων και την 
παροχή ασφαλών υπηρεσιών ηλεκτρο-
νικής διακυβέρνησης. Ο ermis παρέχει 
ολοκληρωμένη ενημέρωση στους 
πολίτες και τις επιχειρήσεις σχετικά με 
όλες τις συναλλαγές τους με τη Δημόσια 
Διοίκηση, καθώς και επιλεγμένες 
υπηρεσίες Ηλεκτρονικών Συναλλαγών 
μέσω των οποίων οι πολίτες μπορούν 
ηλεκτρονικά πλέον να εξυπηρετηθούν 
από τη Δημόσια Διοίκηση.

«διακινούνται τα έγγραφα και όχι 
οι πολίτες» 

Τα Κέντρα Εξυπηρέτησης Πολιτών 
(ΚΕΠ) ενημερώνουν τους πολίτες για 
τις ενέργειες που απαιτούνται για τη 
διεκπεραίωση διοικητικών υποθέσεων, 
προμηθεύοντας δηλαδή στους ενδια-
φερόμενους τα κατάλληλα έντυπα 
αιτήσεων και αναζητώντας τα απαιτού-
μενα δικαιολογητικά από τις αρμόδιες 
υπηρεσίες, καθώς και άλλες υπηρε-
σίες, όπως επικύρωση αντιγράφων, 
χορήγηση παραβόλων και φορολογικής 
ενημερότητας και ηλεκτρονική υποβολή 
φορολογικών δηλώσεων μέσω ΤΑXIS,  
πληροφορίες για προκηρύξεις, θέματα 
κοινωνικής πρόνοιας, υγειονομικά, 
μεταφορών-επικοινωνιών, κλπ. 

1 2
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Πηγές 

http://www.ktpae.gr/index.php?option=com_ktpcontests&task=Details&id=48

http://www.infosoc.gr/infosoc/application/newsitem.aspx?NRMODE=Published&NRNODEGUID={228D056E-9290-4335-
924C-D343CF29D17A}&NRORIGINALURL=%2Finfosoc%2Fel-GR%2Fepktp%2FParakoloythish_ajiologish%2FEthsiaEkthesh

Ekteleshs%2FEthsiesektheseis%2Fkales_praktikes%2Fsyzeuksis.htm&NRCACHEHINT=Guest#t2

http://www.gsis.gr/ggps/drastiriotites/drastiriotites_taxis.html

http://www.ermis.gov.gr/portal/page/portal/ermis/aboutErmis

http://www.hellaskps.gr/bestpractices/ 

Υπουργείο Οικονομίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας, Ειδική Υπηρεσία Στρατηγικής & Αξιολόγησης Αναπτυξιακών 
Προγραμμάτων, Διαχειριστική Αρχή Ε.Π. Τεχνική Υποστήριξη της Εφαρμογής
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Έβδομο Πρόγραμμα-Πλαίσιο για την έρευνα 
και την τεχνολογική ανάπτυξη 
Η Ευρώπη αυξάνει τις επενδύσεις στην έρευνα με περισσότερα από 50 
δισεκατομμύρια ευρώ, για την περίοδο 2007-2013.

Το ερευνητικό πρόγραμμα 7ο ΠΠ αποτελεί βασικό εργαλείο στην αντιμετώπιση των αναγκών της Ευρώπης όσον αφορά 
σε θέσεις εργασίας και ανταγωνισμό, και στη διατήρηση της ηγετικής θέσης στην παγκόσμια οικονομία της γνώσης.

Από το 2007, το 7ο ΠΠ έχει προσελκύσει περισσότερες από 
40.000 προτάσεις ερευνητών, κι έχει χρηματοδοτήσει 8.000 έργα
Η Επιτροπή επιδιώκει την ανάπτυξη του «τριγώνου της γνώσης» που σχηματίζουν οι πολιτικές υπέρ της έρευνας, της 
εκπαίδευσης και της καινοτομίας, ώστε να τεθεί η γνώση στην υπηρεσία του οικονομικού δυναμισμού και της κοινω-
νικής και περιβαλλοντικής προόδου.

Ενίσχυση της επιστημονικής και τεχνολογικής βάσης της ευρωπαϊκής βιομηχανίας 
Ενθάρρυνση της ανταγωνιστικότητας της ΕΕ διεθνώς

Το 2011 θα διατεθεί προϋπολογισμός ύψους 772 εκατομμυρίων ευρώ στις δράσεις Marie Curie που εντάσσονται 
στο Πρόγραμμα «Άνθρωποι» του 7ου ΠΠ, οι οποίες αναμένεται να δημιουργήσουν 7.000 νέες θέσεις εργασίας. 

Η Ευρώπη προσελκύει τα καλύτερα ταλέντα έρευνας
40 εκατ. ευρώ κεφάλαιο εκκίνησης για νεαρούς ερευνητές στην Ευρώπη - 2011
40 εκατομμύρια ευρώ, που θα καλύψουν περισσότερες από 400 επιχορηγήσεις, θα χορηγηθούν σε ερευνητές που 
ξεκινούν την πρώτη τους απασχόληση πλήρους χρόνου στην έρευνα σε ευρωπαϊκό ερευνητικό ίδρυμα το 2011. 

Οι επιχορηγήσεις, ύψους 100 000 ευρώ, χρηματοδοτούνται από το πρόγραμμα Marie Curie και αποσκοπούν να ενθαρ-
ρύνουν ευρωπαίους επιστήμονες να επιστρέψουν στην Ευρώπη, καθώς επίσης να προσελκύσουν τους καλύτερους 
νεαρούς ερευνητές άλλων εθνικοτήτων να εργαστούν σε ευρωπαϊκά πανεπιστήμια, επιχειρήσεις και άλλα ιδρύματα. 

STOP στη «διαρροή εγκεφάλων»
Σύμφωνα με το έγγραφο εργασίας του 2010 του Οργανισμού Οικονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης (OΟΣΑ), έως και 
30% των ευρωπαίων κατόχων διδακτορικού εργάστηκαν εκτός της Ευρώπης την τελευταία δεκαετία, με σημαντικές ροές 
προς τις Ηνωμένες Πολιτείες. Μερικοί από τους λόγους που αναφέρονται για να εξηγηθεί αυτή η «διαρροή εγκεφάλων» 
είναι η καλύτερη οικονομική υποστήριξη της έρευνας και το ευνοϊκότερο κλίμα για την καινοτομία. 

Πηγές:

http://ec.europa.eu/research/fp7/understanding/fp7inbrief/what-is_el.html

http://europa.eu/legislation_summaries/energy/european_energy_policy/i23022_el.htm

http://europa.eu/rapid/pressReleasesAction.do?reference=IP/11/48&format=HTML&aged=0&language=EL&guiLanguage=en

http://ec.europa.eu/ellada/news/news/20110119ereuna_el.htm

 ΕΡΕΥΝΑ & ΑΝΑΠΤΥΞΗ / ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ Υπηρεσία πληροφόρησης για τις πολιτικές έρευνας & 
καινοτομίας στην Ευρώπη

Νέα ενημερωτική πλατφόρμα για όσους ενδιαφέρονται για την έρευνα και την καινοτομία και όσους εμπλέκονται στη 
διαμόρφωση των σχετικών πολιτικών. 

Τα στοιχεία που συλλέγει η ERAWATCH περιλαμβάνουν κείμενα πολιτικής, ερευνητικά προγράμματα, φορείς χρηματο-
δότησης, αποδοτικότητα στον τομέα της έρευνας και βασικούς δείκτες όπως τα σχετικά κονδύλια, οι εκδόσεις και οι 
ευρεσιτεχνίες. 

Πηγή: http://cordis.europa.eu/erawatch/index.cfm?fuseaction=about.home 
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Γ’ Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης

   Έργα που ξεχώρισαν την περίοδο 2000-2006
Μέσω του Επιχειρησιακού Προγράμματος Ανταγωνιστικότητας χρηματοδοτήθηκαν μεγάλα έργα έρευνας και τεχνο-
λογικής ανάπτυξης, που είχαν στόχο την ενίσχυση της βιομηχανικής ανταγωνιστικότητας και τη συνεργασία φορέων 
διαφορετικής μορφής και δραστηριότητας (παραγωγικών επιχειρήσεων, εκπαιδευτικών ιδρυμάτων και ερευνητικών 
κέντρων), σε τομείς υψηλής προτεραιότητας για την εθνική και την περιφερειακή οικονομία.

1
Χρηματοδοτήθηκε η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΩΝ ΣΥΝΕΡΓΑΤΙΚΩΝ ΣΧΗΜΑΤΙΣΜΩΝ 
(Corallia clusters) για την ενίσχυση της καινοτομίας στην Ελλάδα καθώς στηρίζει συνεργατικούς σχηματι-
σμούς προηγμένης τεχνολογίας και καινοτομίας σε εξαγωγικά προσανατολισμένους τομείς της βιομηχα-
νίας που απαιτούν υψηλό επίπεδο γνώσεων. 

Το Corallia δημιουργήθηκε επισήμως το Μάιο 2006 με χρηματοδότηση από το Γ’ Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης της ΕΕ μέσω 
του Ελληνικού Επιχειρησιακού Προγράμματος ‘Ανταγωνιστικότητα και Επιχειρηματικότητα’. Στεγάζεται στο Ερευνητικό 
Κέντρο ‘Αθηνά’ και τελεί υπό την αιγίδα της Γενικής Γραμματείας Έρευνας και Τεχνολογίας του Ελληνικού Υπουργείου 
Ανάπτυξης.

Το 2007, το πρόγραμμα δημοσίων σχέσεων και επικοινωνιών του Corallia έλαβε το Ευρωπαϊκό Βραβείο Αριστείας στο 
Βερολίνο.

2
Ένα από τα έργα που χρηματοδοτήθηκαν ήταν και η ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ ΕΘΝΙΚΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΣΕΙΣΜΟΓΡΑΦΩΝ. Συγκεκρι-
μένα, επετεύχθη η διασύνδεση των σεισμολογικών δικτύων του Γεωδυναμικού Ινστιτούτου του Εθνικού Αστεροσκο-
πείου Αθηνών (22 σταθμοί), του Εργαστηρίου Σεισμολογίας του Παν/ίου Αθηνών (17 σταθμοί), του Εργαστηρίου Γεωφυ-
σικής του Αριστοτελείου Παν/ίου Θεσσαλονίκης (15 σταθμοί) και του Εργαστηρίου Σεισμολογίας του Παν/ίου Πατρών 
(14 σταθμοί) για τη λεπτομερέστερη και ακριβέστερη καταγραφή της σεισμικής δραστηριότητας της χώρας μας, τον 
ενιαίο υπολογισμό των σεισμικών παραμέτρων, την έκδοση κοινών ανακοινωθέντων, τη σύνταξη εθνικού καταλόγου 
σεισμών και γενικότερα την ποιοτική αναβάθμιση των σεισμολογικών δεδομένων και της σεισμολογικής έρευνας.

3
Άλλο ένα έργο που ξεχώρισε ήταν η παραγωγή νέας τεχνογνωσίας και η επέκταση του εξοπλισμού του εργαστη-
ρίου Τηλεπικοινωνιών και Δικτύων του Ινστιτούτου Πληροφορικής, με στόχο να επεκτείνει τις συμβουλευτικές 
υπηρεσίες μέτρησης ηλεκτρομαγνητικής ακτινοβολίας, σχεδίασης και διαχείρισης ασύρματων δικτύων και τις ερευνη-
τικές δραστηριότητες του. 

Στο πλαίσιο του έργου έγινε προμήθεια προηγμένων εργαστηριακών οργάνων, και αναπτύχθηκε προηγμένη πειρα-
ματική υποδομή αιχμής. Με την υποστήριξη του ΕΠΑΝ μέσω της δράσης «Ανάπτυξη Δημοσίων Ερευνητικών Φορέων 
Πρόγραμμα ΑΚΜΩΝ» επετεύχθη σημαντική αναβάθμιση υποδομής και Τεχνογνωσίας για την παροχή υπηρεσιών 
μέτρησης της ηλεκτρομαγνητικής ακτινοβολίας, που είναι ιδιαίτερα σημαντική λόγω της αυξημένης ευαισθησίας της 
κοινής γνώμης σε θέματα περιβαλλοντικής επιβάρυνσης από τις κεραίες των ασύρματων δικτύων και της κινητής 
τηλεφωνίας.

Πηγές:

http://www.corallia.org/el.html

http://epan2.antagonistikotita.gr/uploads/CRETE.pdf

http://epan2.antagonistikotita.gr/greek/works1.asp?perifereia=2

Ευρωπαϊκή Ενεργειακή Πολιτική
 Ασφαλής και βιώσιμος εφοδιασμός 

Η ενέργεια βρίσκεται στο επίκεντρο της ζωής μας καθώς εξαρτώμεθα από αυτή για τις μεταφορές, τη 
θέρμανση και την ψύξη της κατοικίας μας και για τη λειτουργία των εργοστασίων, των γεωργικών εκμεταλ-
λεύσεων και των γραφείων. Ωστόσο, επειδή τα ορυκτά καύσιμα έχουν ημερομηνία λήξης και προκα-
λούν υπερθέρμανση του πλανήτη δεν μπορούμε σήμερα να θεωρούμε την ενέργεια από ορυκτά καύσιμα 
ως κάτι δεδομένο. Πρέπει να διαμορφώσουμε μια ολοκληρωμένη ενεργειακή και περιβαλλοντική πολιτική 
ώστε να προχωρήσουμε προς μια οικονομία με χαμηλή χρήση άνθρακα και εξοικονόμηση ενέργειας. 

 
Προς μία οικονομία με χαμηλή χρήση άνθρακα 

Το 2008, οι ευρωπαίοι ηγέτες ενέκριναν ένα πακέτο μέτρων για τη μείωση της 
ευθύνης της ΕΕ στην υπερθέρμανση του πλανήτη και την εξασφάλιση αξιόπιστης 
και επαρκούς ενέργειας. Πρόκειται για την ευρύτερη μέχρι σήμερα μεταρρύθμιση 
της ευρωπαϊκής ενεργειακής πολιτικής, που σκοπεύει να καταστήσει την Ευρώπη 
πρωτοπόρο στις ανανεώσιμες ενέργειες και στις τεχνολογίες χαμηλής κατανάλωσης 
άνθρακα στον κόσμο.

Η πολιτική στηρίζεται στο στοίχημα της ΕΕ να επιτύχει κατά 20% μείωση των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου 
μέχρι το 2020 (σε σύγκριση με τα επίπεδα του 1990), κυρίως μέσω της αύξησης της χρήσης ανανεώσιμων πηγών 
ενέργειας και μείωσης της κατανάλωσης ενέργειας. Τα μέτρα θα περιορίσουν επίσης την εξάρτηση από τις εισαγωγές 
φυσικού αερίου και πετρελαίου και θα συμβάλουν στην προστασία της οικονομίας από την αστάθεια των τιμών της 
ενέργειας και την αβεβαιότητα των προμηθειών. 

Άμεση προτεραιότητα στην ενέργεια
Πάνω από το 50% της ενέργειας που καταναλώνεται στην ΕΕ προέρχεται από χώρες εκτός Ένωσης και το ποσοστό αυτό 
αυξάνεται συνεχώς. Η ΕΕ θα παρακολουθεί τον εφοδιασμό της σε πετρέλαιο και φυσικό αέριο και επιδιώκει να εξασφα-
λίσει τη δυνατότητα άμεσης διάθεσης των αποθεμάτων και να διευκρινίσει πότε και πώς θα χρησιμοποιούνται αυτά.

Πηγές:

http://europa.eu/pol/ener/index_el.htm 

http://europa.eu/legislation_summaries/energy/index_el.htm

Photo: http://www.fotosearch.com/photos-images/sun.html

 ΕΝΕΡΓΕΙΑ & ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ ΠΗΓΕΣ 

Απρόσκοπτη παροχή φυσικού αερίου στις κατοικίες
Η ΕΕ χρησιμοποίησε εποικοδομητικά την εμπειρία από τις κρίσεις φυσικού 
αερίου το 2008 και το 2009, όταν η παροχή ρωσικού φυσικού αερίου 
διαμέσου Ουκρανίας διακόπηκε για δύο εβδομάδες λόγω διαφορών μεταξύ 
Μόσχας και Κιέβου, και αρκετοί κάτοικοι της ΕΕ έτρεμαν από το κρύο μέσα 
στα σπίτια τους. Ο μηχανισμός έγκαιρης προειδοποίησης μεταξύ ΕΕ και 
Ρωσίας αποδείχθηκε επιτυχής, όταν χρησιμοποιήθηκε το 2010 εν μέσω μιας 
διαφωνίας με τη Λευκορωσία για τη διαμετακόμιση του φυσικού αερίου
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Νέες ενεργειακές λεωφόροι

Υψηλή προτεραιότητα είναι η δημιουργία ενός νότιου διαδρόμου για δίκτυα αγωγών μεταφοράς 
φυσικού αερίου από την περιοχή της Κασπίας Θάλασσας μέσω της Τουρκίας. Παράλληλα, στόχος της 
ΕΕ είναι να ενισχύσει τα ενεργειακά της δίκτυα που μεταφέρουν την ηλεκτρική ενέργεια, το φυσικό 
αέριο και το πετρέλαιο στις κατοικίες και τις επιχειρήσεις, και να τα εκσυγχρονίσει έτσι ώστε να 
μπορούν να καλύψουν και ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, όπως τον άνεμο.

Η ενεργειακή στρατηγική της ΕΕ απαιτεί συνεχείς προσπάθειες για τη βελτίωση της ενεργειακής 
απόδοσης, π.χ. με την ανακαίνιση οικιστικών και εμπορικών κτηρίων. Μια άλλη πρόταση αφορά την 
καθιέρωση ενεργειακών ετικετών για τα λάστιχα των αυτοκινήτων από το 2012.

Θα βρείτε την ετικέτα αυτή σε όλη την ΕΕ

Περισσότερες επιλογές για τους καταναλωτές
Ετοιμάζονται επίσης νομοθετικά μέτρα για το διαχωρισμό ή την αποδέσμευση των προμηθειών ηλεκτρικού ρεύματος 
και φυσικού αερίου από την παραγωγή. Από τον Ιούλιο 2007, όλα τα νοικοκυριά της ΕΕ είναι ελεύθερα να επιλέγουν 
προμηθευτή αερίου και ηλεκτρικού ρεύματος. Εκτός του ότι θα τονώσει τον ανταγωνισμό, η αποδέσμευση θα ενισχύσει 
τη χρήση ανανεώσιμων ενεργειών, όπως η αιολική και η ηλιακή.

Πηγές:

http://europa.eu/pol/ener/index_el.htm

http://europa.eu/legislation_summaries/energy/european_energy_policy/n26104_el.htm

Την περίοδο 2007-2013 η ΕΕ διαθέτει 730 εκατομμύρια ευρώ για το πρόγραμμα 

«Ευφυής ενέργεια - Ευρώπη»
• για τη βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης

• τη χρήση νέων και ανανεώσιμων πηγών ενέργειας

• τη μεγαλύτερη διείσδυση αυτών των πηγών ενέργειας στην αγορά

• τη διαφοροποίηση της ενέργειας και των καυσίμων

• την αύξηση του μεριδίου της ανανεώσιμης ενέργειας 

• τη μείωση της τελικής ενεργειακής κατανάλωσης

[Πρόγραμμα - Πλαίσιο για την καινοτομία και την ανταγωνιστικότητα (ΠΚΑ) (2007-2013) – CIP]

Επίσης, ένα σημαντικό μέρος των κεφαλαίων του 7ου ΠΠ (2007-2013) διατίθεται στην έρευνα για 
την ενεργειακή πολιτική χαμηλών ή μηδενικών εκπομπών άνθρακα.

Γ’ Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης

 Έργα που ξεχώρισαν την περίοδο 2000-2006

1 Σπουδαίο ενεργειακό κεφάλαιο για την Ελλάδα
Ο Τερματικός Σταθμός Υγροποιημένου Φυσικού Αερίου (ΥΦΑ) Ρεβυθούσας αποτελεί μια από τις σημαντικό-
τερες εθνικές υποδομές της χώρας μας. 

Ο Σταθμός είναι εγκατεστημένος στη νήσο Ρεβυθούσα, 500 μέτρα περίπου από την ακτή της Αγίας Τριάδας, στον κόλπο 
Πάχης Μεγάρων, 45 χλμ. δυτικά της Αθήνας.

Το έργο υλοποιήθηκε στο μεγαλύτερο ποσοστό του στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Ανταγωνιστικό-
τητα» (ΕΠΑΝ) του Υπουργείου Ανάπτυξης, με πόρους από το Γ’ ΚΠΣ. Μικρό τμήμα της συνολικής επένδυσης προβλέ-
πεται να συγχρηματοδοτηθεί στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ 2007-2013.

2 Ελληνοτουρκικός Αγωγός Φυσικού Αερίου
Η διασύνδεση του Ελληνικού και του Τουρκικού συστήματος μεταφοράς φυσικού αερίου ενισχύει την ασφάλεια του 
ενεργειακού εφοδιασμού της χώρας, αλλά και της ίδιας της Ευρωπαϊκής Ένωσης, λαμβάνοντας υπόψη τις προοπτικές 
διεύρυνσής της στο χώρο των Βαλκανίων. Παράλληλα προωθείται και διευκολύνεται η απελευθέρωση της αγοράς 
ενέργειας της Ελλάδας, σύμφωνα με τις σχετικές Οδηγίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Ο Ελληνοτουρκικός Αγωγός Φυσικού Αερίου συνδέει τα Εθνικά Συστήματα Μεταφοράς Φυσικού Αερίου των 
δύο χωρών και αποτελεί την πρώτη απαραίτητη υποδομή για την υλοποίηση του Νότιου Ευρωπαϊκού Διαδρόμου 
Μεταφοράς Φυσικού Αερίου, που θα συνδέσει τις χώρες – παραγωγούς φυσικού αερίου της Κασπίας Θάλασσας και της 
Μέσης Ανατολής με τις χώρες της Ευρώπης, μέσω της Τουρκίας και της Ελλάδας.

Αγωγός μήκους 295 χλμ, εκ των οποίων 87 χλμ βρίσκονται επί ελληνικού εδάφους

Το έργο αποτελείται από δύο κύρια μέρη, τον Αγωγό Μεταφοράς Φυσικού Αερίου Υψηλής Πίεσης σε ελληνικό και 
τουρκικό έδαφος και το Μετρητικό Σταθμό Συνόρων στους Κήπους Έβρου. Το ελληνικό τμήμα του αγωγού ξεκινά από 
την Κομοτηνή, όπου είναι συνδεδεμένο με το υφιστάμενο Εθνικό Σύστημα Φυσικού Αερίου και επεκτείνεται έως την 
περιοχή των Κήπων, στον ποταμό Έβρο, στα ελληνοτουρκικά σύνορα. 

Το έργο υλοποιήθηκε στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Ανταγωνιστικότητα» (ΕΠΑΝ) του Υπουργείου 
Ανάπτυξης, με πόρους από το Γ’ ΚΠΣ και συγχρηματοδότηση 58% του επιλέξιμου κόστους. Το κόστος του έργου έχει διαμορ-
φωθεί στα 70.910.000€, με εγκεκριμένη δημόσια δαπάνη 39.230.877€.

Ο Μετρητικός Σταθμός Συνόρων βρίσκεται σε απόσταση 3 χλμ. από τα ελληνοτουρκικά σύνορα, στο δήμο Φερρών, 
στην περιοχή των Κήπων Έβρου. Ο προϋπολογισμός του έργου ανέρχεται σε 10.270.000€, με εγκεκριμένη δημόσια 
δαπάνη 5.122.891€.

Πηγές:

http://www.desfa.gr/default.asp?pid=228&rID=314&la=1

http://www.ypan.gr/c_announce/45_2281_cms.htm

http://epan2.antagonistikotita.gr/greek/works1.asp?perifereia=1 
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Προστασία και βελτίωση του περιβάλλοντος

Η ΕΕ διαθέτει μερικά από τα αυστηρότερα περιβαλλοντικά πρότυπα που αναπτύχθηκαν επί σειρά δεκαε-
τιών για την αντιμετώπιση διαφόρων προβλημάτων. Σήμερα, βασικές προτεραιότητες είναι η καταπολέ-
μηση της κλιματικής αλλαγής, η διατήρηση της βιοποικιλότητας, η μείωση των προβλημάτων υγείας που 
προκαλούνται από τη ρύπανση και η πιο υπεύθυνη χρησιμοποίηση των φυσικών πόρων. 

Οι προτεραιότητες αυτές, αν και στοχεύουν στην προστασία του περιβάλλοντος, μπορούν να συμβάλουν 
και στην οικονομική ανάπτυξη με την προώθηση της καινοτομίας και της επιχειρηματικής δραστηριότητας.

Αλλαγή του κλίματος
Σε μια απόφαση ορόσημο το Δεκέμβριο του 2008, οι ηγέτες της ΕΕ ενέκριναν 
μια ολοκληρωμένη δέσμη μέτρων μείωσης των εκπομπών. Στόχοι αυτών των 
μέτρων είναι η μείωση των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου κατά 20% 
τουλάχιστον μέχρι το 2020, η αύξηση του μεριδίου των ανανεώσιμων πηγών 
ενέργειας στην αγορά σε 20% και η μείωση της συνολικής κατανάλωσης 
ενέργειας κατά 20%. 

Προκειμένου να προωθηθεί η χρήση ανανεώσιμων μορφών ενέργειας, 
αποφασίστηκε το 10% των καυσίμων για τις μεταφορές να προέρχεται από τα 
βιοκαύσιμα, την ηλεκτρική ενέργεια ή το υδρογόνο.

Εμπορία δικαιωμάτων εκπομπής
Το σύστημα εμπορίας δικαιωμάτων εκπομπής, που αποτελεί τον ακρογωνιαίο λίθο της στρατηγικής της ΕΕ για την 
κλιματική αλλαγή, ανταμείβει τις επιχειρήσεις που μειώνουν τις εκπομπές CO2 και θέτει σε μειονεκτική θέση τις επιχει-
ρήσεις που υπερβαίνουν τα σχετικά όρια. 

Στο σύστημα αυτό, το οποίο θεσπίστηκε το 2005, συμμετέχουν 12.000 περίπου μικρές και μεγάλες βιομηχανικές μονάδες 
που ευθύνονται για τις μισές εκπομπές CO2, του βασικού αερίου που προκαλεί την υπερθέρμανση του πλανήτη, στην ΕΕ.

Σύμφωνα με αυτό το σύστημα, οι κυβερνήσεις της ΕΕ θέτουν όρια στην ποσότητα διοξειδίου του άνθρακα που μπορούν 
να εκπέμπουν ενεργοβόρες βιομηχανίες, όπως οι σταθμοί ηλεκτροπαραγωγής, οι χαλυβουργίες και οι τσιμεντοβιομη-
χανίες. Εάν οι επιχειρήσεις αυτές επιθυμούν να εκπέμπουν ποσότητες διοξειδίου του άνθρακα μεγαλύτερες από την 
ποσόστωσή τους, θα πρέπει να αγοράζουν διαθέσιμες άδειες από περισσότερο αποδοτικές επιχειρήσεις που δεν τις 
χρησιμοποιούν.

Βιοποικιλότητα
Η ΕΕ έχει αναλάβει τη δέσμευση να θέσει τέλος, έως το 2010, στη μείωση των ειδών και των ενδιαιτημάτων που απειλού-
νται με εξαφάνιση στην ΕΕ.

Η ΕΕ επιθυμεί να επεκτείνει το δίκτυο ζωνών προστασίας φυτικών και ζωικών ειδών και των ενδιαιτημάτων τους (Natura 
2000). Στο δίκτυο αυτό περιλαμβάνονται ήδη περισσότερες από 26.000 τοποθεσίες σε όλη την ΕΕ. 

 ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ & ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ ΑΛΛΑΓΗ Υγιεινή του Περιβάλλοντος
Θόρυβος, ύδατα κολύμβησης, σπάνια είδη και μέτρα αντιμετώπισης καταστάσεων 
έκτακτης ανάγκης: αυτά είναι μερικά από τα πεδία που καλύπτει το εκτεταμένο νομοθε-
τικό πλαίσιο που έχει θεσπίσει η ΕΕ κατά τη διάρκεια δεκαετιών. 

Μια από τις τελευταίες προσπάθειες της ΕΕ σε αυτόν τον τομέα ήταν η θέσπιση, το 2008, 
δεσμευτικών ορίων στις εκπομπές λεπτών σωματιδίων γνωστών ως PM2.5. Τα μικρο-
σκοπικά αυτά σωματίδια, που εκλύονται από αυτοκίνητα και φορτηγά, μπορούν να 
προκαλέσουν αναπνευστικές παθήσεις. Βάσει της νέας νομοθεσίας, που θα αρχίσει να 
ισχύει το 2011, οι χώρες της ΕΕ οφείλουν να μειώσουν την έκθεση στα λεπτά σωματίδια 
στις αστικές περιοχές κατά 20% κατά μέσο όρο (με βάση τα επίπεδα του 2010). 

Πηγή: http://europa.eu/pol/env/index_el.htm

Καθαρό νερό σημαίνει υγιεινό περιβάλλον

•  Η ΕΕ ενέκρινε Χάρτη Πορείας για μια ανταγωνιστική Ευρώπη με χαμηλές εκπομπές CO2 έως το 2050.

•  Η ΕΕ έχει συμβάλει καθοριστικά στη σύναψη δύο διεθνών συνθηκών για την αντιμετώπιση της   
 κλιματικής αλλαγής: α) Σύμβαση-Πλαίσιο των Ηνωμένων Εθνών για την κλιματική αλλαγή το 1992   
 και β) το Πρωτόκολλο του Κιότο που εγκρίθηκε το 1997. 

•  Στη διάσκεψη του ΟΗΕ για την κλιματική αλλαγή το 2009, η ΕΕ υποστήριξε τη «Συμφωνία της   
 Κοπεγχάγης» θεωρώντας ότι η συμφωνία αυτή αποτελεί το πρώτο βήμα προς μια νομικά δεσμευτική   
 συνθήκη που θα διαδεχθεί το Πρωτόκολλο του Κιότο το 2013.

•  Η Ευρώπη δεσμεύτηκε να χορηγήσει χρηματοδοτική βοήθεια ύψους 7,2 δισεκατομμυρίων ευρώ το  
 διάστημα 2010-2012 για να βοηθήσει τις αναπτυσσόμενες χώρες να αναλάβουν άμεσα δράση για την  
 αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής.

Πηγή: http://ec.europa.eu/ellada/news/news/20110309energeia_2050_el.htm
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Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα για την Αλλαγή του Κλίματος
Το πρόγραμμα που βοηθά την ΕΕ και τα κράτη μέλη της να επιτύχουν τους στόχους τους για τις εκπομπές βάσει του 
πρωτοκόλλου του Κιότο είναι το ευρωπαϊκό πρόγραμμα για την αλλαγή του κλίματος (ECCP-ΕΠΑΚ). 

Στόχος η μείωση των εκπομπών των αερίων του θερμοκηπίου
Μεταξύ των μέτρων που έχουν ληφθεί σε επίπεδο ΕΕ περιλαμβάνονται ενεργειακά πρότυπα για τα κτίρια και νομοθε-
τικά μέτρα για τον περιορισμό της χρήσης ορισμένων βιομηχανικών αερίων με ιδιαίτερα δυσμενείς επιπτώσεις στην 
υπερθέρμανση του πλανήτη. 

Ασφαλώς, η σημαντικότερη πολιτική που αναπτύχθηκε στο πλαίσιο του ΕΠΑΚ είναι το κοινοτικό σύστημα εμπορίας 
δικαιωμάτων εκπομπής αερίων του θερμοκηπίου.

Σύστημα Εμπορίας Δικαιωμάτων Εκπομπής

 Ένας καινοτόμος μηχανισμός 
 ETS, Emissions Trading System

Το πρώτο διεθνές σύστημα εμπορίας εκπομπών CO2 καθιερώθηκε το 2005 και αποτελεί πλέον τη βασική 
κινητήρια δύναμη της ταχείας εξάπλωσης της εμπορίας εκπομπών ανά τον κόσμο. 

Το ΣΕΔΕ της ΕΕ καλύπτει χιλιάδες εγκαταστάσεις στους τομείς της ενέργειας και της βιομηχανίας, οι οποίοι ευθύνονται 
για τις μισές περίπου εκπομπές CO2 στην ΕΕ. Κοστολογώντας τις εκπομπές άνθρακα αυτών των εγκαταστάσεων, το 
σύστημα παρέχει στις συμμετέχουσες εταιρείες ένα διαρκές κίνητρο για την όσο το δυνατόν μεγαλύτερη μείωση των 
εκπομπών τους.

Οι εταιρείες που παράγουν λιγότερες εκπομπές από τα δικαιώματα που τους έχουν χορηγηθεί μπορούν να πωλήσουν τα 
δικαιώματα που δεν χρειάζονται. Οι εταιρείες που δυσκολεύονται να τηρήσουν το όριο των εκπομπών τους πρέπει είτε 
να λάβουν μέτρα για τη μείωση των εκπομπών τους (για παράδειγμα, επενδύοντας σε πιο αποτελεσματική τεχνολογία 
ή χρησιμοποιώντας πηγές ενέργειας χαμηλότερης έντασης άνθρακα) είτε να αγοράσουν τα επιπλέον δικαιώματα που 
χρειάζονται — στην ουσία πληρώνοντας μια άλλη εταιρεία για τη μείωση των εκπομπών εκ μέρους της.

Οι ενεργειακές και βιομηχανικές εγκαταστάσεις δεν είναι οι 
μόνοι ένοχοι για την αύξηση του CO2 στην ατμόσφαιρα 

Από το 2012, οι εκπομπές αερίων από όλες τις πτήσεις προς και από κοινοτικούς αερολιμένες πρόκειται να 
ενταχθούν στο σύστημα εμπορίας δικαιωμάτων εκπομπών της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΣΕΔΕ). Αυτή η πρωτο-
ποριακή κίνηση είναι το αποτέλεσμα μακρόχρονων σκληρών διαπραγματεύσεων και επιβεβαιώνει την πρόθεση της 
Ευρώπης να μειώσει τις επιπτώσεις των αεροπορικών μεταφορών στο κλίμα με οικονομικό τρόπο.

Πηγές:

http://ec.europa.eu/publications/booklets/move/70/el.pdf

http://ec.europa.eu/clima/policies/ets/index_en.htm 

http://ec.europa.eu/environment/news/efe/climate/20090510_aviationets_el.html

Πρώτη εφαρμογή κινητού για την κλιματική αλλαγή
mobGAS © είναι μια νέα εφαρμογή κινητής τηλεφωνίας, διαθέσιμη σε 21 ευρωπαϊκές γλώσσες 
που επιτρέπει στους χρήστες να ελέγχουν πως οι καθημερινές τους επιλογές επηρεάζουν την 
κλιματική αλλαγή. Είναι μια έξυπνη τεχνολογία, ευρηματική, φιλική και πρακτική που αποδεικνύει 
ότι κι εμείς οι ίδιοι επηρεάζουμε με τις πράξεις μας την κλιματική αλλαγή. 

Νέες χρήσεις για τα ηλεκτρονικά απόβλητα
 Η ΕΕ μεριμνά ώστε να μην επιβαρύνεται η φύση από τις τηλεοράσεις που πετάμε. 

Συχνά ο ηλεκτρονικός και ηλεκτρικός εξοπλισμός περιέχει υλικά που βλάπτουν την υγεία ή το περιβάλλον.

Για να αντιμετωπιστούν τα διογκούμενα προβλήματα που προκύπτουν από αυτόν τον τύπο αποβλήτων, η ΕΕ ενίσχυσε 
τη νομοθεσία της, ώστε να περιοριστεί η χρήση επικίνδυνων ουσιών στον ηλεκτρονικό και ηλεκτρικό εξοπλισμό και να 
απαγορευθεί τελείως η χρήση των πιο επικίνδυνων εξ αυτών, όπως είναι ο μόλυβδος ή ο υδράργυρος. Οι νέοι κανόνες 
ενισχύουν τις απαιτήσεις για τη διαλογή ορισμένων από τις πιο επιβλαβείς ουσίες σε διαφορετικές ροές αποβλήτων. 

Επίσης, βρίσκεται σε τελικό στάδιο διαβουλεύσεων νομοθεσία που θα υποχρεώνει τις εταιρείες κατασκευής ηλεκτρο-
νικών ή ηλεκτρικών προϊόντων να σχεδιάζουν και να κατασκευάζουν τα προϊόντα τους με τρόπο ώστε να διευκολύνεται 
η ανακύκλωση των μερών και των υλικών τους.

Οι παλιές τηλεοράσεις, τα βίντεο ή οι ηλεκτρονικοί υπολογιστές όχι μόνο στοιβάζονται ενοχλητικά στο γκαράζ ή 
καταλαμβάνουν χρήσιμο αποθηκευτικό χώρο, αλλά έχουν και αρνητικές συνέπειες για το περιβάλλον και την υγεία. 

Μέχρι σήμερα, μόνο το ένα τρίτο των αποβλήτων εξοπλισμού καταγράφεται, συλλέγεται και υφίσταται επεξεργασία 
σύμφωνα με τα πρότυπα της ΕΕ. 

Με τους νέους κανόνες λαμβάνεται μέριμνα και για τα δύο τρίτα που υπολείπονται.

Η αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής φέρνει την 
ΕΕ και στα καταστήματα επίπλων
Καταπολέμηση της παράνομης υλοτομίας
 Ωραίο αυτό το σύνολο επίπλων κήπου, και σε καλή τιμή, είναι όμως νόμιμο; 

Η ΕΕ εισήγαγε νέους αυστηρούς κανόνες για να διασφαλίσει ότι μόνο η ξυλεία που υλοτομήθηκε νόμιμα μπορεί να 
πωληθεί στις χώρες της ΕΕ.

Μεγάλο μέρος της ξυλείας που χρησιμοποιείται στην ΕΕ είναι εισαγόμενο. Μπορεί να προέρχεται από τροπικά δάση, 
συχνά και από άλλα μέρη του κόσμου όπου δεν εφαρμόζονται πλήρως οι έλεγχοι στο εμπόριο ξυλείας. Ο κίνδυνος 
έγκειται στο ότι οι βιομηχανίες επίπλων και κατασκευών της Ευρώπης χρησιμοποιούν ξύλο που κόπηκε παράνομα, 
καταστρέφοντας έτσι τα δάση. 

Με τις νέες διατάξεις αυτό προλαμβάνεται χάρη σε ένα σύστημα υποχρεωτικής πιστοποίησης. 

Πηγές:

http://mobgas.jrc.ec.europa.eu/mobgas/app/staticPages/page.po?&staticPageID=100139&langID=20001

http://ec.europa.eu/snapshot/environment/index_el.htm

http://ec.europa.eu/snapshot/climate/index_el.htm
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Με τα μάτια στραμμένα στην Ελλάδα
Ολοκληρωμένο σύστημα διαχείρισης αποβλήτων, Δ. Μακεδονία
Το έργο συμβάλλει στην προστασία του άμεσου περιβάλλοντος και εξυπηρετεί τις ανάγκες του τοπικού πληθυσμού.

Το έργο υποστηρίχθηκε από το Ταμείο Συνοχής με περίπου €10 εκατομμύρια (το συνολικό κόστος του ανήλθε στα €13 
εκατ.), δίνοντας τη δυνατότητα να κατασκευαστεί ένας χώρος υγειονομικής ταφής για τα στερεά απόβλητα της περιοχής 
(δύο μονάδες) και να αναπτυχθεί ένα περιφερειακό δίκτυο για τη μεταφορά των στερεών αποβλήτων.

H πρώτη στον κόσμο Πλωτή Οικολογική Μονάδα Αφαλάτωσης
Μια πλωτή μονάδα μετατρέπει το αλμυρό νερό σε πόσιμο στα νησιά του Αιγαίου
Καινοτομικές λύσεις για τα νησιά

Η πρώτη στον κόσμο πλωτή οικολογική μονάδα αφαλάτωσης, αποτελεί ένα καινοτόμο έργο, 
το οποίο συνδυάζει σε ένα πλωτό μέσο, μια μονάδα αφαλάτωσης και μια μονάδα ανεμογεννή-
τριας που παρέχει άμεσα την ενέργεια που χρειάζεται, για να μετατραπεί το θαλασσινό νερό 
σε πόσιμο υψηλής ποιότητας, δίνοντας με αυτό τον τρόπο λύση στο πρόβλημα της λειψυ-
δρίας, που αντιμετωπίζουν κυρίως τους καλοκαιρινούς μήνες τα ελληνικά νησιά και θέτοντας 
τις βάσεις για περαιτέρω βελτίωση της σχετικής τεχνολογίας.

Σημαντική είναι και η διάσταση του εγχειρήματος, καθώς χρησιμοποιεί αποκλειστικά τον άνεμο για να παράγει την 
απαιτούμενη ενέργεια, ενώ το νερό που αφαλατώνεται προέρχεται από το πέλαγος χωρίς να επιβαρύνει τους υδροφό-
ρους ορίζοντες και η αφαλάτωση γίνεται χωρίς χημική επεξεργασία. Η μόλυνση του περιβάλλοντος από τη λειτουργία 
της μονάδας αφαλάτωσης είναι μηδενική.

Το 2008, στο διαγωνισμό καινοτομίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης «Regio stars» απενεμήθη ειδικό βραβείο στην πλωτή 
οικολογική μονάδα αφαλάτωσης και έγινε ειδική μνεία για τις δυνατότητες που προσφέρει στην κοινωνία και στους 
πολίτες, στο πλαίσιο της βιώσιμης και αειφόρου ανάπτυξης των περιφερειών.

Επαναδημιουργία Λίμνης Κάρλας
152,02 εκατομμύρια χρηματοδότησαν την επαναδημιουργία της αρχαίας λίμνης Βηβοιίς (νεοελληνική ονομασία Κάρλα) 
η οποία αποξηράνθηκε το 1962, με την κατασκευή σήραγγας που διοχέτευε τα νερά στον Παγασητικό Κόλπο. 

 
Βιοκλιματικά Σχολεία Ρόδου

Πρόκειται για τα τρία νέα γυμνάσια Ιαλυσού, Κρεμαστής και Αφάντου 
(νήσου Ρόδου), τα οποία χτίστηκαν σύμφωνα με τις αρχές της βιοκλιματικής 
αρχιτεκτονικής, που εκμεταλλεύεται τα φυσικά κλιματικά χαρακτηριστικά της 
περιοχής - το μεσογειακό κλίμα και τη θέση του ήλιου στη διάρκεια της ημέρας 
- για να διατηρούνται οι εσωτερικοί χώροι ζεστοί το χειμώνα και δροσεροί το 
καλοκαίρι και να αξιοποιείται το φυσικό φως για των φωτισμό τους.  

Τα έργα υλοποιήθηκαν στα πλαίσια του Γ’ ΚΠΣ.

Πηγές:

http://www.hellaskps.gr/bestpractices/ 

http://www. 3kps.epper.gr/documents/eppa4/proodos_efarmogis.doc 

http://ec.europa.eu/regional_policy/sources/docgener/informat/country2009/el_el.pdf

http://ec.europa.eu/regional_policy/projects/stories/details_new.cfm?pay=EL&the=72&sto=1690&lan=6&region=ALL&obj=ALL&
per=2&defL=de

Αύξηση της παραγωγής τροφίμων 
από τη δεκαετία του '60 και μετά

Αύξηση των επιπέδων παραγωγής 
και αυτάρκειας

Αυξήθηκε το γεωργικό 
εισόδημα

Η Ευρώπη είναι μεγάλος εξαγωγέας αλλά και ο μεγαλύτερος 
εισαγωγέας τροφίμων στον κόσμο κυρίως από τις αναπτυσσό-
μενες χώρες.

Η γεωργική πολιτική της Ευρώπης έχει στόχο να στηρίξει τα εισοδήματα των γεωργών και παράλληλα να 
τους ενθαρρύνει να παράγουν τα προϊόντα υψηλής ποιότητας που απαιτεί η αγορά και να αναζητούν νέες 
αναπτυξιακές δυνατότητες, όπως αυτές που προσφέρουν οι “φιλικές προς το περιβάλλον” ανανεώσιμες 
πηγές ενέργειας.

Κοινή Γεωργική Πολιτική
Η ΚΓΠ ξεκίνησε στη δυτική Ευρώπη της δεκαετίας του ‘50, όπου οι κοινωνίες είχαν καταστραφεί από τον πολυετή πόλεμο 
και η γεωργία βρίσκονταν σε παραλυσία και δεν μπορούσε να εγγυηθεί την επισιτιστική ασφάλεια. Η αρχική ΚΓΠ έδωσε 
έμφαση στη βελτίωση της παραγωγικότητας της γεωργίας, ώστε να εφοδιάζονται σταθερά οι καταναλωτές με φθηνά 
είδη διατροφής και να διασφαλιστεί η βιωσιμότητα του γεωργικού τομέα της ΕΕ. Έτσι, η ΚΓΠ προσέφερε επιδοτήσεις 
και συστήματα που εξασφάλιζαν υψηλές τιμές στους γεωργούς, παρέχοντάς τους κίνητρα να παράγουν περισσότερο. Η 
ΚΓΠ πέτυχε τον στόχο της, δηλαδή την αυτάρκεια της ΕΕ από τη δεκαετία του ’80 και μετά. 

Τη δεκαετία του ’90, οι περιορισμοί της παραγωγής βοήθησαν στη μείωση των πλεονασμάτων (γαλακτοκομικές 
ποσοστώσεις του 1983). 

Σήμερα η ΚΓΠ είναι προσανατολισμένη προς τη ζήτηση. Λαμβάνει πλήρως υπόψη τις ανησυχίες των καταναλωτών και 
των φορολογούμενων ενώ παράλληλα παρέχει στους γεωργούς της ΕΕ την ελευθερία να παράγουν αυτά που χρειάζεται 
η αγορά. Η αποκοπή του δεσμού μεταξύ παραγωγής και ενισχύσεων (γνωστή και ως “αποσύνδεση”) επιτρέπει στους 
γεωργούς της ΕΕ να προσανατολιστούν περισσότερο προς την αγορά και έτσι είναι ελεύθεροι να παράγουν τα προϊόντα 
που θα τους αποφέρουν τα περισσότερα κέρδη ενώ παράλληλα διατηρούν σταθερό το εισόδημά τους.

Ένας απολογισμός για τον οποίο είμαστε περήφανοι!

 ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 
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Παράγουμε σχεδόν τα πάντα
Η Ευρώπη μπορεί να παράγει σχεδόν όλα τα γεωργικά προϊόντα. Για αρκετά γεωργικά προϊόντα, όπως το ελαιόλαδο, το 
κρέας, τα κρασιά, το ουίσκι και άλλα οινοπνευματώδη, η Ευρώπη θεωρείται ότι έχει το παγκόσμιο προβάδισμα.

Οι γεωργικές δαπάνες χρηματοδοτούνται από δύο ταμεία
Το Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο Εγγυήσεων (ΕΓΤΕ) το οποίο χρηματοδοτεί άμεσες ενισχύσεις προς τους γεωργούς και 
μέτρα ρύθμισης των γεωργικών αγορών, όπως οι παρεμβάσεις και οι επιστροφές κατά την εξαγωγή.

Το Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο Αγροτικής Ανάπτυξης (ΕΓΤΑΑ) το οποίο χρηματοδοτεί τα προγράμματα αγροτικής 
ανάπτυξης των κρατών μελών.

Κοινοτική συνεισφορά στην Ελλάδα

 …Μεταξύ άλλων…
Με συνεισφορά των κοινοτικών διαρθρωτικών ταμείων της ΕΕ, πραγματοποιήθηκε η εφαρμογή της Κοινοτικής Πρωτο-
βουλίας LEADER I, LEADER II και LEADER + στην Ελλάδα από το 1995 έως και το 2006.

Στα πλαίσια του ελληνικού προγράμματος Leader II υλοποιήθηκαν περισσότερα από 3.200 έργα, συνολικού προϋπολο-
γισμού 330 εκατομμύρια ευρώ περίπου, από τα οποία το 75% αφορούσε επιχειρηματική δραστηριότητα. Αποτέλεσμα 
της όλης προσπάθειας ήταν η δημιουργία 7.000 περίπου μόνιμων και εποχικών θέσεων εργασίας. 

Κοινοτική Πρωτοβουλία LEADER + (2000 – 2006)
Η Κοινοτική Πρωτοβουλία LEADER+ συγχρηματοδοτήθηκε από το Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο Προσανατολισμού και 
Εγγυήσεων και από το πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων του Υπουργείου Γεωργίας.

Συνολικό κόστος Δημόσια Δαπάνη
(εθνική & κοινοτική συμμετοχή) Κοινοτική συμμετοχή

392,6 εκατ. ευρώ 251,18 εκατ. ευρώ 182,9 εκατ. ευρώ

Η Κοινοτική Πρωτοβουλία LEADER+ έδωσε τη δυνατότητα στις απομονωμένες περιοχές της χώρας να αξιοποιήσουν 
τα πλεονεκτήματά τους, παρακινώντας την ιδιωτική πρωτοβουλία και ιδιαίτερα τους νέους, να συμμετέχουν ενεργά με 
τις ιδέες και τις προτάσεις τους στην αναζωογόνηση του τόπου τους. Ενδεικτικά έργα που χρηματοδότησε το LEADER+ 
αφορούν στην ανάπτυξη και οργάνωση του αγροτικού τουρισμού, στην ανάδειξη της πολιτιστικής κληρονομιάς και του 
φυσικού περιβάλλοντος, στην εφαρμογή νέων τεχνολογιών και την παραγωγή προϊόντων ποιότητας.  

Το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης (Γ’ ΚΠΣ) για την ανασυγκρότηση της Υπαίθρου είχε συνολικό 
προϋπολογισμό ύψους > 3.2 εκατομμύρια ευρώ, εκ των οποίων σχεδόν 1,5 εκατομμύρια ευρώ ήταν η συγχρημα-
τοδότηση από το ΕΓΤΠΕ-Π.

Πηγές:

http://ec.europa.eu/agriculture/publi/capexplained/cap_el.pdf

http://www.leader-plus.gr/default.htm

Κοινή Αλιευτική Πολιτική
 Αρχικά συνδέθηκε με τη γεωργική πολιτική, αλλά με την πάροδο του χρόνου κατέστη ολοένα και πιο   
 ανεξάρτητη. 

Οι αρχικοί στόχοι της ΚΑΠ ήταν η διατήρηση των ιχθυαποθεμάτων, η προστασία του θαλάσσιου περιβάλλοντος, η διασφά-
λιση της οικονομικής βιωσιμότητας των ευρωπαϊκών στόλων και η παροχή ποιοτικών τροφίμων στους καταναλωτές. 

Νέα κοινή αλιευτική πολιτική
Πρωταρχικός στόχος της νέας ΚΑΠ είναι να εξασφαλίσει ένα βιώσιμο μέλλον για τον κλάδο της αλιείας εγγυώμενη 
σταθερά εισοδήματα και θέσεις εργασίας για τους αλιείς και διατηρώντας παράλληλα την εύθραυστη ισορροπία μεταξύ 
της προστασίας των θαλάσσιων οικοσυστημάτων και του εφοδιασμού των καταναλωτών. 

Οι καινοτομίες της μεταρρύθμισης

• Μια πιο μακροπρόθεσμη προσέγγιση της διαχείρισης της αλιείας, συνοδευόμενη από έκτακτα μέτρα εάν είναι  
 αναγκαίο

• Επαναπροσανατολισμός των δημόσιων ενισχύσεων στο στόλο

• Κοινωνικοοικονομικά μέτρα για τη στήριξη του κλάδου στη διάρκεια της μεταβατικής περιόδου: ενισχύσεις για  
 την προσωρινή παύση δραστηριοτήτων, ενισχύσεις για την πρόωρη συνταξιοδότηση και την επανακατάρτιση  
 των αλιέων 

• Πρόσβαση σε ύδατα και πόρους

• Πιο αποτελεσματικοί, διαφανείς και δίκαιοι έλεγχοι

• Αμεσότερη συμμετοχή των αλιέων στις αποφάσεις που τους αφορούν

Πηγή: http://circa.europa.eu/irc/opoce/fact_sheets/info/data/policies/fisheries/article_7220_el.htm

Γ’ Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης
 Απολογισμός του Επιχειρησιακού Προγράμματος Αλιείας 2000-2006

Κατασκευή νέων σκαφών 273 επενδυτικά σχέδια επιλέξιμου κόστους 18.743.640,28€ 

Εκσυγχρονισμός υπαρχόντων αλιευτικών σκαφών 631 επενδυτικά σχέδια επιλέξιμου κόστους 26.275.806,73 € 

Από αυτές τις 904 επενδύσεις στον αλιευτικό στόλο (ναυπήγηση και εκσυγχρονισμός) είχαμε:

• αύξηση των εκφορτώσεων κατά 5.277,28 τόνους

• βελτίωση της ασφάλειας στην ναυσιπλοΐα, βελτίωση της ποιότητας των αλιευμάτων και μείωση 

 της κατανάλωσης των καυσίμων 

• διατήρηση 2.789 θέσεων εργασίας

• δημιουργία 135 νέων θέσεων απασχόλησης 

Υδατοκαλλιέργεια 261 επενδυτικά σχέδια επιλέξιμου κόστους 100.716.078,20€

Δημιουργήθηκαν 567 νέες θέσεις απασχόλησης 

Μεταποίηση και εμπορία 101 επενδυτικά σχέδια επιλέξιμου κόστους 99.196.164,91€ που αφορούσαν τον κλάδο της 
μεταποίησης και εμπορίας προϊόντων αλιείας και υδατοκαλλιέργειας

Δημιουργήθηκαν 589 νέες θέσεις απασχόλησης 
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Ενέργειες που τίθενται σε εφαρμογή από τους επαγγελματίες 27 έργα επιλέξιμου κόστους 6.782.667,82€ όπως 
έναρξη λειτουργίας οργάνωσης παραγωγών, διαχείριση αλιευτικών πόρων, προώθηση μέτρων που βελτιώνουν τις 
συνθήκες εργασίας και υγιεινής των προϊόντων επί του σκάφους και στην ξηρά, κ.λπ.

Καινοτόμα μέτρα 45 σχέδια επιλέξιμου κόστους 10.999.584,09€ για τον κλάδο της αλιείας, της υδατοκαλλιέργειας και 
της μεταποίησης, κ.λπ.

Πηγή: Τελική Έκθεση Επιχειρησιακού Προγράμματος Αλιείας 2000-2006

Έργο που ξεχώρισε
 Τεχνητός ύφαλος Καλύμνου και Αλιευτικός Τουρισμός

Θεμέλιο λίθο για τον αλιευτικό τουρισμό αποτελεί η κατασκευή του Τεχνητού 
Υφάλου στην Κάλυμνο. Βασικός στόχος του έργου η προστασία ορισμένων 
θαλάσσιων βιοτόπων,   (Ποσειδώνια λιβάδια), η αναβάθμιση του οικοσυστή-
ματος καθώς και η αύξηση των αλιευτικών ιχθυαποθεμάτων στην ευρύτερη 
περιοχή. 

Παράλληλα η ανάπτυξη του αλιευτικού τουρισμού αποτελεί μια εναλλακτική 
επαγγελματική δραστηριότητα για τους αλιείς και είναι ένας επιπλέον πόλος 
έλξης για τους επισκέπτες καθώς η αλιεία στην περιοχή αποτελεί την πολιτιστική 
της κληρονομιά.

Ο Τεχνητός Ύφαλος είναι ένα σύνολο φυσικών και τεχνητών ογκόλιθων, προκατασκευασμένων από τσιμέντο, οι οποίοι 
βυθίστηκαν με σκοπό τον τεχνητό εποικισμό διαφορετικών θαλάσσιων οικοσυστημάτων.  Η περιοχή που κατασκευά-
στηκε είναι μια εξαιρετικά ευαίσθητη παράκτια περιοχή, γνωστή για την πλούσια αλιευτική της δραστηριότητα, κυρίως 
από το στόλο της Καλύμνου, ο οποίος διαθέτει 500 περίπου αλιευτικά σκάφη, από τα οποία το 85% χρησιμοποιεί 
παράκτιες μεθόδους αλιείας (δίχτυα-παραγάδια).

Η αύξηση των ιχθυαποθεμάτων και των τοπικών προϊόντων αλιείας θα προσδώσει μια επιπλέον δυνατότητα προσέλ-
κυσης επισκεπτών.

Ο Τεχνητός Ύφαλος Καλύμνου κατασκευάστηκε με χρηματοδότηση από το Ε.Π ΑΛΙΕΙΑ Γ’ ΚΠΣ.

Πηγή: http://www.gokalymnos.com/texnhtos_yfalos_kalymnoy.htm

Χρηματοδοτείται :
• Αστική ανανέωση και ανάπτυξη υποδομών   
 και περιβάλλοντος (διαμόρφωση δρόμων,   
 πεζοδρομήσεις, αναπαλαίωση και χρήση   
 ελεύθερων χώρων και κτηρίων όπως παλιά   
 εργοστάσια, ερειπωμένα κτήρια κλπ).

• Κοινωνική στέγη με την ανάπτυξη της   
 δυνατότητας στέγασης ευαίσθητων  
 κοινωνικών ομάδων

• Πολιτιστική κληρονομιά

• Αστικές συγκοινωνίες και σχέδια διαχείρισης   
 κυκλοφορίας

• Υποδομές σχετικές με δημόσιες υπηρεσίες (υγεία,   
 εκπαίδευση, ύδρευση και υγρά απόβλητα, διασύνδεση  
 δημοσίων υπηρεσιών και πολιτών μέσω ευρυζωνικών  
 δικτύων, σύσταση νέων κοινωνικών επιχειρήσεων)

• Ενεργειακή επάρκεια

Πηγή: http://ec.europa.eu/regional_policy/themes/urban/
index_el.htm

21,1 δισεκατομμύρια ευρώ για την περίοδο 2007-2013
 δηλαδή το 6,1% του συνολικού προϋπολογισμού της πολιτικής για τη συνοχή 

• για την αποκατάσταση των βιομηχανικών περιοχών και των μολυσμένων εκτάσεων

• για έργα αστικής και αγροτικής ανάπλασης 

• για καθαρές αστικές μεταφορές 

• για τον τομέα στέγασης

Οι ευρωπαϊκές πόλεις βρίσκονται αντιμέτωπες με διάφορες προκλήσεις, όπως η τάση επέκτασης των προαστίων, η 
συγκέντρωση της φτώχειας και της ανεργίας στις αστικές περιοχές, συνεχώς και η αυξανόμενη κυκλοφοριακή συμφό-
ρηση. Πρόκειται για σύνθετα προβλήματα που απαιτούν ολοκληρωμένες απαντήσεις μέσω προγραμμάτων στους 
τομείς των μεταφορών, της στέγασης, της επιμόρφωσης και της εκπαίδευσης, τα οποία πρέπει να είναι προσαρμοσμένα 
στις τοπικές ανάγκες. Οι ευρωπαϊκές πολιτικές για την περιφερειακή ανάπτυξη και τη συνοχή στοχεύουν στην αντιμετώπιση 
αυτών των προκλήσεων.

Το διάστημα 2007-13, οι ευρωπαϊκές πόλεις θα αντλήσουν ποικίλα οφέλη από τα διάφορα μέσα, τις πρωτοβουλίες και 
τα εργαλεία της πολιτικής για τη συνοχή:

• Τα θέματα αστικής ανάπτυξης έχουν ενσωματωθεί σε μεγάλο βαθμό σε όλα τα περιφερειακά και εθνικά   
 προγράμματα που χρηματοδοτούνται από τα Διαρθρωτικά Ταμεία και το Ταμείο Συνοχής.

• Οι ανταλλαγές βέλτιστων πρακτικών και η δικτύωση μεταξύ των πολεοδόμων και άλλων ειδικών σε τοπικό  
 επίπεδο διευκολύνεται με το πρόγραμμα URBACT II.

• Η πρωτοβουλία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής JESSICA (Κοινή Ευρωπαϊκή Στήριξη για Βιώσιμες Επενδύσεις σε  
 Αστικές Περιοχές) υλοποιείται σε συνεργασία με την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων και την Τράπεζα   
 Ανάπτυξης του Συμβουλίου της Ευρώπης. 

Στόχος είναι η ανάπτυξη των αστικών κέντρων και η παροχή νέων θέσεων εργασίας. 

 ΑΣΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 

 Η πρωτοβουλία JESSICA στοχεύει στη στήριξη επενδυτικών προγραμμάτων και έργων 
αστικής ανάπτυξης. 
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 ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ / ΔΙΕΥΡΩΠΑΙΚΑ ΔΙΚΤΥΑ 

Επιτεύγματα της Ευρωπαϊκής Πολιτικής για τις Μεταφορές

Οι Ευρωπαίοι μετακινούνται σήμερα πολύ ευκολότερα από ποτέ και τα εμπορεύματα φθάνουν ταχύτατα 
και αποτελεσματικά από το εργοστάσιο στον πελάτη, ακόμη κι όταν αυτός βρίσκεται σε διαφορετική 
χώρα. Η ΕΕ έδωσε μεγάλη ώθηση στην ελεύθερη κυκλοφορία με το άνοιγμα των εθνικών αγορών και την 
άρση των φυσικών και τεχνικών φραγμών.

Για τη διακίνηση των μεταφερόμενων εμπορευμάτων στην ΕΕ, χρησιμοποιούνται

44%  οδικές μεταφορές 

39%  θαλάσσιες μεταφορές μικρών αποστάσεων 

3%  εσωτερική ναυσιπλοΐα

Ο τομέας των μεταφορών παράγει το 10% του πλούτου της ΕΕ ως ποσοστό του 

ΑΕΠ και εξασφαλίζει περισσότερες από 10 εκατομμύρια θέσεις 
εργασίας. 

Αποτελέσματα από το άνοιγμα της ΕΕ των εθνικών της αγορών μεταφορών στον ανταγωνισμό:

• Tα φορτηγά μπορούν να εκτελούν μεταφορές σε χώρες εκτός της δικής τους και να μην επιστρέφουν άδεια από  
 διεθνείς διαδρομές. 

• Άνοιξε στον ανταγωνισμό το 70-80% περίπου των σιδηροδρομικών εμπορευματικών μεταφορών μεγάλων 
 αποστάσεων.

• Μειώθηκαν οι ναύλοι και αυξήθηκε ο ανταγωνισμός και ο αριθμός των συνδέσεων μεταξύ κρατών μελών στον  
 τομέα των αεροπορικών μεταφορών. 

• Επιτεύχθηκε συμφωνία μεταξύ ΕΕ και ΗΠΑ, γνωστή ως συμφωνία «ανοικτοί ουρανοί», ώστε όλοι οι   
 αερομεταφορείς της ΕΕ να πετούν από οποιονδήποτε αερολιμένα της ΕΕ σε οποιαδήποτε πόλη των ΗΠΑ. 

Πηγή: http://europa.eu/pol/trans/index_el.htm

Οι οδικές μετακινήσεις 
κυριαρχούν στην περίπτωση 

των επιβατικών μεταφορών με 
ποσοστό 81% έναντι 6%  
των σιδηροδρομικών και 

8% των αεροπορικών 
μετακινήσεων.

Διευρωπαϊκά Δίκτυα (ΤΕΝ) 
Είναι μεγάλα έργα υποδομής στον τομέα των μεταφορών, των τηλεπικοινωνιών και της ενέργειας και αποσκοπούν στην 
προώθηση της διασύνδεσης και της διαλειτουργικότητας των εθνικών δικτύων, της πρόσβασης στα δίκτυα αυτά, καθώς 
και στην ανάγκη να συνδεθούν οι νησιωτικές, οι μεσόγειες και οι περιφερειακές περιοχές με τις κεντρικές περιοχές της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Το πρόγραμμα ΔΕΔ-Μ διαθέτει 8.013 δις € για την περίοδο 2001-2013
Το Διευρωπαϊκό Δίκτυο Μεταφορών Δ.Δ.Μ. είναι το μέρος των Διευρωπαϊκών Δικτύων που αφορά στις χερσαίες 
(οδικές - σιδηροδρομικές), εναέριες και πλωτές (θαλάσσιες, ποτάμιες) μεταφορές προσώπων και αγαθών. 

Τα 27 Κράτη Μέλη διαθέτουν

5.000.000 χλμ. ασφαλτοστρωμένων δρόμων

215.000 χλμ. σιδηροδρομικών γραμμών

41.000 χλμ. εσωτερικών πλωτών οδών

Το δίκτυο προβλέπεται να περιλαμβάνει 90.000 χιλιόμετρα δρόμων ταχείας κυκλοφορίας και δρόμων υψηλής ποιότητας μέχρι 
το 2020. 

Τα 30 δίκτυα ΔΕΔ-Μ προτεραιότητας που στηρίζει η ευρωπαϊκή πολιτική αποτελούν μείζονα έργα υποδομής, 
συχνά με την εμπλοκή πολλών χωρών, για παράδειγμα: ο σιδηροδρομικός άξονας υψηλής ταχύτητας Παρίσι-
Βρυξέλλες/Βρυξέλες-Κολωνία-Άμστερνταμ-Λονδίνο: PBKAL 

Πηγές:

http://www.infosoc.gr/infosoc/el-GR/services/leksiko/758.htm

http://europa.eu/rapid/pressReleasesAction.do?reference=MEMO/10/526&format=HTML&aged=0&language=EL&guiLanguage=en

Οι άξονες προτεραιότητες για την Ελλάδα 

Οδικός άξονας Ηγουμενίτσα/Πάτρα-Αθήνα-Σόφια-Βουδαπέστη, τμήματα του οποίου αποτελούν η 
Εγνατία Οδός και οι κάθετοι άξονές της, καθώς και ο οδικός Άξονας Πάτρα-Αθήνα-Θεσσαλονίκη-Ειδοµένη 
(ΠΑΘΕ)

Θαλάσσιες αρτηρίες: Θαλάσσια αρτηρία της Ν.Α. Ευρώπης, που συνδέει την Αδριατική Θάλασσα με το 
Ιόνιο Πέλαγος και την ανατολική Μεσόγειο, (ώστε να συμπεριλαμβάνεται η Κύπρος), με επέκταση προς τη 
Μαύρη Θάλασσα (Βουλγαρία – Ρουμανία)

Σιδηροδρομικός άξονας Αθήνα-Σόφια-Βουδαπέστη-Βιέννη-Πράγα-Νυρεμβέργη/Δρέσδη, τμήμα του 
οποίου αποτελεί η Σιδηροδρομική Γραμμή: Πάτρα – Αθήνα – Θεσσαλονίκη - Ειδοµένη / Προµαχώνας 
(ΠΑΘΕπ)

Σιδηροδρομικός άξονας του διατροπικού διαδρόμου Ιονίου/Αδριατικής, που αφορά το τμήμα Κοζάνη-
Καλαμπάκα-Ηγουμενίτσα και το τμήμα Ιωάννινα-Αντίρριο-Ρίο-Καλαμάτα
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Η Ελλάδα όπως και οι υπόλοιπες ευρωπαϊκές χώρες ωφελείται από…

Το Παγκόσμιο Δορυφορικό Σύστημα Πλοήγησης Galileo που αναπτύσσει η ΕΕ
 Ένα φιλόδοξο πρόγραμμα 4 δισ. ευρώ που αναμένεται να τεθεί σε λειτουργία το 2013 

Το GALILEO είναι το ευρωπαϊκό πρόγραμμα ραδιοπλοήγησης και προσδιορισμού θέσης μέσω δορυφόρου. Δρομο-
λογήθηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και αναπτύχθηκε από κοινού με την Ευρωπαϊκή Υπηρεσία Διαστήματος με 
στόχο να προσφέρει στην Ευρωπαϊκή Ένωση τεχνολογική ανεξαρτησία από το αμερικανικό σύστημα GPS και το ρωσικό 
GLONASS. 

Η δορυφορική πλοήγηση προσφέρει προφανή πλεονεκτήματα για τη διαχείριση των μεταφορών. 

Επιτρέπει την ενίσχυση της ασφάλειας, τη βελτίωση της ροής της κυκλοφορίας, τη μείωση της κυκλοφοριακής συμφό-
ρησης και των οχλήσεων του περιβάλλοντος, καθώς και την ενίσχυση της διατροπικότητας στις μεταφορές. 

EGNOS Ευρωπαϊκό σύστημα δορυφορικής πλοήγησης
 Ασφαλείς προσγειώσεις αεροπλάνων 

Το EGNOS είναι η πρώτη συμβολή της Ευρώπης στη δορυφορική πλοήγηση και ο πρόδρομος του 
συστήματος Galileo. 

Τόσο οι ευρωπαϊκές επιχειρήσεις όσο και οι Ευρωπαίοι πολίτες μπορούν να ωφεληθούν σε μεγάλο 
βαθμό από το EGNOS. 

Το σύστημα υποστηρίζει νέες εφαρμογές σε πλήθος διαφορετικών τομέων: π.χ. στη γεωργία θα μπορούν να γίνονται 
υψηλής ακρίβειας αεροψεκασμοί, στις μεταφορές θα μπορεί να γίνεται αυτόματη χρέωση των οχημάτων στα διόδια των 
δρόμων αλλά και η χρέωση ασφαλίστρων στα αυτοκίνητα θα γίνεται ανάλογα με τη χρήση τους, ενώ θα αναπτυχθούν 
προσωπικές υπηρεσίες πλοήγησης πολύ μεγαλύτερης ακρίβειας, π.χ. νέες συσκευές καθοδήγησης των τυφλών.

SESAR Ευρωπαϊκό σύστημα διαχείρισης της εναέριας κυκλοφορίας
• ο επιβάτης επιζητεί ένα μεταφορικό μέσο οικονομικά προσιτό και ασφαλές

• ο σεβασμός προς το περιβάλλον καθίσταται επιτακτικός

• οι επιθέσεις της 11ης Σεπτεμβρίου 2001 έδειξαν ότι το αεροπλάνο μπορεί να αποβεί απειλή κατά της ασφάλειας  
 του ανθρώπου

Το σύστημα SESAR είναι η απάντηση της ΕΕ
Το πρόγραμμα SESAR στοχεύει στην ανάπτυξη ενός συστήματος νέας γενιάς για τη διαχείριση της ευρωπαϊκής εναέριας 
κυκλοφορίας.

Το SESAR θα καταστήσει δυνατή, μέχρι το 2020, την ασφαλή, αειφόρο και οικονομικά αποδοτική διεκπεραίωση εναέριας 
κυκλοφορίας διπλάσιας από τη σημερινή.

Ο αεροπορικός κλάδος απασχολεί άμεσα περίπου 700.000 εργαζόμενους στην Ευρώπη

Ενιαίος Ευρωπαϊκός Ουρανός
Ο ενωσιακός Ενιαίος Ευρωπαϊκός Ουρανός εξασφαλίζει τη βέλτιστη χρήση του ευρωπαϊκού εναέριου χώρου, ώστε να 
πληροί τις απαιτήσεις όλων των χρηστών του εναέριου χώρου.

Πηγές:

http://europa.eu/legislation_summaries/regional_policy/management/transeuropean_networks/l24205_el.htm

http://ec.europa.eu/enterprise/policies/satnav/index_en.htm

http://europa.eu/legislation_summaries/transport/air_transport/l24459_el.htm

http://europa.eu/legislation_summaries/environment/tackling_climate_change/l24020_el.htm

Νέα δικαιώματα επιβατών
Βρεθήκατε ποτέ σε δύσκολη θέση λόγω ακύρωσης των δρομολογίων του τραίνου; Δυσκολευτήκατε με τη μεταφορά 
ηλικιωμένου συγγενή σας στη σκάλα του πλοίου; Μήπως είχατε κλείσει θέση σε μία από τις πολλές πτήσεις που 
καθυστέρησαν λόγω του νέφους ηφαιστειακής τέφρας την περασμένη άνοιξη;

Όπως και οι επιβάτες των αεροπορικών γραμμών, έτσι και αυτοί των σιδηροδρομικών και θαλάσσιων 
γραμμών έχουν πλέον το δικαίωμα πληροφόρησης, βοήθειας και αποζημίωσης σε περίπτωση καθυστέ-
ρησης ή ακύρωσης. 

Τώρα πλέον, όταν υπάρχουν καθυστερήσεις, οι επιβάτες δεν χρειάζεται να εικάζουν τι πήγε στραβά. Διαθέτουν δικαίωμα 
στην ενημέρωση και μπορούν να το ασκήσουν απευθυνόμενοι στη μεταφορική εταιρεία όπου έκλεισαν το ταξίδι. Αλλά 
και οι επιβάτες με αναπηρία και μειωμένη κινητικότητα έχουν δικαίωμα σε ειδική φροντίδα.

Στα νέα δικαιώματα περιλαμβάνεται η αποζημίωση για καθυστέρηση ή ακύρωση ταξιδίου εκτός εάν οφείλεται σε 
έκτακτες περιστάσεις που είναι πέραν του ελέγχου της εταιρείας.

Ευφυή Συστήματα Μεταφορών
Το κόστος της κυκλοφοριακής συμφόρησης –που υπολογίζεται σε 1% του ευρωπαϊκού ΑΕΠ- μπορεί να μειωθεί κατά 
10% με την ανάπτυξη της τεχνολογίας για τα Ευφυή Συστήματα Μεταφορών (ΕΣΜ) στα επιβατικά αυτοκίνητα και τα 
φορτηγά. Αυτό αναμένεται να βοηθήσει στο να αποτραπούν περισσότερα από 5.000 θανατηφόρα τροχαία ατυχήματα 
κάθε έτος.

Για τους άλλους τρόπους μεταφοράς ήδη ισχύουν πλαίσια: SESAR, μια νέα γενιά διαχείρισης της εναέριας κυκλοφο-
ρίας στις αεροπορικές μεταφορές, οι Υπηρεσίες Πληροφοριών Εσωτερικής Ναυσιπλοΐας στον τομέα των εσωτερικών 
πλωτών μεταφορών, το SafeSeaNet and the Vessel Traffic Monitoring and Information Systems στον τομέα της ναυτιλίας 
και European Rail Traffic Management System στον τομέα των σιδηροδρόμων. 

Σύστημα Κλήσεων Έκτακτης Ανάγκης στα αυτοκίνητα
Σε περίπτωση σοβαρού ατυχήματος, το σωτήριο αυτό σύστημα καλεί αυτόματα το 112, τον ενιαίο ευρωπαϊκό αριθμό 
έκτακτης ανάγκης, και όταν εγκατασταθεί πλήρως, θα μπορεί να σώσει μέχρι και 2.500 ζωές ετησίως στην Ευρώπη. 
Το σύστημα αποτελεί έξοχο παράδειγμα του τρόπου με τον οποίο οι τεχνολογίες πληροφοριών και επικοινωνιών 
μπορούν να βελτιώσουν -ακόμη και να σώσουν - τις ζωές των πολιτών. 

Το 2008, σε περισσότερα από 1,2 εκατομμύρια ατυχήματα στους ευρωπαϊκούς δρόμους σημειώθηκαν πάνω από 39.000 
θάνατοι και πάνω από 1,7 εκατομμύρια τραυματισμοί. Η εγκατάσταση του συστήματος eCall εκτιμάται ότι θα στοιχίσει 
λιγότερο από 100 ευρώ ανά καινούργιο αυτοκίνητο. 

Κατά την τελευταία τριετία, η ΕΕ διέθεσε περίπου 160 εκατ. ευρώ για έρευνες ΤΠΕ στις μεταφορές, οι οποίες καλύπτουν 
συστήματα ασφάλειας, συστήματα ευφυών οχημάτων και υπηρεσίες κινητικότητας. 

Πηγές:

http://ec.europa.eu/transport/its/index_en.htm

http://ec.europa.eu/snapshot/passengers-rights/index_el.htm

http://ec.europa.eu/information_society/activities/esafety/ecall/index_en.htm
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Μεταφορές
Τι έκανε το Γ’ Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης  την περίοδο 2000-2006;

• Κατασκευή / ολοκλήρωση 609 χλμ αυτοκινητοδρόμων  Βελτίωση των κύριων οδικών αξόνων – ΠΑΘΕ και  
 Εγνατία Οδός - και διασύνδεσή τους με κεντρικούς λιμένες και αερολιμένες της χώρας. 

• Μείωση του χρόνου διαδρομής Ηγουμενίτσα – Αλεξανδρούπολη κατά 4 ώρες

• Σημαντικά έργα σε 22 λιμάνια Δημιουργία δικτύου λιμένων για την ισόρροπη ανάπτυξη της χώρας

• Αναβάθμιση 10 αεροδρομίων στρατηγικής σημασίας για τη χώρα

• Βελτίωση σιδηροδρομικού άξονα Πάτρας – Αθήνας – Θεσ/νίκης – Ειδομένης - Προμαχώνα

• Μετατροπή της Σιδηροδρομικής γραμμής Αθήνας – Θεσσαλονίκης σε άξονα υψηλών ταχυτήτων και μείωση  
 του χρόνου διαδρομής του στις 4 ώρες και 15 λεπτά

• Επέκταση του προαστιακού σιδηροδρόμου στην ευρύτερη περιοχή της Αθήνας

• Επέκταση του Μετρό της Αθήνας κατά 34 χλμ

• Αναβάθμιση 22 σταθμών ΗΣΑΠ  

• Προμήθεια 600 νέων λεωφορείων 

Ολοκλήρωση Διευρωπαϊκών Οδικών Δικτύων έως το τέλος του ΕΣΠΑ
Το 1999 το μήκος των ελληνικών αυτοκινητοδρόμων ανερχόταν στα 190 χλμ 
Με την ολοκλήρωση του ΕΣΠΑ θα ξεπερνάει τα 2300 χλμ 

• Ολοκλήρωση Εγνατίας οδού – μήκος 670 χλμ

• Ολοκλήρωση αυτοκινητοδρόμου Κόρινθος – Τρίπολη- Καλαμάτα – Σπάρτη μήκους 205 χλμ  

• Ολοκλήρωση αυτοκινητοδρόμου Κόρινθος – Πάτρα – Πύργος – Τσακώνα μήκους 365 χλμ 

• Ολοκλήρωση αυτοκινητοδρόμου ΠΑΘΕ μήκους 730 χλμ  

• Ολοκλήρωση Σιδηροδρομικής γραμμής ΠΑΘΕΠ μήκους 760 χλμ. 

• Αναβάθμιση  τουλάχιστον 5000 χλμ εθνικού και επαρχιακού οδικού δικτύου 

• Γέφυρα Ρίου Αντιρρίου 

• Αναβάθμιση αεροδρομίου Θεσσαλονίκης (Γ’ ΚΠΣ και ολοκλήρωση ΕΣΠΑ)

• Μετρό Αθήνας μήκους 61 χλμ (με την ολοκλήρωση του ΕΣΠΑ) 

• Μετρό Θεσσαλονίκης 

Πηγή:Υπουργείο Οικονομίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας, Ειδική Υπηρεσία Στρατηγικής & Αξιολόγησης Αναπτυξιακών 
Προγραμμάτων, Διαχειριστική Αρχή Ε.Π. Τεχνική Υποστήριξη της Εφαρμογής

Σημαντικά έργα με κοινοτική συνεισφορά
Σύγχρονο Λιμενικό Συγκρότημα Κέρκυρας
Οι συνδέσεις μεταξύ Ιταλίας και Ελλάδας είναι τώρα ευκολότερες χάρη στην πρόσφατη αναμόρφωση που πραγματο-
ποιήθηκε στο λιμάνι της Κέρκυρας. 

Η επέκταση του λιμένα αναμένεται να καλύψει τις ανάγκες μεταφορών του νησιού μέχρι το 2025, να αναβαθμίσει το 
σημερινό επίπεδο υπηρεσιών των επιβατών και να προσελκύσει περισσότερους τουρίστες στο λιμάνι της Κέρκυρας, 
βοηθώντας έτσι την ενίσχυση της οικονομίας.

Αττική Οδός
 Ένας σύγχρονος αυτοκινητόδρομος μήκους 65 χλμ. που συνδέει 30 δήμους της Αττικής

Η Αττική Οδός είναι ένα από τα μεγαλύτερα συγχρηματοδοτούμενα οδικά έργα της Ευρώπης. 

Αποτελεί τον περιφερειακό δακτύλιο της ευρύτερης μητροπολιτικής περιοχής της Αθήνας και τη σπονδυλική στήλη του 
οδικού δικτύου ολόκληρου του Νομού Αττικής.

Βελτιώνει τις κυκλοφοριακές συνθήκες, απορροφώντας το 10% της συνολικής καθημερινής κίνησης των οχημάτων 
του λεκανοπεδίου, γεγονός που συντελεί: στην ελαχιστοποίηση του χρόνου των μετακινήσεων, στη διευκόλυνση των 
εμπορικών συναλλαγών και επιχειρηματικών συνεργασιών, στη διασφάλιση των μετακινήσεων με άνετες συνθήκες 
κυκλοφορίας, στη μείωση του κόστους των εμπορευματικών μεταφορών και της διακίνησης των αγαθών, στη μείωση 
της κατανάλωσης καυσίμων και των τροχαίων ατυχημάτων. Παρέχει καινοτόμες για τα ελληνικά δεδομένα υπηρεσίες 
που αφορούν στη διαχείριση περιστατικών έκτακτης ανάγκης, την έγκαιρη παροχή δωρεάν οδικής βοήθειας, τη σωστή 
ενημέρωση των οδηγών ως προς τα σημεία εισόδου και εξόδου από τον αυτοκινητόδρομο, τη συνεχή πληροφόρηση 
των οδηγών για τις συνθήκες που επικρατούν στο δρόμο, τη σήμανση που θα συναντήσουν, τα όρια ταχύτητας, τους 
Σταθμούς Εξυπηρέτησης Αυτοκινητιστών, κλπ. 

Το έργο της Αττικής Οδού χρηματοδοτήθηκε κατά 35% με το ποσό των 420 εκατ. ευρώ από το Ελληνικό Δημόσιο με συμμε-
τοχή και πόρων του Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης.
Γέφυρα Ρίο-Αντίρριο
Η καλωδιωτή γέφυρα συνδέει την Πελοπόννησο με την ηπειρωτική Ελλάδα και αποτελεί φωτεινό παράδειγμα του τρόπου με 
τον οποίο η υποστήριξη έργων υποδομών από την πολιτική συνοχής ωφελεί την ελληνική οικονομία συνολικά. 

Σύμβολο της Ελλάδας του 21ου αιώνα, φέρει την επίσημη ονομασία «Γέφυρα Χαρίλαου Τρικούπη» από τον πολιτικό που πρώτος 
οραματίστηκε την κατασκευή της στα τέλη του 19ου αιώνα. 

Χάρη στους 4 πυλώνες της (αντί 2 που αποτελούν την κοινή πρακτική), βρίσκεται στην 1η θέση παγκοσμίως με κριτήρια 
το μεγαλύτερο σε μήκος συνολικό καλωδιακό κατάστρωμα (2.252μ.) και τα μεγαλύτερα θεμέλια που κατασκευ-
άστηκαν ποτέ για θεμελίωση γέφυρας. Περιλαμβάνεται επίσης στην πρώτη δεκάδα στην κατάταξη καλωδιωτών 
γεφυρών στον κόσμο με κριτήριο το άνοιγμά της (560μ). 

Αυτοκινητόδρομος Ελευσίνα-Κόρινθος-Πύργος-Τσάκωνα
 Ένας αυτοκινητόδρομος μήκους 365 χλμ. 

Η ΟΛΥΜΠΙΑ ΟΔΟΣ είναι ένα από τα σημαντικότερα εθνικά έργα στρατηγικής σημασίας για την ανάπτυξη της Πελοπον-
νήσου, αλλά και της Δυτικής Ελλάδας και της Ηπείρου (μέσω της Γέφυρας Ρίου-Αντιρρίου), καθώς συνδέει αυτές τις τρεις 
περιφέρειες και βεβαίως την Αθήνα, με τη σημαντικότερη πύλη της χώρας από και προς την Ευρώπη, δηλαδή το λιμάνι 
της Πάτρας. 

Η Ολυμπία Οδός είναι αυτή τη στιγμή το μεγαλύτερο και πιο απαιτητικό έργο στην Ελλάδα κι ένα από τα πιο 
περίπλοκα στην Ευρώπη. Ο προϋπολογισμός για το σχεδιασμό, την κατασκευή, τη συντήρηση και τη λειτουργία 
του έργου ανέρχεται σε €1,8 δις (προ ΦΠΑ). Το έργο χρηματοδοτείται από επενδύσεις ιδιωτικών εταιριών (7%), 
τραπεζικό δανεισμό (41%), συμμετοχή του δημοσίου (20%) και έσοδα από τα διόδια (32%). Το μισό ποσοστό της 
χρηματοδότησης του δημοσίου προέρχεται από ευρωπαϊκά κονδύλια.
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Το Μετρό της Αθήνας
 Μετακινούνται περίπου 650.000 επιβάτες ημερησίως 

Ο ετήσιος μέσος όρος επιβιβάσεων είναι περίπου 170 εκατομμύρια. 

Έχει υπολογιστεί ότι η λειτουργία του ΜΕΤΡΟ μείωσε κατά 71.000 τα Ι.Χ. αυτοκίνητα που εισέρχονται στο κέντρο της 
πόλης ή ισοδύναμα μείωσε την κίνηση με Ι.Χ. κατά 335.000 οχηματοχιλιόμετρα ημερησίως. 

Εκτός από τα Ι.Χ., η λειτουργία του ΜΕΤΡΟ μείωσε και την κίνηση των λεωφορείων στο κέντρο της Αθήνας.

Οι ρύποι από τα οχήματα μειώθηκαν 8% κατά μέσον όρο. 

Εκτός από την άνεση, την ταχύτητα και αξιοπιστία των δρομολογίων του, το Μετρό της Αθήνας φημίζεται για τα εντυπω-
σιακά αρχαιολογικά εκθέματα στους κεντρικούς Σταθμούς του δικτύου του, καθώς και για τα έργα τέχνης διακεκρι-
μένων καλλιτεχνών σχεδόν σε όλους τους Σταθμούς. 

Χάρη στην κατασκευή του Μετρό της Αθήνας, πραγματοποιήθηκε η μεγαλύτερη αρχαιολογική ανασκαφή στην 
Πρωτεύουσα (79.000 τ.μ.) η οποία έφερε στο φως περισσότερα από 50.000 αρχαιολογικά ευρήματα από την νεολι-
θική περίοδο έως την σύγχρονη εποχή.

Το Μετρό της Θεσσαλονίκης
 Θα είναι το πιο σύγχρονο Μετρό στην Ευρώπη

9,6 χλμ γραμμής, 13 σύγχρονοι σταθμοί, 18 υπερ-αυτόματοι συρμοί 

Η κατασκευή του Μετρό της Θεσσαλονίκης θα ενσωματώνει τα πλέον σύγχρονα τεχνολογικά δεδομένα και τις πιο 
απαιτητικές προδιαγραφές ποιότητας και λειτουργικότητας, με αποτέλεσμα να είναι όχι μόνο καλύτερο από το Μετρό 
της Αθήνας, αλλά το πιο σύγχρονο Μετρό στην Ευρώπη.

Κρατικός Αερολιμένας Θεσσαλονίκης «Μακεδονία»
 Επέκταση, βελτίωση και εκσυγχρονισμός 

• Επέκταση του υφιστάμενου διαδρόμου προσαπογειώσεων αεροσκαφών κατά 1.000 μέτρα προς την θάλασσα 

• Κατασκευή παράλληλου τροχοδρόμου, συνολικού μήκους 3.440 μ

• Αναβάθμιση του υφιστάμενου διαδρόμου ώστε να ενοποιηθεί με την επέκταση

Σιδηροδρομικός Άξονας Πάτρα-Αθήνα-Θεσσαλονίκη-Ειδομένη
 Συνολικός προϋπολογισμός: 6,2 δις €

Θα μειωθεί ο χρόνος διαδρομής Αθήνα-Θεσσαλονίκη 
στις 3,5 ώρες & Αθήνα-Πάτρα στις 2 ώρες

Η στρατηγική ανάπτυξης σιδηροδρομικών μεταφορών στοχεύει στη διασύνδεση της χώρας με υπόλοιπες χώρες της ΕΕ 
μέσω των Διευρωπαϊκών και Πανευρωπαϊκών διαδρόμων αλλά και των δικτύων συνδυασμένων μεταφορών.

• Άξονας υψηλών ταχυτήτων και αυξημένης χωρητικότητας εξοπλισμένος με σύγχρονα συστήματα   
 σηματοδότησης, τηλεδιοίκησης, τηλεπικοινωνιών και ηλεκτροκίνησης. Ικανοποίηση απαιτήσεων της   
 διαλειτουργικότητας των ευρωπαϊκών σιδηροδρόμων.

• Σύνδεση με τα βασικά εμπορευματικά κέντρα, τους κύριους λιμένες και τους διεθνείς μεταφορικούς άξονες

Εγνατία Οδός        

Ένα μείζον μηχανικό και κατασκευαστικό επίτευγμα, 670 χλμ που διατρέχει την Ελλάδα σχεδόν απ’ άκρου εις άκρον
Από την Ηγουμενίτσα έως τους Κήπους του Νομού Έβρου.

Ο βασικός άξονας του αυτοκινητοδρόμου αναμένεται να μεταβάλλει δραματικά το τοπίο των μεταφορών στη 
βόρεια Ελλάδα και τα Βαλκάνια (ακόμα και της οδικής κυκλοφορίας πέραν των Βαλκανίων, στην Τουρκία και τη Μέση 
Ανατολή) και να έχει σοβαρό αντίκτυπο τόσο στην οικονομία (επενδύσεις σε κέντρα διακίνησης φορτίων, βιομηχανία 
και τουρισμό) όσο και στην κοινωνία γενικότερα, βελτιώνοντας την πρόσβαση στις πόλεις της Θεσσαλονίκης και των 
Ιωαννίνων, οι οποίες προσφέρουν καλύτερες υπηρεσίες εκπαίδευσης και ιατρικής περίθαλψης.

Πηγές:

http://www.hellaskps.gr/bestpractices/ 

http://www.aodos.gr/summary.asp?catid=19571

http://www.gefyra.gr/

http://ec.europa.eu/regional_policy/projects/stories/details_new.cfm?pay=EL&the=97&sto=1782&lan=6&region=ALL&obj=ALL&
per=2&defL=DE 

http://www.olympiaodos.gr/

http://www.ametro.gr/page/default.asp?la=1&id=7

http://www.amel.gr/index.php?id=67

http://www.ametro.gr/page/default.asp?la=1&id=8

http://library.tee.gr/digital/m2476/m2476_nellas.pdf

http://www.egnatia.eu/page/default.asp?la=1&id=24
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Βάσει της ιδρυτικής της συνθήκης, η ΕΕ υποχρεούται να διασφαλίζει την προστασία της ανθρώπινης 
υγείας στο πλαίσιο όλων των πολιτικών της και να συνεργάζεται με τα κράτη μέλη για τη βελτίωση της 
δημόσιας υγείας, την πρόληψη της ανθρώπινης ασθενείας και την αποτροπή των πηγών κινδύνου για τη 
σωματική και ψυχική υγεία.

Η Στρατηγική για την πολιτική Υγείας της ΕΕ, για το διάστημα 2008-2013, καλύπτει όχι μόνο αμιγώς 
θέματα υγείας αλλά και ευρύτερα θέματα, όπως, η διάσταση της υγείας σε όλες τις πολιτικές και η 
παγκόσμια υγεία. 

Το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης χορήγησε 5 δισ. ευρώ για επενδύσεις σε υποδομές για την υγεία την 
περίοδο 2007-13.

Το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο χρηματοδοτεί δραστηριότητες στον τομέα της υγείας, οι οποίες έχουν σχέση με τη 
γήρανση, την ηλεκτρονική υγεία, την προαγωγή της υγείας και την κατάρτιση σε θέματα υγείας.

Η στρατηγική της ΕΕ για την προστασία και τη βελτίωση της ανθρώπινης υγείας υλοποιείται κυρίως 
μέσω των προγραμμάτων της Επιτροπής για την υγεία.

Πρόγραμμα της ΕΕ για την υγεία 2008-2013

Ένα από τα πολλά προγράμματα που υλοποιούν την πολιτική για την υγεία σε επίπεδο ΕΕ

• Να βελτιώσει την ασφάλεια υγείας των πολιτών

• Να προωθήσει την υγεία, συμπεριλαμβανομένου της μείωσης των ανισοτήτων στον τομέα

• Παραγωγή και διάδοση πληροφοριών και γνώσεων σε θέματα υγείας

Το πρώτο πρόγραμμα για την υγεία (2003-08) χρηματοδότησε 352 έργα.

Το διάστημα 1993-2002, οκτώ διαφορετικά προγράμματα δράσης χρηματοδότησαν έργα και δράσεις για την προαγωγή 
της υγείας, τον καρκίνο, την εξάρτηση από τα ναρκωτικά, το AIDS και άλλες μεταδοτικές ασθένειες, την παρακολού-
θηση της υγείας, τις σπάνιες ασθένειες, τα ατυχήματα και τους τραυματισμούς, και τις ασθένειες που σχετίζονται με τη 
ρύπανση.

Άμεσος εντοπισμός απειλών για τη δημόσια υγεία
Το Ιατρικό Σύστημα Πληροφοριών MedISys (Medical Information System) είναι ένα σύστημα παρακολούθησης που 
εντοπίζει άμεσα τις ενδεχόμενες απειλές για τη δημόσια υγεία αξιοποιώντας διαθέσιμες πληροφορίες από το διαδίκτυο. 

Εντοπίζει απειλές όπως το ξέσπασμα των μεταδοτικών ασθενειών, κινδύνους από χημικά και πυρηνικά ατυχή-
ματα και τρομοκρατικές επιθέσεις, δηλαδή γεγονότα που μπορεί να έχουν ευρύτερες επιπτώσεις για την υγεία της 
Ευρωπαϊκής Κοινότητας. 

Πηγές:

http://emm.newsbrief.eu/overview.html#medisys

http://ec.europa.eu/health/programme/policy/index_el.htm 

 ΥΓΕΙΑ - ΠΡΟΝΟΙΑ 7ο Πρόγραμμα Πλαίσιο – Έρευνα για την ΥΓΕΙΑ
Ο στόχος της έρευνας για την υγεία στο πλαίσιο του ΠΠ7 είναι η βελτίωση της υγείας των Ευρωπαίων πολιτών και 
ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της υγείας που συνδέονται με τις βιομηχανίες και τις επιχειρήσεις, καθώς και την 
αντιμετώπιση παγκόσμιων προβλημάτων υγείας. 

6,1 € δισεκατομμύρια ευρώ 
οι δραστηριότητες προτεραιότητας

• Βιοτεχνολογία, εργαλεία και τεχνολογίες για την ανθρώπινη υγεία, η παραγωγή της γνώσης που θα   
 εφαρμοστούν στον τομέα της υγείας και της ιατρικής. 

• Μετάφραση της έρευνας στην υπηρεσία της ανθρώπινης υγείας, διασφαλίζοντας ότι βασικές ανακαλύψεις  
 έχουν πρακτικά οφέλη και βελτιώνουν την ποιότητα της ζωής. 

• Βελτιστοποίηση της παροχής ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης στους Ευρωπαίους πολίτες. Η διασφάλιση ότι  
 τα αποτελέσματα της βιοϊατρικής έρευνας θα φθάσουν τελικά τους πολίτες. Έμφαση δίνεται στην υγεία των  
 παιδιών και  του γηράσκοντος πληθυσμού. 

η ΕΕ συνεχίζει να χρηματοδοτεί την έρευνα για τον καρκίνο με πλέον των €180.000.000  

Έρευνα για τον Εγκέφαλο
Η έρευνα για τον εγκέφαλο και συναφείς ασθένειες στηρίζεται από το 7οΠΠ υπό τη θεματική «Υγεία». Ήδη 30 έργα έχουν 
συγχρηματοδοτηθεί με 135 εκατ. ευρώ. Έρευνα σχετική με τον εγκέφαλο και το νευρικό σύστημα απευθύνεται επίσης 
και σε άλλους τομείς του «Υγεία», όπου επιπλέον 49 έργα χρηματοδοτήθηκαν με 247.000.000 €.

Συνολικά, κατά την περίοδο 2002-09, περισσότερα από 639.000.000 έχουν διατεθεί για την υποστήριξη 33 
έργων μεγάλης κλίμακας και 120 έργων μικρής κλίμακας έρευνας του εγκεφάλου.

Έρευνα για τη νόσο Alzheimer

Η Επιτροπή παρέχει χρηματοδότηση για την έρευνα των νευροεκφυλιστικών νόσων και τη νόσο του 
Alzheimer μέσω του 7ου ΠΠ. Ήδη 36 έργα έχουν χρηματοδοτηθεί με πλέον των 173.000.000 €.

Ευρωπαϊκή Κάρτα Ασφάλισης Υγείας (ΕΚΑΥ)
Απλουστεύονται οι διαδικασίες και μειώνεται η γραφειοκρατία προς όφελος των πολιτών που βρίσκονται για σύντομο χρονικό 
διάστημα στο εξωτερικό. 

Πολίτες από 31 ευρωπαϊκές χώρες μπορούν να χρησιμοποιήσουν την κάρτα σε περίπτωση που 
χρειαστούν υγειονομική περίθαλψη λόγω ασθενείας ή ατυχήματος σε μία από τις συμβεβλημένες 
χώρες (κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, Νορβηγία, Λιχτενστάιν, Ισλανδία και Ελβετία). 
Η κάρτα διανέμεται δωρεάν, αλλά είναι απαραίτητο ο κάτοχος να καλύπτεται από το κρατικό ασφαλιστικό σύστημα σε 
κράτος του Ευρωπαϊκού Οικονομικού Χώρου ή στην Ελβετία.

Το να έχει ένας ασθενής στην κατοχή του την ΕΚΑΥ σημαίνει ότι έχει δικαίωμα να λάβει την ίδια ιατροφαρμακευτική 
περίθαλψη με εκείνη που παρέχεται στους ντόπιους ασθενείς ενώ το κόστος της θεραπείας αναλαμβάνεται εξ 
ολοκλήρου ή εν μέρει από το ασφαλιστικό σύστημα του ασθενούς. 

Πρόκειται να φύγετε για διακοπές, επαγγελματικό ταξίδι ή σύντομη ανάπαυλα ή έχετε σκοπό να σπουδάσετε στο εξωτερικό;

Βεβαιωθείτε ότι έχετε αποκτήσει μια κάρτα. Με αυτόν τον τρόπο θα εξοικονομήσετε χρόνο, φασαρία και χρήματα αν 
αρρωστήσετε ή τραυματιστείτε ενώ βρίσκεστε στο εξωτερικό. 

Πηγές:

http://cordis.europa.eu/fp7/health/home_en.html     

http://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=559&langId=el

http://ec.europa.eu/youreurope/citizens/health/unforeseen-treatments/short-visit/index_en.htm

http://ec.europa.eu/ellada/news/news/20080714ekay_el.htm 

http://ec.europa.eu/research/health/medical-research/brain-research/index_en.html
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Τι έκανε το Γ’ Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης  την περίοδο 2000-2006;
• Ανάπτυξη Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας

• Αναβάθμιση της νοσοκομειακής περίθαλψης μέσω της δημιουργίας ή βελτίωσης 10.000 νοσοκομειακών κλινών

• Δημιουργία ολοκληρωμένων συστημάτων υγείας κατά Περιφέρεια 

• Αποασυλοποίηση του 50% των χρόνια ψυχικά ασθενών που σήμερα διαβιώνουν σε κλειστές

• Δημιουργία ανοικτών δομών ψυχικής υγείας. Υλοποίηση ενεργειών κοινωνικής και οικονομικής επανένταξης  
 των ψυχικά ασθενών

Κτιριακά έργα σε νοσηλευτικές μονάδες μεγάλων αστικών κέντρων

• 7 νοσοκομεία της Αττικής

• 1 Νοσοκομείο της Πάτρας

• 1 Νοσοκομείο του Ηρακλείου Κρήτης

Προμήθεια εξοπλισμού (ιατρικός, ξενοδοχειακός, υψηλής βιοϊατρικής τεχνολογίας) σε:

• 15 νοσοκομεία της Αττικής και Πειραιά

• 7 της Θεσσαλονίκης 

Ενδεικτικά…
Εξοπλισμός για νοσοκομειακές μονάδες 
ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ "ΕΥΑΓΓΕΛΙΣΜΟΣ", ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ ΠΑΙΔΩΝ ΑΘΗΝΩΝ "ΑΓ.ΣΟΦΙΑ", ΓΕΝΙΚΟ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 
"Γ.ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ", ΓΕΝΙΚΟ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ "ΑΓ.ΠΑΥΛΟΣ", ΓΕΝΙΚΟ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ ΑΡΤΑΣ, ΓΕΝΙΚΟ 
ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ ΛΕΙΒΑΔΕΙΑΣ, ΓΕΝΙΚΟ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ "ΚΑΤ", ΚΕΝΤΡΟ ΥΓΕΙΑΣ ΑΣΤΙΚΟΥ ΤΥΠΟΥ - ΠΟΛΥΚΛΙΝΙΚΗ, ΓΕΝΙΚΟ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ ΠΕΙΡΑΙΑ "ΤΖΑΝΕΙΟ", ΚΕΝΤΡΟ ΥΓΕΙΑΣ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΥ, ΚΕΝΤΡΟ `ΥΓΕΙΑΣ ΝΕΑΣ ΜΑΚΡΗ

• Ειδική κατάρτιση 4.000 λειτουργών δημόσιας διοίκησης, που εργάζονται σε υπηρεσίες υγείας 
 και κοινωνικής αλληλεγγύης

• Αγωγή υγείας σε 6.000 άτομα των ευπαθών κοινωνικών ομάδων

• Άρση των ασυλικών τμημάτων στα 5 Ψυχιατρικά Νοσοκομεία, κάτι που αποτελούσε δέσμευση των Ελληνικών  
 αρχών. Συγκεκριμένα καταργήθηκαν τα άσυλα των: ΨΝ Πέτρας Ολύμπου, ΨΝ Κρήτης, ΨΝ Κέρκυρας, ΨΝ Παίδων  
 Αττικής, ΨΝ Τρίπολης

• Λειτουργία 209 δομών αποασυλοποίησης ψυχικά ασθενών και  66  δομών παροχής φροντίδας ψυχικής  
 υγείας στην κοινότητα

Δίκτυο Υγείας ΦΙΛΙΠΠΟΣ
Ολοκληρωμένο πληροφοριακό περιβάλλον ταχείας και ασφαλούς πρόσβασης στην πληροφορία και στη γνώση προκει-
μένου να εξασφαλίζεται η μέγιστη αξιοποίηση των διαθέσιμων πόρων των Ενόπλων Δυνάμεων προς όφελος της Υγείας 
του Πολίτη. 

Με το Δίκτυο Υγείας ΦΙΛΙΠΠΟΣ των Στρατιωτικών Νοσοκομείων επιδιώκεται η επιτάχυνση των διαδικασιών, η βελτίωση 
των προσφερομένων υπηρεσιών υγείας και η καλύτερη εξυπηρέτηση των πολιτών που εξυπηρετούνται από τα Στρατι-
ωτικά Νοσοκομεία. Επί πλέον θα βελτιωθεί σε πολύ μεγάλο βαθμό η παρεχόμενη ιατρική, νοσηλευτική και παραϊατρική 
εκπαίδευση και εξειδίκευση.

Πηγές:

Υπουργείο Οικονομίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας, Ειδική Υπηρεσία Στρατηγικής & Αξιολόγησης Αναπτυξιακών 
Προγραμμάτων, Διαχειριστική Αρχή Ε.Π. Τεχνική Υποστήριξη της Εφαρμογής

http://www.ygeia-pronoia.gr/home.asp?pg=Dhmosiothta

http://www.ktpae.gr/index.php?option=com_ktpcontests&task=Details&id=62&Itemid=13

Η Ευρωπαϊκή Ένωση είναι ο μεγαλύτερος χορηγός  
ανθρωπιστικής βοήθειας στον κόσμο

Από τους σεισμούς στην Αϊτή μέχρι τις χημικές διαρροές στην Ουγγαρία, η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει βοηθήσει 
εκατομμύρια θύματα φυσικών και ανθρωπογενών καταστροφών σε όλο τον κόσμο.

Ο σεισμός στην Αϊτή σκότωσε πάνω από 200.000 ανθρώπους και άφησε πάνω από ένα εκατομμύριο άστεγους. 
Η Ευρωπαϊκή Ένωση ανταποκρίθηκε άμεσα, παρέχοντας καταφύγια, τρόφιμα, ιατρικές ομάδες, ελικόπτερα για την 
μεταφορά των τραυματιών, πλοία με δυνατότητα προσόρμισης χωρίς αποβάθρα, καθώς είχαν γκρεμιστεί όλες οι 
αποβάθρες, αλλά και μηχανικό εξοπλισμό για τη μετακίνηση πάνω στο νησί όπου οι δρόμοι είχαν υποχωρήσει. Με την 
αναστολή εικόνων δορυφόρου βοήθησε στον επιτόπιο συντονισμό, ενώ στήριξε την ανασύνταξη επεξεργαζόμενη μια 
στρατηγική μακροπρόθεσμης ανάπτυξης.

Η ΕΕ έχει ήδη διαθέσει 300 εκατομμύρια ευρώ σε ανθρωπιστική βοήθεια και δεσμεύτηκε να διαθέσει 1,2 δις 
ευρώ για την ανασυγκρότηση και μακροπρόθεσμη ανάπτυξη της Αϊτής. 

Και όταν κόκκινη τοξική λάσπη με υψηλό επίπεδο αλκαλικών ενώσεων υπερχείλισε από ένα ορυχείο στην Ουγγαρία, 
έφθασε επιτόπου ομάδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης για να βοηθήσει τις τοπικές αρχές στην προσπάθειά τους να αντιπα-
λέψουν τη ρύπανση.

Η δράση της Ένωσης, μέσω της υπηρεσίας ECHO για την ανθρωπιστική βοήθεια, στηρίζεται στις θεμελιώδεις ανθρωπι-
στικές αρχές του ανθρωπισμού, της ουδετερότητας, της αμεροληψίας και της ανεξαρτησίας και περιλαμβάνει τρία μέσα: 
την επείγουσα βοήθεια, την επισιτιστική βοήθεια και τη βοήθεια στους πρόσφυγες και τους εκτοπισθέντες. 

Η ECHO δημιουργήθηκε το 1992 για να βελτιώσει την παροχή άμεσης βοήθειας σε άτομα που βρίσκονται σε κατάσταση 
κινδύνου. Πρόκειται για ενέργειες έκτακτης ανάγκης που έχουν στόχο να ελαττώσουν τον ανθρώπινο πόνο από φυσικές 
καταστροφές, πολέμους, συγκρούσεις και άλλων ανάλογων έκτακτων καταστάσεων και συνθηκών. 

Οι προμήθειες έκτακτης ανάγκης μπορεί να περιλαμβάνουν σκηνές, κουβέρτες και 
άλλα βασικά αγαθά, όπως τρόφιμα, φάρμακα, ιατρικό εξοπλισμό, συστήματα καθαρι-
σμού των υδάτων και καύσιμα. Η ECHO χρηματοδοτεί επίσης ιατρικές ομάδες, εμπει-
ρογνώμονες για την εκκαθάριση ναρκοπεδίων, έργα στον τομέα των μεταφορών και 
υλικοτεχνική υποστήριξη. Από το 1992, έχει αναλάβει δράση σε περισσότερες 
από 100 χώρες. 
Τα τελευταία χρόνια, ο μέσος ετήσιος προϋπολογισμός της υπηρεσίας ECHO για την 
ανθρωπιστική βοήθεια  ανέρχεται σε 700 περίπου εκατομμύρια ευρώ.

Πρωταρχικό καθήκον της ECHO είναι να συμβάλλει στη διάσωση 
και στη διαφύλαξη της ζωής, στη μείωση της δυστυχίας και στην 
προστασία της ακεραιότητας και της αξιοπρέπειας των πληγέ-
ντων ατόμων.

Πηγές:

http://europa.eu/pol/hum/index_el.htm 

http://ec.europa.eu/snapshot/solidarity/index_el.htm

http://europa.eu/legislation_summaries/humanitarian_aid/index_el.htm 

http://ec.europa.eu/news/external_relations/100406_el.htm

 ΑΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΗ  

Η Ευρωπαϊκή Ένωση παρέχει το 55% της 
διεθνούς ανθρωπιστικής βοήθειας, εκ των 
οποίων το 30% παρέχεται από την ECHO  
και το 25% απευθείας από τα κράτη-μέλη.
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